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は じ め に 

 

本県では、歯及び口腔の健康づくりが、生活習慣病の予防など全身の健康の保持増進に重

要な役割を果たすことから、県民の皆さんの生涯にわたる健康の保持増進を図ることを目的

として、「神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進条例」を平成23年３月に制定し、同年７月

１日に施行いたしました。 

 

「県民歯科保健実態調査」は、条例第12項第1項に基づき、おおむね５年ごとに、県民の

皆さまの歯科疾患の状況その他の歯及び口腔の健康づくりに関する実態を把握することを目

的として実施されるものです。今回の平成28年度調査は、平成23年度調査に引き続き、第２

回目の実施となりました。 

 

また、本県では、歯と口腔の健康づくりに関する施策を総合的かつ計画的に推進するた

め、平成25年３月には「神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進計画」を策定し、運用してお

ります。平成28年度の「県民歯科保健実態調査」の結果は、策定から５年が経過した計画の

中間評価や、国の基本方針や県内の他計画との整合を図り、新たな指標や様々な歯科保健の

課題に対応する見直しを行うことにも活用してまいります。 

 

本報告書は、幼児、児童・生徒編と成人編の二部構成でとりまとめました。市町村の歯科

保健施策の立案、関係団体の活動計画の作成等、今後の歯及び口腔の健康づくりの推進にお

いて、様々な分野でご活用いただければ幸いです。 

 

終わりに、本調査を実施するにあたり、ご協力をいただきました県民の皆さま、市町村、

教育機関、大学、団体等関係者の方々に深く感謝申し上げます。 

 

 

平成２９年６月 

 

神奈川県保健福祉局保健医療部健康増進課長 鈴木 慎一 
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Ⅰ 調査の概要 

 

１ 実施要領 

（１）調査の目的 

神奈川県における成人の歯科保健の実態を把握し、歯科保健対策の推進に必要な基礎資料を

得ると共に、神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進計画等各種県計画の評価としての活用を図

り、県民の健康増進の推進に役立てる。 

（２）調査実施機関 

神奈川県保健福祉局保健医療部健康増進課 

ただし、調査の実施、審査、集計、分析、報告書の作成までを外部委託し、実施する。 

（３）調査対象 

神奈川県歯科医師会会員の歯科診療所に来院した、調査日に 20歳以上の県内在住の初診患者

（再初診患者を含む） 

ただし、調査にあたっては、対象者の県内地域バランスを考慮して実施するものとする。 

（４）調査数 

約5,000人 

（５）調査期日と調査実施期間 

調査期日：平成28年6月15日から10月31日のうち1日 

調査期間：平成28年6月15日から10月31日まで 

（６）調査内容 

ア 属性：性別、年齢、住所地域 

イ 口腔内状況：現在歯数、う蝕、歯周疾患の状況等（歯科医師による診察） 

ウ 歯科保健行動：フッ化物配合歯磨剤使用状況、歯みがき、歯科受診状況等 

エ 生活習慣：運動、喫煙等 

オ 歯科保健に関する知識：喫煙及び全身と歯周疾患との関係、歯科関連用語の確認等 

（７）政策への反映 

「神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進計画」の中間評価等に活用する。また、保健福祉事

務所及びセンター、保健所設置市、市町村等における歯科保健対策事業の基礎データとして提

供する。 

（８）公表の時期及び方法 

調査終了後に報告書を作成し、県ホームページで公表を行う。公表時期は、平成 29年 3月を

予定。 

（９）その他 

調査を実施するにあたっての細則は、必要に応じて別に定めるものとする。 

（10）附則 

この要領は、平成28年4月1日から平成29年3月31日までの施行とする。 
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２ 調査方法 

神奈川県歯科医師会から地域歯科医師会に会員数に応じた数の調査票を送付し、地域歯科医師

会から神奈川県歯科医師会会員の歯科診療所に調査票を配布。 

会員の歯科診療所にて、来院した調査日に 20歳以上の県内在住の初診患者（再初診患者を含

む）に口腔内診察、歯科保健行動等に関する問診の実施後、その結果を調査票に記入して地域歯

科医師会に提出。 

地域歯科医師会は調査票を神奈川県歯科医師会に提出。 

 

３ 調査主体 

神奈川県歯科医師会 

 

４ 診査基準・記入方法 

（１）歯の状況 

ア 現在歯 

現在歯とは、歯の全部、または一部が口腔に現れているものをいい、過剰歯は含まない。 

ゆ合歯は、該当歯欄に○印を記入し、1歯とする。 

また、先天欠如のため、乳歯が残存している場合は、これを現在歯として該当歯欄に乳歯

記号（Ａ～Ｅ）を記入する。 

（ア）健全歯（ ／ ・    ） 

健全歯とは、う蝕あるいは歯科的処置の認められないものをいい、斜線を記入する。 

また、咬耗、磨耗、着色、外傷、形成不全、形態異常などの歯であっても、う蝕のない

ものは健全歯とする。 

注－１ 健全歯が続いている場合は、連続横線でも可。 

注－２ 予防填塞（フィッシャー・シーラント）のされている歯は健全歯とする。 

（イ）未処置歯（C1～C4） 

C1～C4 の4度分類法で診査し、C0は記入しない。 

注－１ 同一歯の2ヵ所以上にう蝕のある場合には、病状の進んでいる方を記入する。 

注－２ フッ化ジアンミン銀が塗布されている歯はC1とする。 

注－３ 2次う蝕は未処置歯とし、C1～C4を記入する。 

注－４ 治療が完了していない歯は未処置歯とし、C1～C4を記入する。 

（ウ）処置歯 

処置歯とは、歯の一部また全部に永久充填（アンレー等も含む）、金属冠、継続歯（ジャ

ケット冠も含む）を施されているものをいい、○印を記入する。 

イ 喪失歯（△） 

抜去または脱落により喪失した永久歯をいい、△印を記入する。ただし、智歯は含まない。 

注－１ インプラントのある部分は喪失歯とする。 

注－２ 早期に抜去した歯や明らかに矯正のために抜去した歯で、歯間空隙のない場合は、  

を記入し、喪失歯とする。 

注－３ 先天欠如の場合は先欠と記入する。 
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ウ 欠損補綴 

欠損部に装着されている補綴物については、部位と種類を記入する。 

種類（FD…総義歯、PD…局部義歯、Br…ブリッジ） 

注－１ インプラントの場合は、Imの記号を記入する。 

注－２ ヘミセクションの場合は、その実態を該当歯欄に記入する。 

注－３ オーバーデンチャーの場合は、その実態を該当歯欄に記入する。 

（２）歯肉の状況 

WHOプローブを用い、CPI（community periodontal index、地域歯周疾患指数）を以下に記載

する特定歯で測定する。 

ア 対象歯 

（ア）下記の歯を代表歯とする。 

 

 

 

（イ）前歯部の対象歯（11あるいは 31）が欠損している場合は、反対側同名歯（21あるいは

41）を検査対象とする。両側とも欠損している場合、あるいは臼歯部で対象歯が欠損して

いる場合には、検査対象外として「×」を該当する代表歯の欄に記入する。 

イ 検査方法 

（ア）上顎は頰唇側面、下顎は舌側面について以下の基準で検査し、記入欄に最高コード値を

記入する。 

（イ）記入欄の代表歯のうち、「0」、「1」、「2」のうち一番大きいコード値を「歯肉の状況（最

大コード値）」欄に転記し、個人の代表値（最大コード）とする。 

例）・代表歯欄に「×」、「9」、「0」、「1」、「2」の記載がある場合、歯肉の状況（最大コード

値）欄には「0」、「1」、「2」のうち一番大きいコードを記載する。 

・代表歯欄に「9」のみ記載の場合、歯肉の状況（最大コード値）欄は「9」と記載す

る。 

・代表歯欄に「×」のみ記載の場合、歯肉の状況（最大コード値）欄は「×」と記載

する。 

・代表歯欄に「9」と「×」のみの場合、歯肉の状況（最大コード値）欄は「9」と記

載する。 

（ウ）プロービングは、WHOプローブ先端の球を歯の表面に沿って滑らせる程度の軽い力（20g）

で操作し、遠心の接触点直下から、やさしく上下に動かしながら近心接触点直下まで移動

させる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

17 16 11 26 27 

47 46    31 36 37 
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CPIの判定基準 

  コード 所見 判定基準 

歯
肉
出
血 

0 健全 以下の所見が認められない 

1 出血あり 
プロ-ビング後10～30秒以内に出血が認めら

れる 

9 除外歯 
プロ-ビングが出来ない歯（根の露出が根尖

に及ぶ等） 

X 該当する歯なし   

歯
周
ポ
ケ
ッ
ト 

０ 健全 以下の所見がすべて認められない 

1 
4～5ｍｍに達するポ

ケット 
プローブの黒い部分に歯肉縁が位置する 

2 
6ｍｍを超えるポケッ

ト 
プローブの黒い部分が見えなくなる 

9 除外歯 
プロ-ビングが出来ない歯（根の露出が根尖

に及ぶ等） 

X 該当する歯なし   

 

歯肉出血      歯周ポケット 

 
WHOプローブによる測定基準 

 

（３）口腔清掃状態 

CPIの検査対象歯（臼歯部は舌側、その他部位は唇側）のプラーク付着量を測定する。 

（４）その他の所見 

ア 歯石の付着について「なし」、「あり」いずれかに○を記入し、下段の歯石の付着欄にも記

入する。 

イ 歯の形態、歯数、歯列、咬合の異常や粘膜の異常などがあれば記入する。 

 

５ 結果の集計 

鶴見大学地域歯科保健情報分析センターが神奈川県歯科医師会からの委託を受け行った。 
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６ 調査票 
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７ 神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進計画の目標値・歯科口腔保健の推進に関

する基本的事項の目標値の一覧表 

（１）成人期 

 目標 
策定時 
(H23) 

現状値 
(H28) 

目標値 
(H34) 

策定時・現状値出典 

1 
20歳代における歯肉
に異常所見のない者
の割合の増加 

41.2％ 46.0％ 50％ 

平成 23年度・平成 28
年度県民歯科保健実態
調査 

2 
40歳代における進行
した歯周疾患を有す
る者の割合の減少 

24.7％ 55.6％＊ 15％ 

3 
40歳(35歳～44歳)の
未処置歯を有する者
の割合の減少 

39.8％ 32.5％ 10％ 

4 
40歳(35歳～44歳)で
喪失歯のない者の割
合の増加 

46.2％ 60.8％ 65％ 

5 
過去１年間に歯科検
診を受診した者の割
合の増加 

41.1％ 49.2％ 70％ 

＊平成 28年度より、改定 CPIを用いて歯周組織の診査を行っているため、23年度結果との直接的な比較はで

きない。 
 

（２）高齢期 
 

目標 
策定時 
(H23) 

現状値 
(H28) 

目標値 
(H34) 

策定時・現状値出典 

1 
60歳(55歳～64歳)の
未処置歯を有する者
の割合の減少 

31.1％ 31.8％ 10％ 

平成 23年度・平成 28
年度県民歯科保健実態
調査 

2 
60歳代における進行
した歯周疾患を有す
る者の割合の減少 

74.3％ 69.3％＊ 65％ 

3 
60歳代における咀嚼
満足者の割合の増加
＊＊ 

70.3％ 73.8％ 80％ 

4 

60歳(55歳～64歳)で
24本以上の自分の歯
を有する者の割合の
増加 

75.4％ 74.2％ 85％ 

5 

80歳(75歳～84歳)で
20本以上の自分の歯
を有する者の割合の
増加 

34.6％ 
(H22) 

44.7％＊＊＊ 
(H25～27） 

65％ 

平成22年度県民健康栄
養調査 
平成25～27年度県民健
康栄養調査 

＊平成 28年度より、改定 CPIを用いて歯周組織の診査を行っているため、23年度結果との直接的な比較はで

きない。 

＊＊咀嚼満足者とは、「なんでも噛んで食べることができる」と感じている人のこと。 

＊＊＊3か年分の全数データの平均値。 
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Ⅱ 調査結果の概要 

 

１ 総括 

（１）調査の概要 

平成 28年度の県民歯科保健実態調査（成人）（以下、H28調査）の有効被調査者数は、4,475

人であり、予定の 5,000人に対し 90%弱の実施率となった。なお、過去 2回の調査における有効

被調査者数は、平成 23年度の同調査（以下、H23調査）では3,497人、平成 18年度の神奈川県

成人歯科保健実態調査（以下、H18調査）では4,830人であった。 

 

（２）口腔診査の結果 

○歯の状況 

  ＜歯の本数について＞ 

全体における1人平均現在歯数は24.7本（内訳：健全歯数12.4本、処置歯数11.8本、未処置

歯数 0.8本）であり、年齢が高くなるにつれ緩やかに減少する。1人平均喪失歯数は 3.9本であ

り、H23年調査（4.3本）と比較し0.4本減少した。 

20本以上の歯を有する者の割合は、全体で 84.9％、そのうち 8020達成者（75～84歳で 20本

以上の歯を有する者の割合）は、75～79歳で60.6%、80～84歳で53.1%であった。 

 

1人平均現在歯数(平成28年度) 

 

＜う蝕について＞ 

全体としては、う蝕の軽症化がうかがえる結果であった。 

う蝕経験者（未処置歯または処置歯、或いはその両方を持つ者）の割合は、全体の約 92.3%で

あるが、過去の調査結果と比較すると減少傾向にある。 

う蝕がない者（未処置歯および処置歯がない者）の割合は全年齢で7.7%であり、20歳代で最も

多い一方で、20歳代は未処置歯を有する者も多い傾向にあった。また、性別でみると、男性の方

が未処置歯数、喪失歯が多い傾向にあった。補綴完了者は71.1%とH23調査（64.9%）より多い。 

 

24.7本 
（歳） 
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○歯周組織の状況 

＜歯周病について＞ 

全体では 61.3%が歯肉に炎症をもち、61.9%が歯周病有病者であり、年齢が高くなるにつれ、そ

の割合は増加している。また、性別でみると、男性の方が歯肉炎・歯周病ともに有病率が高い傾

向にあった。 

 

（３）全国（平成23年度歯科疾患実態調査）値との比較 

神奈川県における1人平均現在歯数は、H23調査では25.0本、H28調査では24.7本と、ほぼ横

ばいであるが、平成23年度の全国値（21.6本）との比較では約3本多いことが示された。一方、

20～30歳代における未処置歯数は、全国値よりも多い結果となった。 

 

（４）県民へのアンケートより 

＜健康観について・運動について＞ 

全体として約 90%の者が自身について「健康である（とても健康である・まあまあ健康である）」

と回答しているが、50歳代を越えた頃から、「健康ではない」と回答する者が増加する傾向にあ

る。また、性別で見ると、女性は男性に比べて健康であると認識している者が多かった。さらに

運動をしている県民が年齢とともに増加しており、全年齢では約70%程度は運動をしている。 

  ＜歯科以外の病気について＞ 

70歳となると52.2%と半数以上がなんらかの疾患の既往がある方が歯科に通院している。 

＜喫煙について＞ 

全体の喫煙者率は、H23調査では28.0%であったが、H28調査では26.1%と約2%減少しており、

また全ての年代において減少がみられた。性別でみると、男性で43.7%、女性で14.6%であり、男

性の方が約3倍、喫煙者が多い状況である。 

＜食べる時の咬合（噛み合せ）の状態＞ 

20歳代では約 94%以上の者が「何でも噛める」と回答しているが、年齢が高くなるとともにそ

の割合は減少していき、60～70歳代で約70%、80歳代では約60%となる。 

＜嚥下（飲み込み）の状態＞ 

食べ物や飲み物が飲み込みにくく感じたり、食事中にむせたりすることが「ときどきある」と

感じている者は、60歳代から増加し、80歳以上では最も高くなる。性別で見ると女性の方が「飲

み込みにくさやむせやすさ」を感じている傾向にある（男性：21.7％、女性34.5%）。 

＜顎関節の症状について＞ 

20歳代、30歳代では女性の約 40%の者が、顎関節症状を感じると回答しているが、年齢が高く

なるとともに、その割合は減少する。性別で見ると、男性に比べて女性の方が約6%程度高い。 

＜歯科医院の受診理由について＞ 

歯科医院の受診理由としては、「定期検診と歯の清掃」が40.2%と最も高く、次いで「むし歯な

ど気になるところがある（20.1%）」、「痛くて我慢できない（13.0%）」の順であった。定期的な歯

科検診を目的に受診する者の割合は、80歳以上を除いて年齢が高くなるとともに増加してお

り、H23調査と比較してその割合は増加し、男性の方が女性よりも多い。 

＜歯科受診へのためらいについて＞ 

歯科受診へのためらいがあると回答した者は全体の 18.7%であり、その理由としては「痛みな

どへの恐怖」が最も高く、次いで「時間的な負担」、「経済的な負担」の順であった。性別で見る
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と、男性に比べて女性の方が歯科受診をためらう傾向にある。H23調査と比較すると歯科受診を

ためらう者の割合は減少している。 

＜刷掃習慣について＞ 

歯みがきの習慣については、1日に2回みがく者が48.4%と最も高く、次いで3回以上

（41.1%）、１回（10.5%）の順であった。性別で見ると、1日に3回以上みがく習慣がある者は

男性で25.9%、女性で50.5%であった。また、歯間清掃用具を「ほぼ毎日使う・ときどき使う」

者は全体で73.4%であり、性別で見ると、男性62.4%、女性で80.6%であった。刷掃習慣、口腔

衛生の習慣については男性に比べて女性の意識が高い傾向にある。 

＜歯や歯ぐきの健康について＞ 

歯や歯ぐきの健康については、「食事の後、歯をみがいたり、口をすすいだりしている者」が

66.9%と最も高く、次いで「かかりつけ歯科医を持っている者」が65.9%、「歯科検診や歯科健康

診査を検診をうけるようにしている者」「歯石を取ってもらうようにしている者」が48.2%、

49.4%であった。 

＜歯周病と関係があると思う全身疾患について＞ 

「糖尿病」への認識が 56.2%と最も高く、次いで「心臓病」33.7%、「肺炎」25.0%、「脳血管障

害」23.9%の順であった。また、「妊娠への影響」については全体における認識は 22.1%であった

のに対して、20、30歳代の女性では39.5%、36.4%と認識が高いことが示された。 

＜歯科保健に関する言葉について＞ 

歯周病に関係する言葉の意味を知っている者の割合は、「歯石」が70.2%と最も高く、次いで

「歯肉炎」62.9%、「歯垢」61.5%、「歯周ポケット」57.4%の順であった。う蝕予防に関係する言

葉の意味を知っている者の割合は、「初期のむし歯」43.8%、「キシリトール」35.6%、「再石灰

化」21.4%の順であった。健康啓発に関係する言葉の意味を知っている者の割合は、「8020運動」

が40.1%と最も高く、次いで「未病」24.2%、「健口体操」9.7%、「健康日本21」 8.8%、「オーラ

ルフレイル」3.3%の順であった。 

 

（５）口腔保健状況と口腔保健への意識及び保健行動との関係 

ア 現在歯数に影響を与える要因（分析対象者50歳以上80歳未満） 

現在歯数が有意に多い者の特徴としては、「主観的健康観が高い者」、「糖尿病・心臓病受診

がない者」「奥歯の咬合、咬合の状態、嚥下時の状況が良好な者」、「1年以内に定期歯科検診を

受けた者」、「1日 3回以上歯をみがく者」「歯間清掃用具を使用する者」である一方で、「喫煙

量が多い者」ほど、有意に現在歯数が少ないことが示された。 

イ 歯肉炎（分析対象者50歳未満）・歯周病（分析対象者50歳以上80歳未満）に関わる要因 

歯肉炎・歯周病の有病者は、「喫煙習慣のある者」「咬合と咀嚼の状況が不良な者」「1年以内

に定期歯科検診を受けていない者」「歯科受診へのためらいがある者」「歯科保健に関する知識

量が低い者」「歯みがきの回数が少ない者」「歯間清掃用具を使わない者」「かかりつけ歯科医

をもたない者」において有意に多いことが示された。 

一方、歯ぐきが健康な者は、「喫煙習慣のない者」「咬合と咀嚼の状況が良好な者」「定期歯

科検診を受けている者」「歯科受診へのためらいがない者」「歯科保健に関する知識量が多い者」

「歯みがきの回数が多い者」「歯間清掃用具の使用頻度が高い者」「かかりつけ歯科医を持つ者」

において有意に多いことが示された。 

また、意識調査では歯周病と関係があると思う全身疾患として、「心疾患」「妊娠への影響」
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と回答した者において歯周病有病者が有意に少なかったが、「糖尿病」と回答した者と歯周病

有病者との間には有意な関連が見られなかった。 

（６）まとめ 

H28調査における県民の口腔内の健康状態は、H18調査及びH23調査の結果と比較して、1人

平均未処置数の減少、う蝕のない者の増加、補綴完了者の増加、75歳以上の現在歯数の増加は

みられるが、一方で、全年齢では現在歯数は減少、未処置者の増加、20本以上の歯を有する者

の減少も示された。しかし、全国値（H23歯科疾患実態調査）と比較すると、本県ではう蝕処

置完了者が多いことをはじめ、口腔内の健康状態が良好であることがわかる。また、現在歯数、

歯肉炎・歯周病と有意な関連がある喫煙者率については、過去の調査と比較し、低下している。 

歯科保健に関する「歯周病関連の言葉」や「8020運動」などの言葉の認識については、前回

調査からみるとさらに県民に理解されてきている。 

課題としては、20～30歳代における未処置歯を有する者が全国値と比較して多い傾向があ

ったことや、30～40歳代に口腔の衛生状態と歯肉炎の状態が、女性と比較して男性の方が不

良な傾向にあることから、20～40歳代男性に向けた歯科口腔保健の啓発の必要性があると考

えられる。 

「歯科検診を受ける」や「かかりつけ歯科医をもつ」、「糖尿病の既往がない」ことは「現在

歯数」、「歯周病の有無」と有意な関係があること示されたことから、かかりつけ歯科医による

歯科検診の受診、歯と口腔の知識の啓発、セルフケア（1日 3回の歯みがき、毎日の歯間部の

清掃）の指導、全身疾患の予防を推奨することにより、県民の歯及び口腔の健康を保持するこ

とが必要である。 

 

（参考）健口かながわ5か条 

１ 健口体操で口腔機能の維持・向上 

  口腔機能は、「食べる」「話す」「呼吸をする」といった生活に密着した重要な機能です。口腔機能を

いつまでも維持・向上するためには、顔や舌の筋肉を動かす健口体操が効果的です。健口体操を毎日

行いましょう。 

２ かかりつけ歯科医を持って、年に１度は歯科検診 

  かかりつけ歯科医は、歯と口腔の健康について相談に応じたり管理をしてくれる歯科医師のことで

す。特に痛みなどの症状がなくても、年に１回以上の歯科検診をかかりつけ歯科医で定期的に受けま

しょう。 

３ なんでもよく噛み、おいしく食べよういつまでも 

  むし歯や歯周疾患がなく、何でもよく噛める歯があることは全身の健康を維持するために重要で

す。また、よく噛むことは、あごや脳の発達を促したり、早食いや食べ過ぎを抑えて肥満予防にも有

効です。ひと口30回以上噛むことを意識しましょう。 

４ 鏡を見て、歯と歯肉のセルフチェック 

  むし歯や歯周疾患の初期段階は自覚症状が少なく、痛みなどの症状が出た時にはかなり進行してい

ることがあります。歯科疾患を早期に発見するために、普段から鏡を見て、口の中の変化に気付くセ

ルフチェック習慣を身に付けましょう。 

５ 忘れずしよう、歯みがきと歯間(しかん)の清掃 

 むし歯や歯周疾患は、歯に溜まった歯垢の中の細菌が原因で起こります。毎日の歯みがきと歯間部の

清掃で、むし歯や歯周疾患を予防しましょう。 

 

＊小数の表記は、小数点第2位を四捨五入し小数点第1位までを示す。 
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２ 被調査者 

被調査者数の総数は4,475人であった。年齢階級別では65～69歳が最も多く、性別では女性

が多かった（男性1,762人、女性2,713人）（表Ⅱ-2-1、図Ⅱ-2-1）。 

地区別集計区分では三崎センター管内を除く全ての地区で被調査者が得られ、H23調査と比較

し、県内全域で1,028人の増であった。小田原保健福祉事務所管内、相模原市が約100人少な

く、川崎市が556人の増であった（表Ⅱ-2-2）。 

 

表Ⅱ-2-1 被調査者数（性・年齢階級別） 

年齢 総数 男性 女性 

20～24 歳 222 人 83 人 （ 37.4% ） 139 人 （ 62.6% ） 

25～29 歳 224 人 69 人 （ 30.8% ） 155 人 （ 69.2% ） 

30～34 歳 226 人 79 人 （ 35.0% ） 147 人 （ 65.0% ） 

35～39 歳 302 人 111 人 （ 36.8% ） 191 人 （ 63.2% ） 

40～44 歳 402 人 140 人 （ 34.8% ） 262 人 （ 65.2% ） 

45～49 歳 415 人 150 人 （ 36.1% ） 265 人 （ 63.9% ） 

50～54 歳 381 人 156 人 （ 40.9% ） 225 人 （ 59.1% ） 

55～59 歳 339 人 136 人 （ 40.1% ） 203 人 （ 59.9% ） 

60～64 歳 370 人 139 人 （ 37.6% ） 231 人 （ 62.4% ） 

65～69 歳 500 人 196 人 （ 39.2% ） 304 人 （ 60.8% ） 

70～74 歳 457 人 209 人 （ 45.7% ） 248 人 （ 54.3% ） 

75～79 歳 378 人 174 人 （ 46.0% ） 204 人 （ 54.0% ） 

80～84 歳 180 人 88 人 （ 48.9% ） 92 人 （ 51.1% ） 

85歳以上 79 人 32 人 （ 40.5% ） 47 人 （ 59.5% ） 

全体 4,475 人 1,762 人 （ 39.4% ） 2,713 人 （ 60.6% ） 

 

図Ⅱ-2-1 被調査者数（性・年齢階級別） 
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表Ⅱ-2-2 地区別被調査対象者数と人口（住民基本台帳人口、平成28年1月1日現在） 

地区 人口 
被調査者数 

増減 
H28 H23 

横浜市 3,729,357人 1,774人 1,418人 356人 

川崎市 1,459,768人 873人 317人 556人 

相模原市 716,643人 216人 322人 △ 106人 

横須賀市 414,664人 219人 130人 89人 

藤沢市 426,024人 166人 200人 △ 34人 

平塚保健福祉事務所管内 319,783人 171人 178人 △ 7人 

鎌倉保健福祉事務所管内 270,381人 271人 149人 122人 

小田原保健福祉事務所管内 240,321人 51人 152人 △ 101人 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 289,583人 134人 131人 3人 

三崎センター管内 45,911人 0人 0人 0人 

秦野センター管内 263,476人 100人 63人 37人 

厚木保健福祉事務所管内 530,069人 301人 199人 102人 

大和センター管内 319,880人 120人 140人 △ 20人 

足柄上センター管内 110,291人 79人 48人 31人 

計 9,136,151人 4,475人 3,447人 1,028人 

＊H23被調査者数は地区不明の50人を除いた数。 
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３ 口腔診査の結果 

（１）現在歯の状況 

ア 1人平均現在歯数 

1人平均現在歯数は全体では24.7本であり、年齢階級では20～24歳28.4本から緩やかに

減少し、55～59歳で25.7本となってから急速に減少し、75～79歳では20本以下（19.5

本）となる。H18査、H23調査と比較すると、80歳以上の1人平均現在歯数は20本以下（80

～84歳：18.2本、85歳以上：15.1本）であることは変わらないが、増加の傾向がみられ

る。 

健全歯数は年齢とともに減少するが、H18調査、H23調査と比較すると20～54歳では増加し

ている。処置歯数は35歳以降では1人平均10本を超える。未処置歯数は20～39歳で1本以

上となっているが、H18調査、H23調査と比較すると20歳以降の全ての年齢で減少傾向にあ

る。現在歯数の内訳は全体平均では健全歯数12.4本、処置歯数11.8本、未処置歯数0.8本で

ある、健全歯数はH23調査と比較して同程度であったが、調査の回を追うごとに処置歯の増加

ならびに未処置歯数の減少傾向がみられる（表Ⅱ-3-(1)-ア-1、図Ⅱ-3-(1)-ア-1、2）。 
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表Ⅱ-3-(1)-ア-1 1人平均現在歯数（H23・H18調査との比較：単位 本） 

年齢 
調査

年度 

健全

歯数 

処置

歯数 

未 

処置

歯数 

現在

歯数 
年齢 

調査

年度 

健全

歯数 

処置

歯数 

未 

処置

歯数 

現在

歯数 

20 H28 23.0 4.5 1.4 28.4 55 H28 10.8 14.2 0.8 25.7 

～ H23 20.7 5.7 1.9 28.2 ～ H23 10.6 13.1 1.0 24.7 

24歳 H18 20.0 6.5 2.1 28.6  59歳 H18 11.2 12.4 1.1 24.7 

25 H28 21.2 6.3 1.4 28.5 60 H28 10.2 13.2 0.7 24.0 

～ H23 19.6 7.2 1.6 28.3 ～ H23 9.5 12.8 0.9 23.2 

29歳 H18 17.7 8.6 2.2 28.5 64歳 H18 10.5 11.8 1.0 23.3 

30  H28 18.2 8.5 1.3 28.1 65  H28 9.0 13.2 0.7 22.8 

～ H23 17.7 9.3 1.3 28.4 ～ H23 8.6 12.7 0.8 22.1 

34歳 H18 16.2 10.3 1.9 28.4  69歳 H18 10.0 11.3 1.0 22.3 

35 H28 15.8 11.2 1.1 28.0 70 H28 8.4 12.5 0.5 21.2 

～ H23 14.7 12.0 1.2 27.9 ～ H23 8.3 12.5 0.7 21.5 

39歳 H18 14.8 11.5 1.5 27.8 74歳 H18 7.7 11.7 0.9 20.3 

40 H28 14.7 12.1 0.7 27.7 75 H28 7.7 11.9 0.5 19.5 

～ H23 13.9 12.4 1.1 27.5 ～ H23 6.9 12.0 0.8 19.6 

44歳 H18 13.6 12.6 1.4 27.6 79歳 H18 6.3 9.9 0.9 17.1 

45 H28 13.3 12.9 0.6 26.9 80 H28 6.3 12.1 0.6 18.2 

～ H23 12.7 13.0 1.0 26.7 ～ H23 4.9 11.9 0.7 17.6 

49歳 H18 12.4 13.1 1.2 26.7 84歳 H18 4.5 10.9 0.9 16.3 

50 H28 12.5 13.4 0.6 26.7 85歳 H28 4.8 10.8 0.7 15.1 

～ H23 12.1 12.9 1.0 26.0 以上 H23 2.6 8.8 1.0 12.3 

54歳 H18 11.6 12.7 1.3 25.6  H18 1.7 5.8 0.5 8.0 

      全体 H28 12.4 11.8 0.8 24.7 

       H23 12.4 11.5 1.1 25.0 

       H18 13.1 11.1 1.4 25.6 
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図Ⅱ-3-(1)-ア-1 1人平均現在歯数 

 

 

図Ⅱ-3-(1)-ア-2 1人平均現在歯数（H23・H18調査との比較） 
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イ う蝕有病者とその処置状況 

処置完了者、処置・未処置ある者、未処置者のいずれか明確であった者はH28年度調査に

おいて4,475人中4,166人であった。これらのうち、う蝕有病者（未処置歯または処置歯、

あるいはその両方を持つ者）は全体の約92.3 %で、処置完了者は全体では60.6%、処置歯と

未処置歯がある者は31.7%（未処置者の4.9 %を含む）であった（表Ⅱ-3-(1)-イ-1、図Ⅱ-3-

(1)-イ-1）。20～29歳では、う蝕がない者の割合が高く、未処置歯者の割合も高い傾向があ

る。全体では、H18調査から調査の回を追うごとにう蝕のない者の割合が増加している一方

で、80歳以上ではその割合は減少している。（表Ⅱ-3-(1)-イ-1、図Ⅱ-3-(1)-イ-2） 

 

表Ⅱ-3-(1)-イ-1 う蝕有病者率（H23・H18調査との比較：単位%） 

年齢 

(H28

母数) 

調査 

年度 

処置 

完了者 

処置・

未処置

ある者 

未 

処置者 

う蝕が

ない者 

年齢 

(H28

母数) 

調査 

年度 

処置 

完了者 

処置・

未処置

ある者 

未 

処置者 

う蝕が

ない者 

20～ H28 40.0 23.9 10.2 25.9 55～ H28 58.0 29.6 7.0 5.4 

24歳 H23 45.0 38.9 5.2 10.9 59歳 H23 69.2 28.7 0.7 1.4 

(205) H18 43.9 42.9 7.6 5.5 (314) H18 62.0 35.3 2.3 0.4 

25～ H28 50.2 26.5 8.1 15.2 60～ H28 63.0 27.9 4.4 4.7 

29歳 H23 47.1 37.3 5.1 10.2 64歳 H23 66.1 30.9 1.7 1.4 

(211) H18 46.1 44.0 7.0 2.9 (341) H18 62.9 34.0 1.7 1.4 

30～ H28 53.1 31.9 4.7 10.3 65～ H28 64.2 26.6 4.5 4.7 

34歳 H23 52.2 41.7 2.6 3.5 69歳 H23 68.3 29.7 0.7 1.3 

(213) H18 50.1 44.2 3.2 2.4 (467) H18 61.5 34.9 1.6 1.9 

35～ H28 54.8 34.4 5.0 5.7 70～ H28 66.8 24.3 2.8 6.1 

39歳 H23 55.3 40.5 2.1 2.1 74歳 H23 66.8 31.6 0.0 1.6 

(279) H18 55.1 41.2 2.8 0.9 (428) H18 66.2 27.6 1.7 4.4 

40～ H28 63.4 27.2 4.3 5.1 75～ H28 64.8 25.1 2.3 7.8 

44歳 H23 60.5 36.8 0.6 2.1 79歳 H23 67.2 28.9 0.0 4.0 

(372) H18 57.0 40.6 1.5 0.9 (347) H18 63.3 27.3 2.9 6.5 

45～ H28 63.1 24.0 4.5 8.3 80～ H28 67.1 24.0 4.2 4.8 

49歳 H23 66.6 31.8 0.3 1.3 84歳 H23 65.9 27.5 1.1 5.5 

(396) H18 62.1 35.5 1.7 0.7 (167) H18 58.6 31.0 1.7 8.6 

50～ H28 61.7 26.2 5.4 6.8 85歳 H28 63.4 23.9 5.6 7.0 

54歳 H23 58.2 38.1 1.5 2.2  以上 H23 62.1 27.6 0.0 10.3 

(355) H18 56.9 41.1 1.4 0.5 (71) H18 59.1 18.2 0.0 22.7 

      全体 H28 60.6 26.8 4.9 7.7 

      (4,166) H23 61.1 34.1 1.5 3.3 

        H18 56.6 38.2 2.9 2.2 

＊数値は過去の調査との比較のため処置状況の回答のあった者における割合。 
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図Ⅱ-3-(1)-イ-1 う蝕有病者率 

 

 

図Ⅱ-3-(1)-イ-2 う蝕有病者率（H23・H18調査との比較） 
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ウ う蝕有病歯率 

う蝕有病歯率は、20～24歳の22.1%から年齢階級が高くなるにつれ増加傾向を示し、85歳

以上で87.1%と最も割合が高くなる。 

H18・H23調査との比較からは、う蝕有病歯率は、20～44歳では減少傾向を示し、55歳以上

では増加傾向を呈している。特に20～34歳においてはH18年から比較すると顕著な減少傾向

にある（表Ⅱ-3-(1)-ウ-1、図Ⅱ-3-(1)-ウ-1）。 

 

表Ⅱ-3-(1)-ウ-1 う蝕有病歯率＊（H23・H18調査との比較） 

年齢 
調査 

年度 

有病歯率

（%） 
年齢 

調査 

年度 

有病歯率

（%） 
年齢 

調査 

年度 

有病歯率

（%） 

20  H28 22.1 45  H28 53.8 70  H28 71.1 

～ H23 26.6 ～ H23 52.5 ～ H23 61.5 

24歳 H18 30.2  49歳 H18 53.4 74歳 H18 62.3 

25  H28 28.5 50  H28 55.9 75  H28 74.7 

～ H23 30.9 ～ H23 53.5 ～ H23 64.9 

 29歳 H18 37.8  54歳 H18 54.7 79歳 H18 62.9 

30  H28 36.7 55  H28 62.5 80  H28 80.0 

～ H23 37.5 ～ H23 57.1 ～ H23 71.9 

34歳 H18 42.8  59歳 H18 54.7 84歳  H18 72.5 

35  H28 45.9 60  H28 64.4 85歳 H28 87.1 

～ H23 47.4 ～ H23 59.1  以上 H23 79.2 

 39歳 H18 47.0  64歳 H18 55.1  H18 78.0 

40  H28 48.4 65  H28 68.8 全体 H28 57.7 

～ H23 49.3 ～ H23 61.0  H23 50.5 

 44歳 H18 50.6  69歳 H18 55.3  H18 48.9 

＊(処置歯＋喪失歯＋未処置歯)／(現在歯＋喪失歯) 

 

図Ⅱ-3-(1)-ウ-1 う蝕有病歯率（H23・H18調査との比較） 
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エ 1人平均未処置歯数とその内訳 

全体での1人平均未処置歯数は0.8本と1本を下回り、その内訳はC1が0.2本、C2が0.4

本、C3が0.1本、C4が0.1本であった。 

20～39歳でのC1、C2、C3、C4の合計は1本以上と多いが、40歳以降から0.8本以下とな

る。特に20～24歳、25～29歳、30～34歳でのC1、C2の合計はそれぞれ1.2本、1.2本、

1.1本であり、未処置歯数が多い傾向にある（表Ⅱ-3-(1)-エ-1、図Ⅱ-3-(1)-エ-1）。 

また、未処置歯の内訳として、C1、C2は年齢とともに概ね減少傾向にある（表Ⅱ-3-(1)-エ

-3、図Ⅱ-3-(1)-エ-3）。 

H18・H23調査との比較（表Ⅱ-3-(1)-エ-2、4、図Ⅱ-3-(1)-エ-2、4）では、H28調査の1

人平均未処置歯数はやや減少しており、未処置歯の内訳においても全体的にう蝕の軽症化が

伺える。 

 

表Ⅱ-3-(1)-エ-1 1人平均未処置歯数（本） 

年齢 C1 C2 C3 C4 

20～24 歳 0.4 0.8 0.1 0.1 

25～29 歳 0.4 0.8 0.1 0.0 

30～34 歳 0.4 0.7 0.2 0.0 

35～39 歳 0.3 0.6 0.2 0.1 

40～44 歳 0.2 0.4 0.1 0.0 

45～49 歳 0.1 0.4 0.1 0.0 

50～54 歳 0.1 0.4 0.1 0.0 

55～59 歳 0.1 0.4 0.2 0.0 

60～64 歳 0.1 0.3 0.2 0.0 

65～69 歳 0.1 0.4 0.2 0.1 

70～74 歳 0.1 0.3 0.1 0.0 

75～79 歳 0.1 0.2 0.1 0.1 

80～84 歳 0.0 0.3 0.1 0.1 

85歳以上 0.0 0.3 0.1 0.2 

全体 0.2 0.4 0.1 0.1 
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図Ⅱ-3-(1)-エ-1 1人平均未処置歯数 

 

 

表Ⅱ-3-(1)-エ-2 1人平均未処置歯数（H23・H18調査との比較） 

調査年度 C1 C2 C3 C4 

H28 0.2 0.4 0.1 0.1 

H23 0.2 0.6 0.2 0.1 

H18 0.2 0.8 0.2 0.1 

 

図Ⅱ-3-(1)-エ-2 1人平均未処置歯数（H23・H18調査との比較） 
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表Ⅱ-3-(1)-エ-3 1人平均未処置歯の内訳（ % [本] ） 

年齢 [本数計] C1 C2 C3 C4 

20～24 歳 [305] 31.5% [96] 57.4% [175] 6.6% [20] 4.6% [14] 

25～29 歳 [305] 30.2% [92] 60.3% [184] 8.9% [27] 0.7% [2] 

30～34 歳 [293] 29.0% [85] 53.9% [158] 15.0% [44] 2.0% [6] 

35～39 歳 [341] 27.0% [92] 50.4% [172] 15.5% [53] 7.0% [24] 

40～44 歳 [293] 25.6% [75] 57.7% [169] 12.6% [37] 4.1% [12] 

45～49 歳 [258] 13.2% [34] 59.3% [153] 20.5% [53] 7.0% [18] 

50～54 歳 [239] 13.0% [31] 57.3% [137] 22.2% [53] 7.5% [18] 

55～59 歳 [256] 15.6% [40] 49.2% [126] 28.9% [74] 6.3% [16] 

60～64 歳 [244] 16.0% [39] 49.2% [120] 29.1% [71] 5.7% [14] 

65～69 歳 [330] 9.1% [30] 53.3% [176] 22.7% [75] 14.8% [49] 

70～74 歳 [212] 20.3% [43] 54.7% [116] 16.0% [34] 9.0% [19] 

75～79 歳 [174] 15.5% [27] 49.4% [86] 18.4% [32] 16.7% [29] 

80～84 歳 [102] 3.9% [4] 52.0% [53] 21.6% [22] 22.5% [23] 

85歳以上 [51] 2.0% [1] 49.0% [25] 21.6% [11] 27.5% [14] 

全体 [3,403] 20.2% [689] 54.4% [1,850] 17.8% [606] 7.6% [258] 

 

図Ⅱ-3-(1)-エ-3 1人平均未処置歯数の内訳（ % ） 
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表Ⅱ-3-(1)-エ-4 未処置歯の内訳（H23・H18調査との比較） 

調査年度 C1 C2 C3 C4 

H28 20.2% 54.4% 17.8% 7.6% 

H23 21.3% 55.1% 16.6% 7.0% 

H18 15.4% 58.8% 16.4% 9.2% 

 

図Ⅱ-3-(1)-エ-4 未処置歯の内訳（H23・H18調査との比較） 
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（２）喪失歯とその補綴状況 

ア 喪失歯を有する者の割合 

喪失歯を有する者の割合は全体の61.7%であり、年齢階級別では、20～24歳で14.5%と最も

低く、年齢階級が高くなるとともに70～74歳の86.8%まで段階的に増加が見られる。その後

85歳以上で91.0%と最も高くなる。 

H18・H23年度調査との比較（表Ⅱ-3-(2)-ア-1、図Ⅱ-3-(2)-ア-1）では、85歳以上の超高

齢者において喪失歯を有する者の割合が100%から91.0%に減少している。全体ではH23調査と

比較して喪失歯を有する者は減少している。 

 

表Ⅱ-3-(2)-ア-1 喪失歯を有する者の割合（H23・H18調査との比較） 

年齢 
調査 

年度 
割合（%） 年齢 

調査 

年度 
割合（%） 年齢 

調査 

年度 
割合（%） 

20 H28 14.5 45 H28 48.7 70 H28 86.8 

～ H23 27.5 ～ H23 64.3 ～ H23 90.6 

24歳 H18 18.4  49歳 H18 61.2 74歳 H18 90.8 

25 H28 24.7 50 H28 62.4 75 H28 85.3 

～ H23 36.5 ～ H23 69.0 ～ H23 90.5 

 29歳 H18 24.0  54歳 H18 71.5 79歳 H18 95.7 

30 H28 30.7 55 H28 68.3 80 H28 85.5 

～ H23 40.8 ～ H23 84.8 ～ H23 95.6 

34歳 H18 34.7  59歳 H18 78.4 84歳  H18 93.1 

35 H28 36.2 60 H28 75.9 85歳 H28 91.0 

～ H23 51.5 ～ H23 87.1  以上 H23 100.0 

 39歳 H18 45.8  64歳 H18 83.8  H18 100.0 

40 H28 41.5 65 H28 85.7 全体 H28 61.7 

～ H23 55.7 ～ H23 92.4  H23 68.5 

 44歳 H18 50.8  69歳 H18 80.2  H18 58.7 

 

図Ⅱ-3-(2)-ア-1 喪失歯を有する者の割合（H23・H18調査との比較） 
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イ 1人平均喪失歯数 

1人平均喪失歯数は全体では3.9本であり、20～24歳の0.5本から年齢階級が高くなるほ

ど増加し、55～59歳で2.8本、70～74歳で7.2本、85歳以上では12.9本と急激な増加傾向

が見られ、85歳以上における口腔内環境の悪化が伺える。 

H18・H23調査との比較（表Ⅱ-3-(2)-イ-1、図Ⅱ-3-(2)-イ-1）では、全体では1人平均喪

失歯数に大きな変化は見られないものの、50歳以上では減少傾向が見られる。 

 

表Ⅱ-3-(2)-イ-1 1人平均喪失歯数（H23・H18調査との比較） 

年齢 
調査 

年度 

歯数 

（本） 
年齢 

調査 

年度 

歯数 

（本） 
年齢 

調査 

年度 

歯数 

（本） 

20 H28 0.5 45 H28 2.1 70 H28 7.2 

～ H23 1.0 ～ H23 2.5 ～ H23 7.6 

24歳 H18 0.6  49歳 H18 2.3 74歳 H18 8.7 

25 H28 0.6 50 H28 2.1 75 H28 8.6 

～ H23 1.1 ～ H23 3.1 ～ H23 9.7 

 29歳 H18 0.7  54歳 H18 3.5 79歳 H18 12.0 

30 H28 0.8 55 H28 2.8 80 H28 9.3 

～ H23 1.1 ～ H23 4.6 ～ H23 11.5 

34歳 H18 1.0  59歳 H18 4.3 84歳  H18 13.0 

35 H28 1.0 60 H28 4.4 85歳 H28 12.9 

～ H23 1.6 ～ H23 6.1  以上 H23 16.4 

 39歳 H18 1.3  64歳 H18 5.6  H18 20.7 

40 H28 1.2 65 H28 5.7 全体 H28 3.9 

～ H23 1.8 ～ H23 7.2  H23 4.3 

 44歳 H18 1.6  69歳 H18 6.6  H18 3.5 
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図Ⅱ-3-(2)-イ-1 1人平均喪失歯数（H23・H18調査との比較） 
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ウ 20本以上の歯を有する者の割合 

H28調査において、20本以上の歯を有する者の割合は20～44歳で99%前後であるが、45歳

から85歳以上まで年齢階級が高くなるにつれて減少傾向にある。 

H18・H23調査との比較（表Ⅱ-3-(2)-ウ-1、図Ⅱ-3-(2)-ウ-1）では、50～69歳以上におけ

る20本以上の歯を有する者の割合は、調査回を追うごとに増加している。H23調査では84歳

までと85歳以上では急激な減少がみられたが、H28調査では減少程度は顕著ではなくなって

いる。 

 

表Ⅱ-3-(2)-ウ-1 20本以上の歯を有する者の割合（H23・H18調査との比較） 

年齢 
調査 

年度 

割合 

（%） 
年齢 

調査 

年度 

割合 

（%） 
年齢 

調査 

年度 

割合 

（%） 

20 H28 99.1 45 H28 96.4 70 H28 67.8 

～ H23 100.0 ～ H23 95.5 ～ H23 70.6 

24歳 H18 100.0  49歳 H18 96.4 74歳 H18 66.9 

25 H28 99.6 50 H28 95.5 75 H28 60.6 

～ H23 100.0 ～ H23 94.0 ～ H23 60.7 

 29歳 H18 99.8  54歳 H18 91.9 79歳 H18 47.5 

30 H28 98.2 55 H28 91.4 80 H28 53.1 

～ H23 100.0 ～ H23 89.3 ～ H23 46.2 

34歳 H18 99.8  59歳 H18 87.7 84歳 H18 48.3 

35 H28 99.0 60 H28 84.3 85歳 H28 39.7 

～ H23 99.7 ～ H23 81.0  以上 H23 20.7 

 39歳 H18 99.5  64歳 H18 80.0  H18 18.2 

40 H28 99.0 65 H28 76.9 全体 H28 84.9 

～ H23 99.1 ～ H23 73.9  H23 87.0 

 44歳 H18 98.7  69歳 H18 72.8  H18 89.3 

 

図Ⅱ-3-(2)-ウ-1 20本以上の歯を有する者の割合（H23・H18調査との比較） 
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エ 欠損補綴の状況 

補綴完了者の割合は、20～24歳では44.3%であるが、25歳以上では60%以上が補綴を完了

している。35歳以上で約70%が補綴を完了している。未補綴者は20～24歳では42.4%である

が、25～29歳では26.3%と急激に減少し、その後は年齢とともにゆるやかに減少、85歳以上

で6.8%となる（表Ⅱ-3-(2)-エ-1）。 

H18・H23調査との比較（表Ⅱ-3-(2)-エ-1、図Ⅱ-3-(2)-エ-1）では、H28調査における全

体の補綴完了者の割合は71.1%であり、調査回を追うごとに増加している。 

 

表Ⅱ-3-(2)-エ-1 欠損補綴の状況（H23・H18調査との比較） 

年齢 
調査 

年度 

補綴 

完了者

(%) 

一部 

完了者

(%) 

未 

補綴者

(%) 

年齢 
調査 

年度 

補綴 

完了者

(%) 

一部 

完了者

(%) 

未 

補綴者

(%) 

20  H28 44.3 13.3 42.4 55  H28 64.8 21.5 13.7 

～ H23 56.9 17.2 25.9 ～ H23 63.3 21.2 15.5 

24歳 H18 20.0 0.0 80.0  59歳 H18 42.2 31.6 26.2 

25  H28 62.0 11.7 26.3 60  H28 69.1 18.5 12.3 

～ H23 62.4 15.1 22.6 ～ H23 65.8 22.5 11.7 

 29歳 H18 32.6 5.4 62.0  64歳 H18 41.9 34.3 23.8 

30  H28 61.1 17.1 21.8 65  H28 75.3 15.4 9.3 

～ H23 61.3 22.6 16.1 ～ H23 71.8 18.9 9.3 

34歳 H18 36.4 11.9 51.7  69歳 H18 41.3 36.2 22.5 

35  H28 71.1 13.8 15.0 70  H28 78.7 13.8 7.5 

～ H23 54.7 22.0 23.3 ～ H23 66.2 23.5 10.3 

 39歳 H18 29.8 19.7 50.5 74歳 H18 44.5 37.4 18.1 

40  H28 74.9 12.7 12.4 75  H28 77.4 16.6 6.0 

～ H23 62.4 18.8 18.8 ～ H23 72.0 23.1 4.9 

 44歳 H18 35.0 22.7 42.3 79歳 H18 41.0 40.3 18.7 

45  H28 73.1 13.7 13.2 80  H28 78.5 13.5 8.0 

～ H23 62.4 17.3 20.3 ～ H23 69.0 20.7 10.3 

 49歳 H18 42.9 29.1 27.9 84歳  H18 43.9 29.3 26.3 

50  H28 71.8 15.7 12.5 85歳 H28 67.6 25.7 6.8 

～ H23 61.1 23.8 15.1  以上 H23 75.9 17.2 6.9 

 54歳 H18 42.5 31.5 26.0   H18 68.2 18.2 13.6 

     
全体 H28 71.1 15.6 13.3 

     
  H23 64.9 20.9 14.2 

     
  H18 40.0 28.9 31.1 
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図Ⅱ-3-(2)-エ-1 欠損補綴の状況（H23・H18調査との比較） 
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（３）歯周組織の状況 

ア 歯肉の状況 

歯周組織の診査にはCPI（ Community Periodontal Index ）が用いられている。平成25年

に世界保健機構（WHO）は CPIの判定基準を大きく改定し、本邦でも新しい診査方法に切り替

わったことを受け、本県においても H28調査より改定 CPIを用いて歯周組織の評価を行うこ

ととした。そのため、H18・H23調査結果との直接的な比較はできないため、本報告書では単

年度（H28調査）のみの結果を示すこととした。 

従来の CPIとの相違点は、歯肉からの出血（BOP:コード 0、1、9、X）とポケットの深さ

（PD：コード0、1、2、9、X）を別々に評価する点、歯石の付着については考慮されなくなっ

た点である。この判定基準の変化により、本調査においてコード化できない診査データが散

見されたため、それらは不明として取扱うこととし、本項では除外して示した（表Ⅱ-3-(3)-

ア-1、図Ⅱ-3-(3)-ア-1、2）。 

20～24歳における「歯肉出血あり（BOPコードの1）」の者の割合は43.4%と約半数を占め、

30歳以降は約 60%となる。また、「4～5ミリの歯周ポケット（PDコード 1）」と「6ミリ以上

の歯周ポケット（PDコード2）」の者の合わせると20～24歳でもすでに30%程度であることが

示された。30～34歳ではPDコード1だけで41.6%となり、55～59歳では約50%程度となる。

PDコード2は45～49歳で13.1%となり、60～64歳の20.8%まで徐々に増加している。70～74

歳では26.2%となり最大となる。PDコード 1と 2をあわせると 45歳以上から約 60%以上とな

り、70歳代では約 70%、80歳代になると約 60%になる。このことから、歯周病有病者は 20～

24歳においても約3割存在し、年齢とともに増加し、全体では6割以上を占めている。 

歯石の付着については、全年齢階級において 5割以上の者に歯石の付着が見られた（表Ⅱ-

3-(3)-ア-2、図Ⅱ-3-(3)-ア-3）。 

 

CPIの判定基準 

  コード 所見 判定基準 

歯
肉
出
血
（
Ｂ
Ｏ
Ｐ
） 

0 健全 以下の所見が認められない 

1 出血あり 
プロービング後 10～30秒以内に出血が認め

られる 

9 除外歯 
プロービングが出来ない歯（根の露出が根尖

に及ぶ等） 

X 該当する歯なし   

歯
周
ポ
ケ
ッ
ト
（
Ｐ
Ｄ
） 

０ 健全 以下の所見がすべて認められない 

1 
4～5ｍｍに達するポ

ケット 
プローブの黒い部分に歯肉縁が位置する 

2 
6ｍｍを超えるポケッ

ト 
プローブの黒い部分が見えなくなる 

9 除外歯 
プロービングが出来ない歯（根の露出が根尖

に及ぶ等） 

X 該当する歯なし   
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表Ⅱ-3-(3)-ア-1 歯肉の状況と割合（CPI） 

年齢 

CPI 最大コード：歯肉の状況（人、%） 

BOP（歯肉出血）コード PD（歯周ポケット）コード 

0 1 9 X 0 1 2 9 X 

20～24歳 124 95 0 0 149 60 9 0 0 

 56.6% 43.4% 0.0% 0.0% 68.3% 27.5% 4.1% 0.0% 0.0% 

25～29歳 119 98 0 0 130 74 13 0 0 

 54.8% 45.2% 0.0% 0.0% 59.9% 34.1% 6.0% 0.0% 0.0% 

30～34歳 88 133 0 0 107 92 22 0 0 

 39.8% 60.2% 0.0% 0.0% 48.4% 41.6% 10.0% 0.0% 0.0% 

35～39歳 114 180 0 0 135 131 31 0 0 

 38.8% 61.2% 0.0% 0.0% 45.5% 44.1% 10.4% 0.0% 0.0% 

40～44歳 156 233 1 0 174 191 27 1 0 

 40.0% 59.7% 0.3% 0.0% 44.3% 48.6% 6.9% 0.3% 0.0% 

45～49歳 178 222 3 2 168 180 53 2 3 

 44.0% 54.8% 0.7% 0.5% 41.4% 44.3% 13.1% 0.5% 0.7% 

50～54歳 120 250 0 1 122 182 69 0 1 

 32.3% 67.4% 0.0% 0.3% 32.6% 48.7% 18.4% 0.0% 0.3% 

55～59歳 103 219 3 0 99 172 61 2 0 

 31.7% 67.4% 0.9% 0.0% 29.6% 51.5% 18.3% 0.6% 0.0% 

60～64歳 123 232 1 2 103 178 75 2 2 

 34.4% 64.8% 0.3% 0.6% 28.6% 49.4% 20.8% 0.6% 0.6% 

65～69歳 156 316 1 3 135 241 107 2 3 

 32.8% 66.4% 0.2% 0.6% 27.7% 49.4% 21.9% 0.4% 0.6% 

70～74歳 138 290 2 7 108 208 116 4 7 

 31.6% 66.4% 0.5% 1.6% 24.4% 47.0% 26.2% 0.9% 1.6% 

75～79歳 120 222 2 10 104 174 74 2 10 

 33.9% 62.7% 0.6% 2.8% 28.6% 47.8% 20.3% 0.5% 2.7% 

80～84歳 50 102 3 10 44 75 38 3 10 

 30.3% 61.8% 1.8% 6.1% 25.9% 44.1% 22.4% 1.8% 5.9% 

85歳以上 17 46 4 6 19 32 13 4 6 

 23.3% 63.0% 5.5% 8.2% 25.7% 43.2% 17.6% 5.4% 8.1% 

全体 1,606 2,638 20 41 1,597 1,990 708 22 42 

 
37.3% 61.3% 0.5% 1.0% 36.6% 45.7% 16.2% 0.5% 1.0% 
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図Ⅱ-3-(3)-ア-1 歯肉の出血（CPI：BOPコード） 

 

 

図Ⅱ-3-(3)-ア-2 歯周ポケット（CPI：PDコード） 
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表Ⅱ-3-(3)-ア-2 歯肉の状況（歯石の付着） 

年齢 
歯石の付着 

年齢 
歯石の付着 

あり (人) （%） あり (人) （%） 

20～24 歳 116  52.7%  55～59 歳 233  68.9%  

25～29 歳 118  52.9%  60～64 歳 236  63.8%  

30～34 歳 142  63.1%  65～69 歳 323  65.0%  

35～39 歳 202  67.1%  70～74 歳 285  62.5%  

40～44 歳 240  60.3%  75～79 歳 234  62.7%  

45～49 歳 269  65.1%  80～84 歳 122  68.2%  

50～54 歳 246  65.1%  85歳以上 53  67.9%  

   
全体 2,819  63.4%  

 

図Ⅱ-3-(3)-ア-3 歯石の付着 
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イ 口腔清掃状態 

口腔清掃状態の評価はCPIにおける被検歯の歯面を、以下のコードで評価し、対象となる

10歯面を各コードの歯数で評価した。 

コード0：プラークや他の付着物がない 

コード1：プラークが歯面の1/3以下 

コード2：プラークが歯面の1/3～2/3 

コード3：プラークが歯面2/3以上 

なお、本項目も無効となる診査データが散見されたが、プラークや他の付着物がない「コ

ード0」を年齢階級で比較すると、年齢とともに「コード0」の歯数が減少することから、口

腔清掃状態の悪化が伺われる。特に「コード2」は80歳以上で0.9本と多くなり、「コード

3」も85歳以上で0.5本と増加する（表Ⅱ-3-(3)-イ-1、図Ⅱ-3-(3)-イ-1）。 

 

表Ⅱ-3-(3)-イ-1 口腔清掃状態 

年齢 
1人平均口腔清掃状況（歯数（本）/人）コード 

0 1 2 3 

20～24 歳 7.0 4.6 0.5 0.1 

25～29 歳 7.2 4.0 0.7 0.1 

30～34 歳 6.6 4.3 0.6 0.2 

35～39 歳 5.9 4.8 0.7 0.1 

40～44 歳 6.3 4.7 0.7 0.1 

45～49 歳 6.2 4.3 0.6 0.2 

50～54 歳 5.9 4.9 0.5 0.1 

55～59 歳 5.1 4.4 0.6 0.1 

60～64 歳 4.8 4.4 0.7 0.2 

65～69 歳 3.8 4.1 0.6 0.2 

70～74 歳 3.6 3.7 0.5 0.2 

75～79 歳 3.2 4.3 0.6 0.2 

80～84 歳 2.6 3.4 0.9 0.3 

85歳以上 2.2 4.0 0.9 0.5 

全体 5.1 4.3 0.6 0.2 
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図Ⅱ-3-(3)-イ-1 口腔清掃状態 
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（４）歯頸部の状況（くさび状欠損を有する者の割合、1人平均くさび状欠損歯数） 

H28調査では、くさび状欠損を有する者の割合は、全体で10.2%であり、H18調査の47.2%、

H23調査の40.2%と比較すると著しく低い値となった（表Ⅱ-3-(4)-1、図Ⅱ-3-(4)-1、2）。 

また、1人平均くさび状欠損歯数は、H28調査では0.3本であり、H23調査の1.6本及びH18

調査の2.1本に比較して減少した（表Ⅱ-3-(4)-2、図Ⅱ-3-(4)-3）。くさび状欠損の発生機序は

完全には解明されていないが、歯周病による歯肉退縮で生じる歯根面の露出が関与しているとい

われていることから、20～34歳では3%前後と若年層には少なく、35歳以上では概ね10%前後と

増加している。 

なお、くさび状欠損処置歯の扱いについては、診査基準に含めなかったため、本結果の引用

においてはその点を留意されたい。 

 

表Ⅱ-3-(4)-1 くさび状欠損を有する者の割合（H23・H18調査との比較） 

年齢 
調査 

年度 

有病歯率

（%） 
年齢 

調査 

年度 

有病歯率

（%） 
年齢 

調査 

年度 

有病歯率

（%） 

20 H28 2.3 45 H28 13.3 70 H28 14.0 

～ H23 13.3 ～ H23 40.7 ～ H23 47.6 

24歳 H18 17.4  49歳 H18 50.0 74歳 H18 55.0 

25 H28 2.2 50 H28 10.6 75 H28 13.9 

～ H23 18.4 ～ H23 52.1 ～ H23 44.4 

 29歳 H18 31.0  54歳 H18 58.1 79歳 H18 60.4 

30 H28 3.6 55 H28 12.7 80 H28 6.7 

～ H23 26.9 ～ H23 49.3 ～ H23 48.8 

34歳 H18 35.8  59歳 H18 50.5 84歳  H18 53.4 

35 H28 7.3 60 H28 10.0 85歳 H28 11.5 

～ H23 38.5 ～ H23 46.2  以上 H23 42.9 

 39歳 H18 50.9  64歳 H18 63.3  H18 27.3 

40 H28 8.5 65 H28 13.3 全体 H28 10.2 

～ H23 42.0 ～ H23 47.2  H23 40.2 

 44歳 H18 47.1  69歳 H18 59.3  H18 47.2 
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図Ⅱ-3-(4)-1 くさび状欠損を有する者の割合 

 

 

図Ⅱ-3-(4)-2 くさび状欠損を有する者の割合（H23・H18調査との比較） 
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表Ⅱ-3-(4)-2 1人平均くさび状欠損歯数（H23・H18調査との比較） 

年齢 

[H28 

母数] 

調査 

年度 

歯数 

（本） 

[H28計] 

年齢 

[H28 

母数] 

調査 

年度 

歯数 

（本） 

[H28計] 

年齢 

[H28 

母数] 

調査 

年度 

歯数 

（本） 

[H28計] 

20～ H28 [6] 0.0 45～ H28 [196] 0.5 70～ H28 [236] 0.5 

24歳 H23 0.5 49歳 H23 1.7 74歳 H23 1.8 

[220] H18 0.6 [413] H18 2.4 [456] H18 2.4 

25～ H28 [8] 0.0 50～ H28 [143] 0.4 75～ H28 [151] 0.4 

29歳 H23 0.6 54歳 H23 2.2 79歳 H23 1.8 

[223] H18 1.0 [378] H18 2.5 [373] H18 2.5 

30～ H28 [28] 0.1 55～ H28 [135] 0.4 80～ H28 [37] 0.2 

34歳 H23 1.2 59歳 H23 1.9 84歳 H23 1.7 

[225] H18 1.4 [338] H18 2.5 [179] H18 1.9 

35～ H28 [74] 0.2 60～ H28 [104] 0.3 85歳 H28 [25] 0.3 

39歳 H23 1.5 64歳 H23 1.8  以上 H23 1.3 

[301] H18 2.0 [370] H18 3.1 [78] H18 0.8 

40～ H28 [125] 0.3 65～ H28 [210] 0.4 全体 H28 [1,478] 0.3 

44歳 H23 1.8 69歳 H23 1.9 [4,449] H23 1.6 

[398] H18 2.1 [497] H18 2.6  H18 2.1 

 

図Ⅱ-3-(4)-3 1人平均くさび状欠損歯数（H23・H18調査との比較） 
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４ 全国（平成23年度歯科疾患実態調査）と神奈川県との比較 

神奈川県における歯科疾患の特徴について、平成23年度歯科疾患実態調査（以下、H23歯科疾

患実態調査）結果との比較を行った。 

（１）現在歯の状況 

ア 神奈川県における1人平均現在歯数とその内訳の特徴 

H23歯科疾患実態調査における全国の1人平均現在歯数は21.6本（男性21.3本、女性

21.9本）であるのに対し、神奈川県におけるH28調査の結果では24.7本（男性24.3本、女

性24.9本）であったことから、本県は全国に比べて約14%高い結果であった（表Ⅱ-4-(1)-ア

-1、図Ⅱ-4-(1)-ア-1）。 

神奈川県における1人平均現在歯数の内訳（健全歯、処置歯、未処置歯）を全国と比較す

ると、未処置歯数は20～24歳、25～29歳、30～34歳、35～39歳までの4階級でやや多い

が、40歳以上になると少なくなる傾向があり、処置歯数は35歳以上で多くなる傾向がある

（表Ⅱ-4-(1)-ア-2、図Ⅱ-4-(1)-ア-2、3、4、5）。 

全国、神奈川県ともに、年齢階級が上がるにつれ、1人平均健全歯数は減少するが、現在歯

数に占める健全歯、処置歯、未処置歯の割合を比較すると、神奈川県では40歳以降の未処置

歯数の割合が低く（処置歯数の割合が高く）、さらに、85歳以上の超高齢者における健全歯

数の割合が高いことが示された（表Ⅱ-4-(1)-ア-3、図Ⅱ-4-(1)-ア-6）。 

 

表Ⅱ-4-(1)-ア-1 神奈川県における1人平均現在歯数（H23歯科疾患実態調査との比較） 

 
1人平均現在歯数（本） 

全国 神奈川県 県 対全国比 

全体  21.6 24.7 114.4% 

男性  21.3 24.3 114.1% 

女性  21.9 24.9 113.7% 

 

図Ⅱ-4-(1)-ア-1 神奈川県における1人平均現在歯数（H23歯科疾患実態調査との比較） 
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表Ⅱ-4-(1)-ア-2 神奈川県における現在歯の内訳（H23歯科疾患実態調査との比較） 

年齢 

(歳) 

被調査者数（人） 健全歯（本/人） 処置歯（本/人） 未処置歯（本/人） 

全国 
神奈 

川県 
全国 

神奈 

川県 
全国 

神奈 

川県 
全国 

神奈 

川県 

総数 3,605 4,449  11.7 12.4  9.0 11.8  0.9 0.8 

20～24 89 220  22.3 23.0  4.7 4.5  1.0 1.4 

25～29 122 223  20.3 21.2  7.2 6.3  1.1 1.4 

30～34 193 225  18.2 18.2  9.2 8.5  1.1 1.3 

35～39 271 301  16.9 15.8  10.6 11.2  0.9 1.1 

40～44 227 398  16.0 14.7  10.8 12.1  1.0 0.7 

45～49 210 413  13.4 13.3  12.6 12.9  1.0 0.6 

50～54 257 378  12.3 12.5  12.7 13.4  0.8 0.6 

55～59 286 338  11.0 10.8  12.3 14.2  1.1 0.8 

60～64 440 370  10.3 10.2  11.2 13.2  1.0 0.7 

65～69 395 497  9.5 9.0  10.7 13.2  1.0 0.7 

70～74 444 456  7.2 8.4  9.1 12.5  1.0 0.5 

75～79 340 373  5.4 7.7  9.3 11.9  0.9 0.5 

80～84 225 179  4.1 6.3  6.8 12.1  1.3 0.6 

85～ 106 78  1.6 4.8  5.9 10.8  0.9 0.7 

 

図Ⅱ-4-(1)-ア-2 神奈川県における現在歯の内訳（H23歯科疾患実態調査との比較）：被調査者数 
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図Ⅱ-4-(1)-ア-3 神奈川県における現在歯の内訳（H23歯科疾患実態調査との比較）：健全歯 

 
 

図Ⅱ-4-(1)-ア-4 神奈川県における現在歯の内訳（H23歯科疾患実態調査との比較）：処置歯 

 
 

図Ⅱ-4-(1)-ア-5 神奈川県における現在歯の内訳（H23歯科疾患実態調査との比較）：未処置歯 
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表Ⅱ-4-(1)-ア-3 健全歯、処置歯、未処置歯の割合（H23歯科疾患実態調査との比較） 

年齢 
健全歯 処置歯 未処置歯 

神奈川県 全国 神奈川県 全国 神奈川県 全国 

20～24 歳 79.7% 79.6% 15.5% 16.7% 4.8% 3.7% 

25～29 歳 73.6% 71.0% 21.7% 25.2% 4.7% 3.9% 

30～34 歳 65.0% 64.0% 30.3% 32.2% 4.7% 3.8% 

35～39 歳 56.1% 59.5% 39.9% 37.4% 4.0% 3.2% 

40～44 歳 53.2% 57.5% 44.1% 38.9% 2.7% 3.6% 

45～49 歳 49.7% 49.6% 48.0% 46.5% 2.3% 3.8% 

50～54 歳 47.2% 47.6% 50.4% 49.2% 2.4% 3.2% 

55～59 歳 42.0% 45.1% 55.1% 50.3% 2.9% 4.6% 

60～64 歳 42.4% 45.7% 54.8% 49.9% 2.7% 4.3% 

65～69 歳 39.3% 44.9% 57.8% 50.2% 2.9% 4.9% 

70～74 歳 39.3% 41.4% 58.5% 52.6% 2.2% 6.0% 

75～79 歳 38.4% 34.4% 59.3% 59.6% 2.3% 6.0% 

80～84 歳 33.2% 33.4% 63.8% 55.9% 3.0% 10.6% 

85歳以上 27.9% 18.7% 63.0% 70.4% 9.1% 11.0% 

全体 49.6% 54.2% 47.3% 41.4% 3.1% 4.4% 

＊例として健全歯の数値は、四捨五入前の数値(健全歯)／(健全歯＋処置歯＋未処置歯)×100で得られた数値を

小数点第2位を四捨五入して表記。 
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図Ⅱ-4-(1)-ア-6 神奈川県における健全歯、処置歯、未処置歯の割合（H23歯科疾患実態調査との比

較） 
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イ 神奈川県における男女別1人平均現在歯数の特徴 

神奈川県における男女別の1人平均現在歯数は、49歳以下では男女共に全国との差はほと

んどないが、50歳代以降において全国より多くなりはじめ、70歳代では男女共に約1.2倍多

く、80～84歳では男性は1.2倍、女性は1.8倍多い、さらに85歳以上では男女共に1.7～

1.8倍多い。本県の85歳以上の者は男女共に全国と比較して2倍近い現在歯数を持つことが

示された（表Ⅱ-4-(1)-イ-1、図Ⅱ-4-(1)-イ-1）。 

 
表Ⅱ-4-(1)-イ-1 神奈川県における男女別1人平均現在歯数の特徴（H23歯科疾患実態調査との比較） 

1人平均現在歯数（本） 

年齢 
全国 神奈川県 

男性 女性 男性 女性 

20～24歳 28.3 27.9 28.7 28.2 

25～29歳 29.3 28.3 28.9 28.3 

30～34歳 28.7 28.4 28.4 28.0 

35～39歳 28.3 28.4 28.3 27.8 

40～44歳 27.6 27.9 27.8 27.7 

45～49歳 27.1 27.1 26.5 27.0 

50～54歳 25.8 25.9 26.6 26.7 

55～59歳 24.3 24.4 26.2 25.4 

60～64歳 23.0 22.2 23.7 24.1 

65～69歳 21.0 21.4 22.5 23.0 

70～74歳 17.7 17.0 21.4 21.0 

75～79歳 15.3 15.9 18.9 20.1 

80～84歳 13.6 11.0 16.7 19.7 

85歳～ 9.2 8.0 15.6 14.7 

全体 21.3 21.9 24.3 24.9 

 

図Ⅱ-4-(1)-イ-1 神奈川県における男女別1人平均現在歯数の特徴（H23歯科疾患実態調査との比較） 
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５ 神奈川県における男女別集計比較 

神奈川県における口腔内状況ならびに歯科疾患の、男女別による特徴を比較した。 

（１）健全歯、処置歯、未処置歯の1人平均歯数の男女別推移 

現在歯の状況について男女別による現在歯数の年齢階級ごとの推移を比較した（表Ⅱ-5-(1)-1、

図Ⅱ-5-(1)-1-ア-1、イ-1、ウ-1）。 

ア 健全歯 

各年齢階級において、概ね1人平均健全歯数に男女の別による有意な差は見られないが、

35～39歳、55～59歳、75～79歳の3つの階級においては女性が有意に少ない値であった。す

なわち女性では男性と比較し40歳、60歳、80歳をむかえる前の段階でやや早期に健全歯が

減少する可能性が示唆された。 

イ 処置歯 

全年齢では女性の方が処置歯数が多くなるという有意な差がある。35～39歳、50～54歳、

65～69歳、75～79歳、80～84歳の階級で男性と比較し女性で処置歯数が有意に多い。逆に

40～44歳、45～49歳、55～59歳、60～64歳では男女間に差は見られない。現在歯数が急激

に減少する85歳以上の超高齢者では処置歯数に差は見られない。 

ウ 未処置歯 

全年齢では明らかに男性の方が未処置歯数が有意に多い。なかでも20～24歳においては男

女の差異は認められないが、25～44歳までの4階級では有意に男性の未処置歯数が多い。45

歳以降は各階級ともに男女間に有意差は見られない。 

 

表Ⅱ-5-(1)-1 健全歯、処置歯、未処置歯の1人平均歯数の男女別推移の比較 

年齢 

(歳) 

健全歯数 処置歯数 未処置歯数 

男性 女性 P 男性 女性 P 男性 女性 P 

20～24 23.1 22.9 0.885    4.7 4.4 0.627    1.4 1.4 0.878    

25～29 20.3 21.6 0.143    6.8 6.0 0.332    2.4 0.9 0.000  ＊＊＊ 

30～34 17.3 18.7 0.144    9.2 8.1 0.198    1.9 1.0 0.021  ＊ 

35～39 16.8 15.2 0.045  ＊ 9.9 12.0 0.001  ＊＊ 1.7 0.8 0.002  ＊＊ 

40～44 14.1 15.0 0.233    12.5 11.9 0.318    1.0 0.6 0.009  ＊＊ 

45～49 13.2 13.4 0.807    12.7 13.0 0.641    0.8 0.5 0.152    

50～54 13.1 12.2 0.134    12.5 14.0 0.005  ＊＊ 0.8 0.5 0.068    

55～59 11.7 10.3 0.019  ＊ 14.0 14.4 0.431    0.8 0.7 0.471    

60～64 10.2 10.3 0.988    12.7 13.6 0.118    0.7 0.6 0.638    

65～69 9.6 8.6 0.103    12.5 13.7 0.020  ＊ 0.8 0.6 0.126    

70～74 9.0 7.9 0.059    12.2 12.8 0.240    0.6 0.4 0.118    

75～79 8.8 6.8 0.006  ＊＊ 10.4 13.2 0.000  ＊＊＊ 0.5 0.4 0.654    

80～84 6.4 6.1 0.750    10.9 13.1 0.030  ＊ 0.7 0.5 0.381    

85～ 5.7 4.2 0.283    10.5 11.0 0.754    0.6 0.7 0.974    

全体 12.3 12.4 0.611    11.4 12.1 0.001  ＊＊ 0.9 0.6 0.000  ＊＊＊ 

t-test：＊ p<0.05 、＊＊ p<0.01 、＊＊＊  p<0.001である場合、男女間に有意な差が見られる。 
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図Ⅱ-5-(1)-1-ア-1 1人平均健全歯数の男女別推移の比較 

 

 

図Ⅱ-5-(1)-1-イ-1 1人平均処置歯数の男女別推移の比較 

 
 

図Ⅱ-5-(1)-1-ウ-1 1人平均未処置歯数の男女別推移の比較 
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（２）1人平均喪失歯数の男女別推移 

ほとんどの年齢階級で1人平均喪失歯数における男女の差異は認められないが、75～79歳で

は有意に男性の喪失歯数が多い。全年齢でみると、喪失歯数は男性で有意に多いことが示され

た（表Ⅱ-5-(2)-1、図Ⅱ-5-(2)-1） 

 

表Ⅱ-5-(2)-1 1人平均喪失歯数の男女別推移の比較 

喪失歯数 

年齢 男性 女性 P 年齢 男性 女性 P 

20～24歳 0.4 0.5 0.454   55～59歳 2.5 3.0 0.251   

25～29歳 0.4 0.7 0.191   60～64歳 5.0 4.0 0.064   

30～34歳 1.0 0.7 0.181   65～69歳 5.9 5.5 0.512   

35～39歳 1.1 1.0 0.798   70～74歳 7.1 7.3 0.789   

40～44歳 1.4 1.2 0.451   75～79歳 9.5 7.8 0.041 ＊ 

45～49歳 2.3 1.9 0.412   80～84歳 11.1 7.7 0.106   

50～54歳 2.1 2.1 0.870   85歳～ 12.6 13.1 0.794   

     
全体 4.4 3.6 0.000 ＊＊＊ 

t-test：＊ p<0.05 、＊＊ p<0.01 、＊＊＊  p<0.001である場合、男女間に有意な差が見られる。 

 

図Ⅱ-5-(2)-1 1人平均喪失歯数の男女別推移の比較 

 

t-test：＊ p<0.05 、＊＊ p<0.01 、＊＊＊  p<0.001である場合、男女間に有意な差が見られる。 
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（３）歯肉の状況における男女別の推移 

歯肉の状況については歯肉炎、歯周病ともに、全体的に男性が女性よりも状態が悪い傾向が

認められる（表Ⅱ-5-(3)-1、図Ⅱ-5-(3)-1）。 

ア 歯肉炎の状況（BOPコード） 

男女間に有意な差が見られるのは35～49歳までの3階級において、男性に歯肉からの出血

があり歯肉炎を有する者が多いことが示された。50歳以降は男女の差異は見られなくなる

が、80～84歳でふたたび有意に男性に多くなる。85歳以上では現在歯の減少のため男女差は

認められなくなると考えられる。全年齢では男性の方が女性より歯肉炎を有意に有する。 

本項においては、コード値（0：健全、1：出血あり、9：除外歯（根の露出が根尖に及ぶ

歯）、Ｘ：該当する歯なし）の平均を示した。 

イ 歯周病の状況（PDコード） 

20～24歳においては男女の差異は認められないが、25～44歳までの4階級では有意に男性

において歯周病を有する者が多く、男女差は1人平均未処置歯数の比較結果（表Ⅱ-5-(1)-

1）と同様の傾向を示す。さらに、55歳～64歳、70歳～74歳において男性が女性よりも有意

に歯周病の状態が悪い傾向がある。全年齢では男性の方が女性より歯周病を有意に有する。 

本項においては、コード値（0：健全、1：浅いポケット、2：深いポケット、9：除外歯

（根の露出が根尖に及ぶ歯）、Ｘ：該当する歯なし）の平均を示した。 

 

表Ⅱ-5-(3)-1 歯肉の状況における男女別推移の比較 

年齢 
BOP（歯肉出血）コード PD（歯周ポケット）コード 

男性 女性 P 男性 女性 P 

20～24歳 0.44 0.43 0.904    0.33 0.37 0.621    

25～29歳 0.54 0.41 0.065    0.62 0.39 0.010  ＊ 

30～34歳 0.67 0.57 0.147    0.75 0.54 0.023  ＊ 

35～39歳 0.73 0.54 0.001  ＊ 0.86 0.53 0.000  ＊ 

40～44歳 0.78 0.54 0.000  ＊ 0.78 0.57 0.008  ＊ 

45～49歳 0.83 0.57 0.027  ＊ 0.98 0.74 0.049    

50～54歳 0.69 0.71 0.860    0.89 0.88 0.913    

55～59歳 0.83 0.71 0.228    1.07 0.85 0.032  ＊ 

60～64歳 0.84 0.66 0.089    1.20 0.91 0.019  ＊ 

65～69歳 0.84 0.69 0.089    1.15 0.96 0.066    

70～74歳 0.99 0.76 0.086    1.43 1.07 0.014  ＊ 

75～79歳 1.11 0.84 0.151    1.35 1.10 0.173    

80～84歳 1.84 0.99 0.028  ＊ 1.89 1.40 0.199    

85歳～ 1.96 1.93 0.967    2.18 2.02 0.833    

全体 0.88 0.67 0.000  ＊ 1.09 0.82 0.000  ＊ 

t-test：＊ p<0.05 、＊＊ p<0.01 、＊＊＊  p<0.001である場合、男女間に有意な差が見られる。 

＊例としてBOP(歯肉出血)コード、85歳以上、男性の数値は、(0×8＋1×16＋9×1＋Ｘ(10)×3)／(8＋16＋1＋

3) で得られた数値を小数点第2位を四捨五入して表記。 
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図Ⅱ-5-(3)-1 歯肉の状況における男女別推移の比較 
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６ 生活習慣、歯科保健等に関する調査の結果 

（１）健康への意識 

ア 主観的健康観（問4あなたの健康状態は次のうちどれに当てはまります

か。） 

「とても健康」「まあまあ健康」を合わせると、男性は86.9%、女性は約90.4 % の者が健

康と回答しているが、年齢とともに「健康」と回答する者は減少する。性別で見ると、女性

は男性よりも健康であることを認識している傾向にある。50歳代になると男女ともに健康で

ないと回答する者が増加し始め、70歳代になると健康でないと感じている割合がさらに高く

なり、80歳代になると特に男性において健康状態に不安を抱いてくる傾向がある（表Ⅱ-6-

(1)-ア-1、図Ⅱ-6-(1)-ア-1）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



－54－ 

表Ⅱ-6-(1)-ア-1 年代別・性別による主観的健康観の違い 

性別 年代 
とても 

健康である 

まあまあ 

健康である 

あまり 

健康でない 
健康でない 不明 

男性 

20歳代 90 58 3 0 1 

  59.2% 38.2% 2.0% 0.0% 0.7% 

30歳代 74 104 9 1 2 

  38.9% 54.7% 4.7% 0.5% 1.1% 

40歳代 79 195 10 2 4 

  27.2% 67.2% 3.4% 0.7% 1.4% 

50歳代 67 191 28 2 4 

  22.9% 65.4% 9.6% 0.7% 1.4% 

60歳代 65 216 43 6 5 

  19.4% 64.5% 12.8% 1.8% 1.5% 

70歳代 59 251 56 7 10 

  15.4% 65.5% 14.6% 1.8% 2.6% 

80歳以上 16 67 29 4 4 

 13.3% 55.8% 24.2% 3.3% 3.3% 

合計 450 1082 178 22 30 

  25.5% 61.4% 10.1% 1.2% 1.7% 

女性 

20歳代 163 126 4 1 0 

  55.4% 42.9% 1.4% 0.3% 0.0% 

30歳代 129 191 14 1 3 

  38.2% 56.5% 4.1% 0.3% 0.9% 

40歳代 159 337 26 1 4 

  30.2% 63.9% 4.9% 0.2% 0.8% 

50歳代 97 290 36 4 1 

  22.7% 67.8% 8.4% 0.9% 0.2% 

60歳代 82 399 40 6 8 

  15.3% 74.6% 7.5% 1.1% 1.5% 

70歳代 56 312 56 11 17 

  12.4% 69.0% 12.4% 2.4% 3.8% 

80歳以上 10 99 23 6 1 

  7.2% 71.2% 16.5% 4.3% 0.7% 

合計 696 1,754 199 30 34 

  25.7% 64.7% 7.3% 1.1% 1.3% 
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図Ⅱ-6-(1)-ア-1 年代別・性別による主観的健康観の違い 
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1年間に歯科以外で受診した病気（問4-1 この1年間に歯科以外で治療を

受けた病気すべてに○をつけてください。）  

「あまり健康でない」「健康でない」と回答した者のみを対象として集計した。 

歯科受診した方の糖尿病・心臓病・肺炎・脳血管障害・その他の疾患の合計をみると20歳

代では約2%、30歳代では約7.9%、40歳代では9.9%、と10%未満であるが、50歳代では約

20.3%、と増加し、60歳代は約35.2%となり、70歳となると52.2%と半数以上がなんらかの疾

患の既往がある。 

その内訳は、糖尿病を既往に持つ受診者は年齢とともに徐々に増加し、70歳代では全体の

9.3%であった。 

心臓病を既往に持つ受診者は50歳代から増加し70歳代でさらに右肩上がりに増加、80歳

代では全体の13%以上であった。 

今回の調査では、歯科医院に通院可能な者における肺炎、脳血管障害を既往に持つ受診者

は少数であったが脳血管障害は50歳代で1%となり70歳代では2%程度と増加する。その他の

疾患は30歳代から徐々に増加し70歳代では30%以上となる（表Ⅱ-6-(1)-ア-2、図Ⅱ-6-(1)-

ア-2）。 

 

表Ⅱ-6-(1)-ア-2 年代別・性別による1年間に歯科受診した方の既往疾患の種類 

    糖尿病 心臓病 肺炎 
脳血管 

障害 
その他 

治療は 

受けて 

いない 

総数 

20歳代 2 0 0 0 7 73 

  0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 16.4% 

30歳代 5 1 0 0 36 93 

  0.9% 0.2% 0.0% 0.0% 6.8% 17.6% 

40歳代 13 2 2 1 64 156 

  1.6% 0.2% 0.2% 0.1% 7.8% 19.1% 

50歳代 22 9 0 7 107 112 

  3.1% 1.3% 0.0% 1.0% 14.9% 15.6% 

60歳代 50 24 5 9 218 156 

  5.7% 2.8% 0.6% 1.0% 25.1% 17.9% 

70歳代 78 61 12 19 266 130 

  9.3% 7.3% 1.4% 2.3% 31.9% 15.6% 

80歳以上 20 34 2 5 87 36 

  7.7% 13.1% 0.8% 1.9% 33.6% 13.9% 

合計 190 131 21 41 785 756 

  4.2% 2.9% 0.5% 0.9% 17.5% 16.9% 
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図Ⅱ-6-(1)-ア-2 年代別・性別による1年間に歯科受診した疾患の種類 
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イ 健康のための運動の頻度（問5 健康のために、からだを動かすなどの運動をし

ていますか。） 

運動を「いつもしている」「ときどきしている」を合わせると20歳代から40歳代までは男

性の方が運動に取り組んでいるが、50歳以上になると男女差がなくなりおおよそ70%以上が

運動をしている。70歳代が男女ともにいちばんよく運動をしていることが示されたが、80歳

代になるとその割合は低下する。全体的に見ても30～50歳代は運動をする者の割合が低い傾

向がある（表Ⅱ-6-(1)-イ-1、図Ⅱ-6-(1)-イ-1）。 
 
表Ⅱ-6-(1)-イ-1 年代別・性別による運動の頻度 

性別 年代 
いつも 

している 

ときどき 

している 

ほとんど 

しない 
不明 

男性 

20歳代 47 81 24 0 

  30.9% 53.3% 15.8% 0.0% 

30歳代 37 94 57 2 

  19.5% 49.5% 30.0% 1.1% 

40歳代 48 156 83 3 

  16.6% 53.8% 28.6% 1.0% 

50歳代 57 141 91 3 

  19.5% 48.3% 31.2% 1.0% 

60歳代 101 162 69 3 

  30.1% 48.4% 20.6% 0.9% 

70歳代 149 174 59 1 

  38.9% 45.4% 15.4% 0.3% 

80歳以上 44 49 26 1 

  36.7% 40.8% 21.7% 0.8% 

合計 483 857 409 13 

  27.4% 48.6% 23.2% 0.7% 

女性 

20歳代 36 144 113 3 

  12.2% 49.0% 38.4% 1.0% 

30歳代 31 164 142 3 

  9.2% 48.5% 42.0% 0.9% 

40歳代 59 244 219 9 

  11.2% 46.3% 41.6% 1.7% 

50歳代 73 217 136 5 

  17.1% 50.7% 31.8% 1.2% 

60歳代 140 275 116 7 

  26.2% 51.4% 21.7% 1.3% 

70歳代 176 217 58 2 

  38.9% 48.0% 12.8% 0.4% 

80歳以上 47 60 31 7 

  33.8% 43.2% 22.3% 0.3% 

合計 562 1,321 815 36 

  20.7% 48.7% 30.0% 0.6% 
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図Ⅱ-6-(1)-イ-1 年代別・性別による運動の頻度 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男

女

男

女

男

女

男

女

男

女

男

女

男

女

男

女

いつもしている ときどきしている ほとんどしない 不 明

20歳代 

30歳代 

40歳代 

50歳代 

60歳代 

70歳代 

80歳以上 

全体 



－60－ 

ウ 喫煙の習慣（問6 たばこを習慣的に吸っていますか、または吸っていたこ

とがありますか。） 

男性では全年齢では喫煙の習慣があるものは43.7%である。20歳代では約20%と少なく、30

歳代からは約40%となる。50〜60歳代で50%を超えるが70歳代以上では42%以下に減少して

いる。女性では全年齢では14.6%が喫煙の習慣がある。20歳代では約11%と少ないが、30～

40歳代は約20%と増加する。しかし50〜60歳代では約14%程度と減少し、70歳代以上では

6.6%以下に減少している。女性では40歳代が最も多く24.1%であった。（表Ⅱ-6-(1)-ウ-1、

図Ⅱ-6-(1)-ウ-1）。 
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表Ⅱ-6-(1)-ウ-1 年代別・性別による喫煙習慣 

 性別 年代 はい いいえ 不明 

男性 

20歳代 31 121 0 

  20.4% 79.6% 0.0% 

30歳代 75 114 1 

  39.5% 60.0% 0.5% 

40歳代 129 161 0 

  44.5% 55.5% 0.0% 

50歳代 157 134 1 

  53.8% 45.9% 0.3% 

60歳代 168 166 1 

  50.1% 49.6% 0.3% 

70歳代 161 222 0 

  42.0% 58.0% 0.0% 

80歳以上 49 71 0 

 40.8% 59.2% 0.0% 

合計 

 

770 989 3 

43.7% 56.1% 0.2% 

女性 

20歳代 33 261 0 

  11.2% 88.8% 0.0% 

30歳代 66 272 0 

  19.5% 80.5% 0.0% 

40歳代 127 400 0 

  24.1% 75.9% 0.0% 

50歳代 59 369 0 

  13.8% 86.2% 0.0% 

60歳代 76 456 3 

  14.2% 85.2% 0.6% 

70歳代 30 419 3 

  6.6% 92.7% 0.7% 

80歳以上 6 131 2 

 4.3% 94.2% 1.4% 

合計 

 

397 2,308 8 

14.6% 85.1% 0.3% 
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図Ⅱ-6-(1)-ウ-1 年代別・性別による喫煙習慣 
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（ア）喫煙者の推移（H23調査との比較） 

全体として、H23調査では喫煙者の割合は28.0%であったが、H28調査では26.1%とな

り、約2% 減少した。全年齢で減少しているが、20歳代は8.4ポイント、30歳代は5.4ポ

イントと特に減少している（表Ⅱ-6-(1)-ウ-(ア)-1、図Ⅱ-6-(1)-ウ-(ア)-1）。 

 

表Ⅱ-6-(1)-ウ-(ア)-1 喫煙習慣の推移 

年代 調査年度 はい いいえ 不明 

20歳代 
H23 22.7% 77.1% 0.2% 

H28 14.3% 85.7% 0.0% 

30歳代 
H23 32.1% 67.9% 0.0% 

H28 26.7% 73.1% 0.2% 

40歳代 
H23 31.9% 68.1% 0.0% 

H28 31.3% 68.7% 0.0% 

50歳代 
H23 33.0% 67.0% 0.0% 

H28 30.0% 69.9% 0.1% 

60歳代 
H23 26.7% 73.3% 0.0% 

H28 28.0% 71.5% 0.5% 

70歳代 
H23 21.2% 78.4% 0.4% 

H28 22.9% 76.8% 0.4% 

80歳以上 
H23 21.7% 77.5% 0.8% 

H28 21.2% 78.0% 0.8% 

全体 
H23 28.0% 71.9% 0.1% 

H28 26.1% 73.7% 0.2% 

 

図Ⅱ-6-(1)-ウ-(ア)-1 喫煙習慣の推移 
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（イ）喫煙者における現在の喫煙状況（喫煙経験のある者のみ） 

全体として年齢とともに「現在吸っている」者の割合は減少傾向にある。男性では20歳

では83.9%であるが50歳を過ぎると45.9%以下となり70歳代では24.8%となるなど急激な

減少傾向がみられるが、女性は20歳代では57.6%であるが50歳代で61.0%、60歳代で

50.0%と70歳代になるまではあまり減少傾向がみられない。しかし70歳代になると女性も

男性と同様に約70%が喫煙をしなくなっている。喫煙本数については、男性は20歳代では

14.7本で20～60歳代まで若干増加傾向があるのに対し、女性は20歳代で12.3本のまま

各年齢でほぼ横ばいの本数となっている。喫煙年数については、男性は70歳代、女性は

60歳代まで増加傾向にあり、喫煙指数については、男性女性ともに70歳代まで増加傾向

にある（表Ⅱ-6-(1)-ウ-(イ)-1、図Ⅱ-6-(1)-ウ-(イ)-1、2、3、4）。 
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表Ⅱ-6-(1)-ウ-(イ)-1 年代別・性別による喫煙習慣に関する現在の状況 

     問6-1．喫煙経験ある者のみ 

性

別 
年代 はい いいえ 不明 

現在 

吸って

いる 

以前 

吸って

いた 

不明 

1日 

平均 

本数 

喫煙 

年間 

(平均) 

喫煙 

指数＊ 

(平均) 

男

性 

20歳代 31 121 0 26 2 3 14.7 5.1 80.7 

  20.4% 79.6% 0.0% 83.9% 6.5% 9.7% 
   

30歳代 75 114 1 39 22 14 15.7 13.7 225.2 

  39.5% 60.0% 0.5% 52.0% 29.3% 18.7% 
   

40歳代 129 161 0 66 41 22 16.7 20.9 363.4 

  44.5% 55.5% 0.0% 51.2% 31.8% 17.1% 
   

50歳代 157 134 1 72 73 12 17.0 26.5 469.4 

  53.8% 45.9% 0.3% 45.9% 46.5% 7.6% 
   

60歳代 168 166 1 57 95 16 18.8 30.8 592.5 

  50.1% 49.6% 0.3% 33.9% 56.5% 9.5% 
   

70歳代 161 222 0 40 110 11 18.6 34.8 672.8 

  42.0% 58.0% 0.0% 24.8% 68.3% 6.8% 
   

80歳以上 49 71 0 7 41 1 18.1 31.1 595.4 

 40.8% 59.2% 0.0% 14.3% 83.7% 2.0% 
   

合計 770 989 3 307 384 79 17.5 26.1 483.3 

  43.7% 56.1% 0.2% 39.9% 49.9% 10.3% 
   

女

性 

20歳代 33 261 0 19 9 5 12.3 5.8 82.0 

  11.2% 88.8% 0.0% 57.6% 27.3% 15.2% 
   

30歳代 66 272 0 26 33 7 12.2 11.1 145.1 

  19.5% 80.5% 0.0% 39.4% 50.0% 10.6% 
   

40歳代 127 400 0 60 51 16 12.0 17.5 218.1 

  24.1% 75.9% 0.0% 47.2% 40.2% 12.6% 
   

50歳代 59 369 0 36 17 6 12.7 23.5 303.7 

  13.8% 86.2% 0.0% 61.0% 28.8% 10.2% 
   

60歳代 76 456 3 38 31 7 11.8 28.1 352.1 

  14.2% 85.2% 0.6% 50.0% 40.8% 9.2% 
   

70歳代 30 419 3 7 21 2 11.9 26.9 379.8 

  6.6% 92.7% 0.7% 23.3% 70.0% 6.7% 
   

80歳以上 6 131 2 0 5 1 9.5 6.0 82.7 

 4.3% 94.2% 1.4% 0.0% 83.3% 16.7% 
   

合計 397 2,308 8 186 167 44 12.1 19.0 243.6 

  14.6% 85.1% 0.3% 46.9% 42.1% 11.1%       

＊喫煙指数＝1日平均本数×喫煙年間 
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図Ⅱ-6-(1)-ウ-(イ)-1 年代別・性別による喫煙習慣に関する現在の状況 

 

 

図Ⅱ-6-(1)-ウ-(イ)-2 1日の喫煙本数（本数） 
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図Ⅱ-6-(1)-ウ-(イ)-3 喫煙年数（年数） 

 

 

図Ⅱ-6-(1)-ウ-(イ)-4 喫煙指数（喫煙本数×年数） 
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（２）咬合と咀嚼の状況 

ア 奥歯の咬合（問7 自分の歯や入れ歯で、左右の奥歯を噛みしめることがで

きますか。） 

「両方できる」者の割合は、全体で男性87.9%、女性87.7%であり、20歳代では男性

95.4%、女性が92.2%と最も高いが、年齢とともに減少傾向を示し、80歳代では男性79.2%、

女性78.4%であった。一方、「どちらもできない」者は60歳代から増加し、60～85歳以上で

は男女ともに3.5%～5.8%であった。男性の方が多い（表Ⅱ-6-(2)-ア-1、図Ⅱ-6-(2)-ア-

1）。 

 

表Ⅱ-6-(2)-ア-1 年代別・性別による臼歯部の咬合の状況 

年代 性別 
両方 

できる 

片方だけ 

できる 

どちらも 

できない 
不明 

20歳代 男 95.4% 3.3% 1.3% 0.0% 

 女 92.2% 5.1% 2.4% 0.3% 

30歳代 男 91.1% 4.7% 3.2% 1.1% 

 女 92.0% 5.6% 1.8% 0.6% 

40歳代 男 92.1% 5.9% 2.1% 0.0% 

 女 91.3% 6.1% 1.3% 1.3% 

50歳代 男 87.7% 8.9% 2.4% 1.0% 

 女 87.4% 9.8% 1.9% 0.9% 

60歳代 男 87.2% 8.4% 4.2% 0.3% 

 女 83.6% 11.4% 3.9% 1.1% 

70歳代 男 83.8% 10.4% 5.2% 0.5% 

 女 85.4% 10.2% 3.5% 0.9% 

80歳以上 男 79.2% 15.0% 5.8% 0.0% 

 女 78.4% 16.5% 3.6% 1.4% 

全体 男 87.9% 8.1% 3.5% 0.5% 

 女 87.7% 8.8% 2.6% 1.0% 
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図Ⅱ-6-(2)-ア-1 年代別・性別による臼歯部の咬合の状況 
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イ 食べる時の咬合の状態（問8 噛んで食べる時の状態はつぎのどれにあては

まりますか） 

「何でも噛んで食べることができる」者の割合は20歳代では男女ともに94%以上である

が、年齢とともに減少し、80歳以上では60%台となる。男女間の差はほとんど認められなか

ったが、20～60歳代ではわずかに女性の方が「何でも噛んで食べることができる」者の割合

が男性よりも高い傾向がある。全年齢ではなんでも噛んで食べることができるのは男性で

79.6%、女性で82.5%である（表Ⅱ-6-(2)-イ-1、図Ⅱ-6-(2)-イ-1）。 

 

表Ⅱ-6-(2)-イ-1 年代別・性別による食物の咬合の状況 

年代 性別 

何でも噛ん

で食べること

ができる 

一部噛めな

い食べ物が

ある 

噛めない食

べ物が多い 

噛んで食べ

ることはでき

ない 

不明 

20歳代 男 94.1% 5.3% 0.0% 0.0% 0.7% 

 女 94.9% 4.8% 0.0% 0.0% 0.3% 

30歳代 男 90.5% 7.4% 1.6% 0.0% 0.5% 

 女 94.1% 5.3% 0.0% 0.0% 0.6% 

40歳代 男 90.3% 7.9% 0.3% 1.0% 0.3% 

 女 91.8% 6.5% 0.9% 0.4% 0.4% 

50歳代 男 83.9% 14.0% 0.7% 0.0% 1.4% 

 女 84.3% 13.6% 1.4% 0.0% 0.7% 

60歳代 男 71.9% 23.6% 2.1% 0.9% 1.5% 

 女 75.0% 21.7% 1.1% 0.4% 1.9% 

70歳代 男 70.0% 24.8% 2.9% 0.0% 2.3% 

 女 68.6% 27.7% 1.8% 0.2% 1.8% 

80歳以上 男 60.0% 31.7% 7.5% 0.0% 0.8% 

 女 60.4% 34.5% 3.6% 0.0% 1.4% 

全体 男 79.6% 16.9% 1.9% 0.3% 1.2% 

 女 82.5% 15.2% 1.1% 0.2% 1.0% 
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図Ⅱ-6-(2)-イ-1 年代別・性別による食物の咬合の状況 
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ウ 嚥下時の状態（問9 あなたは食べ物や飲み物が飲み込みにくく感じたり、

食事中にむせたりすることがありますか。） 

嚥下時に飲み込みにくさやむせが「頻繁にある」者の割合は、80歳以上でも男女ともに

1.5%前後と低かったが、「ときどきある」者の割合は20歳代では男性4.6%、女性4.8%と低い

が、男女とも年齢とともに増加傾向にあり、50歳代では約1割、70歳代では約2割となり、

80歳以上の女性は34.5%まで増加した（表Ⅱ-6-(2)-ウ-1、図Ⅱ-6-(2)-ウ-1）。 

 

表Ⅱ-6-(2)-ウ-1 年代別・性別による嚥下時の障害の頻度の状況 

年代 性別 
まったく 

ない 

めったに 

ない 

ときどき  

ある 
頻繁にある 不明 

20歳代 男 69.7% 25.0% 4.6% 0.0% 0.7% 

 女 75.2% 19.7% 4.8% 0.0% 0.3% 

30歳代 男 62.1% 33.2% 4.2% 0.0% 0.5% 

 女 66.0% 26.0% 7.4% 0.0% 0.6% 

40歳代 男 57.6% 33.4% 7.9% 0.7% 0.3% 

 女 63.0% 26.8% 9.7% 0.2% 0.4% 

50歳代 男 52.1% 36.6% 9.2% 1.0% 1.0% 

 女 47.4% 41.4% 10.5% 0.0% 0.7% 

60歳代 男 49.3% 37.6% 10.7% 0.9% 1.5% 

 女 40.6% 43.6% 14.0% 0.0% 1.9% 

70歳代 男 47.8% 30.3% 18.8% 0.8% 2.3% 

 女 38.9% 38.5% 20.8% 0.4% 1.3% 

80歳以上 男 36.7% 39.2% 21.7% 1.7% 0.8% 

 女 28.1% 34.5% 34.5% 1.4% 1.4% 

全体 男 53.1% 33.7% 11.3% 0.7% 1.2% 

 女 52.0% 33.9% 13.0% 0.2% 1.0% 
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図Ⅱ-6-(2)-ウ-1 年代別・性別による嚥下時の障害の頻度の状況 
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エ 開口、閉口時の顎関節の異常の頻度（問10 口を大きく開けたり閉じたり

する時に、あごの関節に痛みを感じたり、開けにくい、音がすることがあり

ますか。） 

「ある」または「ときどきある」と回答した者の割合は、20～40歳に多い。男性では30歳

代の33.7％、女性では30歳代で46.2%と最も高く、以降は年齢とともに減少する傾向があ

る。80歳代では男性5.0%、女性10.0%となる。また男女間の差違がみられ、顎関節に異常な

症状を感じる頻度は女性に高い傾向があり、特に20～30歳が多い（表Ⅱ-6-(2)-エ-1、図Ⅱ-

6-(2)-エ-1）。 

開口、閉口時の顎関節の症状の種類（問10－1 あてはまるものにすべてに○をつけてく

ださい。）として、顎関節に症状がある者では、「音がする」と回答した者の割合が高く、特

に20歳代、30歳代の女性で同割合は高く、それぞれ37.0%、39.8%であった（表Ⅱ-6-(2)-エ

-2、図Ⅱ-6-(2)-エ-2）。 

30歳代を過ぎると顎関節症の症状は減少する傾向にある。 

 

表Ⅱ-6-(2)-エ-1 年代別・性別による開口、閉口時の顎関節の異常の頻度 

年代 性別 ない ときどきある ある 不明 

20歳代 男 73.0% 19.7% 6.6% 0.7% 

 女 56.8% 27.6% 15.3% 0.3% 

30歳代 男 64.7% 27.4% 6.3% 1.6% 

 女 52.4% 35.8% 10.4% 1.5% 

40歳代 男 73.8% 17.9% 7.6% 0.7% 

 女 63.4% 24.9% 11.2% 0.6% 

50歳代 男 74.7% 18.2% 5.8% 1.4% 

 女 68.2% 25.5% 5.4% 0.9% 

60歳代 男 83.0% 13.4% 2.1% 1.5% 

 女 80.0% 13.6% 4.3% 2.1% 

70歳代 男 88.8% 6.8% 1.8% 2.6% 

 女 87.6% 7.3% 3.1% 2.0% 

80歳以上 男 94.2% 3.3% 1.7% 0.8% 

 女 88.5% 8.6% 1.4% 1.4% 

全体 男 79.3% 14.9% 4.4% 1.5% 

 女 70.7% 20.6% 7.4% 1.3% 
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図Ⅱ-6-(2)-エ-1 年代別・性別による開口、閉口時の顎関節の異常の頻度 

 
表Ⅱ-6-(2)-エ-2 年代別・性別による開口、閉口時の顎関節の症状の種類（症状が「ときどきあ

る」、「ある」者のみ、複数回答） 

年代 性別 痛みがある 開けにくい 音がする 

20歳代 男 5.9% 5.9% 21.7% 

  女 8.2% 12.7% 37.0% 

30歳代 男 4.8% 8.5% 26.1% 

  女 8.0% 16.3% 39.8% 

40歳代 男 4.5% 6.9% 18.3% 

  女 7.8% 11.4% 29.2% 

50歳代 男 3.4% 2.4% 21.3% 

  女 4.7% 6.5% 22.9% 

60歳代 男 2.1% 4.2% 9.3% 

  女 2.1% 4.3% 12.6% 

70歳代 男 0.8% 2.3% 5.7% 

  女 0.4% 3.1% 7.5% 

80歳以上 男 0.0% 2.5% 4.2% 

  女 2.9% 2.9% 4.3% 

全体 男 2.9% 4.4% 14.5% 

  女 4.8% 8.2% 22.2% 
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図Ⅱ-6-(2)-エ-2 年代別・性別による開口、閉口時の顎関節の症状の種類（症状が「ときどきある」、

「ある」者のみ、複数回答） 
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（３）歯科医院の受診の状況 

ア 当日の歯科医院への受診理由（問11 本日、あなたが受診したきっかけは

どのような理由ですか。（1つ選択）） 

全体では、「定期検診と歯のクリーニング」が最も多く、男性で41.6%、女性39.3%、次に

「むし歯など気になるところが見つかったから」が男性20.7%、女性19.8%、続いて「痛くて

我慢ができなかったから」が男性13.8%、女性12.5%であった。定期的検診を目的にしている

者は80歳代を除き年齢とともに増加する傾向が見られた。性別で見ると、「歯や歯ぐきが痛

くて我慢ができなかったから」「家族に受診をするように勧められたから」「定期的に検診や

歯のクリーニングを受けているから」が男性の方にやや多く、「歯科検診を受けてみようと思

ったから」は女性の方にやや多い。年代別に見ると、20～30歳代男性は「歯や歯ぐきが痛く

て我慢ができなかったから」「家族に受診をするように勧められたから」「口の中にむし歯な

ど気になるところが見つかったから」が女性よりも多く、口腔内の状態が悪化してから来院

する傾向にあることが伺える。歯や歯ぐきの痛みによる理由で来院する者の割合は年代が上

がるとともに増加傾向にある（表Ⅱ-6-(3)-ア-1、図Ⅱ-6-(3)-ア-1）。 

 

表Ⅱ-6-(3)-ア-1 年代別・性別による歯科医院への受診理由 

年代 
性

別 

歯や歯ぐき

が痛くて我

慢ができな

かったから 

家族に受

診をするよ

うに勧めら

れたから 

口の中に 

むし歯など

気になると

ころが見つ

かったから 

歯科検診を

受けてみよ

うと思った

から 

定期的に

検診や歯

のクリーニ

ングを受け

ているから 

その他 不明 

20歳代 男 11.8% 9.9% 26.3% 17.1% 30.3% 3.3% 1.3% 

 女 7.5% 3.4% 21.4% 25.2% 33.3% 7.1% 2.0% 

30歳代 男 13.7% 5.3% 25.8% 16.8% 33.2% 4.7% 0.5% 

 女 9.5% 2.7% 21.9% 21.0% 34.9% 8.6% 1.5% 

40歳代 男 13.4% 3.1% 25.5% 9.7% 39.7% 7.9% 0.7% 

 女 10.4% 2.3% 20.9% 22.0% 35.5% 7.0% 1.9% 

50歳代 男 12.7% 3.1% 20.9% 8.9% 43.2% 9.9% 1.4% 

 女 14.0% 1.2% 20.1% 15.4% 39.3% 8.9% 1.2% 

60歳代 男 14.0% 2.7% 20.0% 3.9% 46.6% 10.7% 2.1% 

 女 14.4% 1.3% 19.6% 7.1% 44.1% 10.8% 2.6% 

70歳代 男 14.1% 2.9% 15.4% 6.3% 46.7% 10.7% 3.9% 

 女 14.4% 1.3% 15.7% 7.5% 48.2% 10.4% 2.4% 

80歳以上 男 19.2% 4.2% 11.7% 6.7% 40.0% 13.3% 5.0% 

 女 19.4% 5.0% 20.1% 6.5% 30.2% 14.4% 4.3% 

全体 男 13.8% 3.9% 20.7% 8.9% 41.6% 9.0% 2.1% 

 女 12.5% 2.1% 19.8% 15.0% 39.3% 9.2% 2.1% 
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図Ⅱ-6-(3)-ア-1 年代別・性別による歯科医院への受診理由 
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イ この1年間の歯科受診内容（問12 この1年間に、歯科医院、職場、市町

村等で受けたことのある項目をすべて選んでください。） 

全体では、「定期検診」が男性47.5%、女性48.8%、「歯石除去」が男性47.0%、女性47.5%

と多く、次いで「むし歯の治療」が男性32.9%、女性31.2%であった。年齢とともに「定期歯

科検診」「歯周病の治療」の割合が概ね増加傾向にある。「矯正治療」は20～30歳代に多く、

特に20歳代の女性に多い。性別に見ると、女性は「定期検診」「歯みがき指導」「フッ化物塗

布」「歯石除去」「矯正治療」が多く、男性は「集団歯科検診」「口腔がん検診」「むし歯の治

療」「歯周病の治療」「抜歯等外科処置」が多い。このことから、女性は口腔疾患の予防や審

美的向上を重視し、男性は症状に対する治療を優先している傾向にある（表Ⅱ-6-(3)-イ-1、

図Ⅱ-6-(3)-イ-1～7）。 

受診内容の推移（H23調査との比較）として、「定期歯科検診」「集団歯科検診」「歯みがき

指導」「フッ化物（フッ素）塗布」について比較すると、H23調査では「定期歯科検診」を理

由として歯科を受診した者が全体で40.2%であったが、H28調査で48.3%と増加している。「歯

みがき指導」「フッ化物（フッ素）の塗布」を理由としている者は、H23調査の全体ではそれ

ぞれ17.2%、4.4%であったが、H28調査では微増傾向であった。「歯みがき指導」を理由とし

た者の来院は20歳代、60歳代以上で増加傾向にある（表Ⅱ-6-(3)-イ-2、図Ⅱ-6-(3)-イ-

8）。 

 

表Ⅱ-6-(3)-イ-1 年代別・性別による歯科への受診理由 

年代 
性

別 

定期

歯科

検診 

集団

歯科

検診 

口腔

がん

検診 

歯み

がき 

指導 

フッ化物

(フッ素) 

塗布 

歯石 

除去 

むし歯

の治療 

歯周

病の

治療 

抜歯等

外科 

処置 

矯正 

治療 

20歳代 男 36.8% 4.6% 0.0% 15.8% 11.2% 36.8% 28.9% 1.3% 5.9% 3.3% 

 女 38.4% 1.7% 0.0% 16.3% 9.9% 45.9% 28.6% 3.7% 8.2% 11.2% 

30歳代 男 35.8% 2.1% 0.5% 11.6% 6.3% 42.6% 35.3% 9.5% 6.3% 2.1% 

 女 43.8% 1.5% 0.0% 12.7% 6.8% 43.8% 35.5% 7.1% 3.8% 2.1% 

40歳代 男 43.1% 2.4% 0.3% 17.9% 6.2% 48.3% 31.4% 12.8% 4.8% 1.0% 

 女 45.0% 0.8% 0.0% 12.0% 3.6% 41.6% 33.0% 8.5% 4.0% 0.8% 

50歳代 男 46.9% 4.8% 1.0% 15.1% 3.8% 50.0% 34.9% 16.8% 4.5% 0.0% 

 女 51.9% 0.5% 0.9% 18.2% 5.8% 53.0% 34.6% 17.3% 6.3% 1.9% 

60歳代 男 49.6% 0.9% 0.9% 16.1% 6.0% 48.1% 36.7% 17.6% 9.6% 0.3% 

 女 53.3% 0.2% 0.7% 24.5% 6.4% 53.1% 29.5% 22.2% 7.9% 0.7% 

70歳代 男 57.4% 0.3% 3.1% 21.7% 6.3% 50.1% 29.8% 27.9% 9.7% 1.3% 

 女 56.4% 0.4% 2.9% 25.9% 7.3% 49.3% 27.2% 27.7% 7.3% 1.1% 

80歳 男 54.2% 0.0% 0.8% 21.7% 5.0% 44.2% 31.7% 22.5% 10.0% 0.8% 

以上 女 46.0% 0.0% 3.6% 22.3% 3.6% 38.8% 28.8% 29.5% 6.5% 0.0% 

全体 男 47.5% 2.0% 1.2% 17.3% 6.1% 47.0% 32.9% 17.0% 7.3% 1.1% 

 女 48.8% 0.7% 1.0% 18.8% 6.2% 47.5% 31.2% 16.2% 6.2% 2.2% 
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図Ⅱ-6-(3)-イ-1 年代別・性別による歯科への受診理由：20歳代 

 

 

図Ⅱ-6-(3)-イ-2 年代別・性別による歯科への受診理由：30歳代 

 

 

図Ⅱ-6-(3)-イ-3 年代別・性別による歯科への受診理由：40歳代 
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図Ⅱ-6-(3)-イ-4 年代別・性別による歯科への受診理由：50歳代 

 

 

図Ⅱ-6-(3)-イ-5 年代別・性別による歯科への受診理由：60歳代 

 

 

図Ⅱ-6-(3)-イ-6 年代別・性別による歯科への受診理由：70歳代 
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図Ⅱ-6-(3)-イ-7 年代別・性別による歯科への受診理由：80歳以上 

 

 

表Ⅱ-6-(3)-イ-2 歯科への受診理由の推移 

年代 調査年度 定期歯科検診 集団歯科検診 歯みがき指導 フッ化物塗布 

20歳代 H23 34.5% 1.7% 14.8% 9.0% 

H28 37.9% 2.7% 16.1% 10.3% 

30歳代 H23 34.6% 1.7% 14.3% 3.3% 

H28 40.9% 1.7% 12.3% 6.6% 

40歳代 H23 36.2% 1.5% 16.3% 3.2% 

H28 44.3% 1.3% 14.1% 4.5% 

50歳代 H23 38.9% 1.8% 17.7% 2.5% 

H28 49.9% 2.2% 16.9% 5.0% 

60歳代 H23 42.9% 1.0% 17.4% 4.0% 

H28 51.8% 0.5% 21.3% 6.2% 

70歳代 H23 51.7% 0.4% 21.4% 4.9% 

H28 56.9% 0.4% 24.0% 6.8% 

80歳以上 H23 50.0% 0.0% 21.7% 6.7% 

H28 49.8% 0.0% 22.0% 4.2% 

全体 H23 40.2% 1.3% 17.2% 4.4% 

H28 48.3% 1.2% 18.2% 6.2% 
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図Ⅱ-6-(3)-イ-8 歯科への受診理由の推移 
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ウ 歯科検診や歯科治療受診へのためらい（問13 あなたは普段、歯科検診や

歯科治療を受けることにためらいがありますか。） 

歯科受診へのためらいが「とてもある」「ある」と回答した者を合わせると、全体で男性

16.5%、女性20.0%であったが、それ以外の約80% の者は特に歯科受診へのためらいはないこ

とが示された。30歳代と40歳代で、受診をためらう者が男女ともに20%以上と高い傾向があ

るが、50歳代以降は減少する。また性別で見ると、女性の方が男性よりも、ややためらう傾

向があった（表Ⅱ-6-(3)-ウ-1、図Ⅱ-6-(3)-ウ-1）。 

 

表Ⅱ-6-(3)-ウ-1 年代別・性別による歯科への受診へのためらい 

年代 性別 とてもある ある あまりない まったくない 不明 

20歳代 男 5.3% 14.5% 32.9% 46.7% 0.7% 

 女 2.7% 17.7% 34.7% 44.2% 0.7% 

30歳代 男 3.7% 18.4% 38.4% 38.9% 0.5% 

 女 4.1% 20.7% 39.3% 35.2% 0.6% 

40歳代 男 1.0% 20.7% 39.3% 37.9% 1.0% 

 女 3.4% 21.4% 41.0% 33.0% 1.1% 

50歳代 男 2.7% 14.4% 39.4% 41.1% 2.4% 

 女 2.3% 19.9% 41.6% 34.1% 2.1% 

60歳代 男 1.2% 10.4% 40.3% 45.1% 3.0% 

 女 2.1% 16.4% 43.7% 35.1% 2.6% 

70歳代 男 1.3% 11.7% 38.1% 44.9% 3.9% 

 女 1.8% 11.1% 42.7% 41.6% 2.9% 

80歳以上 男 0.0% 14.2% 34.2% 49.2% 2.5% 

 女 1.4% 10.8% 38.1% 45.3% 4.3% 

全体 男 2.0% 14.5% 38.3% 43.0% 2.3% 

 女 2.6% 17.4% 40.9% 37.2% 1.9% 
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図Ⅱ-6-(3)-ウ-1 年代別・性別による歯科への受診へのためらい 
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（ア）ためらう理由（問13－1 その理由すべてに○をつけてください。） 

ためらう理由としては、全世代ともに「痛みなどの恐怖」が最も高く、全体で男性

9.3%、女性13.8%であり、80歳以上を除く各世代において男性よりも女性にその割合が高

い傾向にある。次いで「時間的な負担」が高く、30～50歳代にこの理由をあげる者が多か

った。「経済的な負担」は3番目に多く、20～40歳代での割合が高いが、50歳代以上では

年齢とともに減少傾向にある（表Ⅱ-6-(3)-ウ-(ア)-1、図Ⅱ-6-(3)-ウ-(ア)-1）。 

 
表Ⅱ-6-(3)-ウ-(ア)-1 年代別・性別による歯科受診へのためらいの理由 

年代 性別 痛みなどの恐怖 経済的な負担 時間的な負担 その他 

20歳代 男 12.5% 5.3% 7.2% 0.7% 

 女 13.9% 4.4% 7.1% 0.7% 

30歳代 男 11.6% 4.7% 14.7% 1.6% 

 女 15.1% 4.4% 13.0% 1.8% 

40歳代 男 12.8% 4.8% 10.3% 1.4% 

 女 17.1% 5.1% 9.7% 0.8% 

50歳代 男 7.2% 3.8% 10.6% 0.3% 

 女 15.0% 2.3% 9.8% 1.6% 

60歳代 男 5.7% 1.5% 5.4% 0.6% 

 女 14.4% 2.1% 5.4% 0.7% 

70歳代 男 8.6% 1.0% 2.9% 2.1% 

 女 9.1% 1.1% 2.9% 1.8% 

80歳以上 男 10.0% 0.0% 1.7% 0.8% 

 女 7.9% 1.4% 1.4% 1.4% 

全体 男 9.3% 2.9% 7.4% 1.1% 

 女 13.8% 3.1% 7.4% 1.2% 

 

図Ⅱ-6-(3)-ウ-(ア)-1 年代別・性別による歯科受診へのためらいの理由 
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（イ）歯科検診等の受診を「ためらう者」の割合のH23調査との比較推移 

歯科への受診をためらう者の割合はH23年調査と比較し、全体的に減少している。全体

としては、「とてもある」「ある」の両者を合わせた割合は、H23調査では23.9%であったの

に対し、H28調査では18.7%と約5% 減少しており、70歳代を除く各年代において同様に減

少している。歯科の受診が精神的、経済的、社会的（時間）にもハードルが低くなってい

ることがうかがえる。特に20歳代、30歳代においてためらう者が減少している（表Ⅱ-6-

(3)-ウ-(イ)-1、図Ⅱ-6-(3)-ウ-(イ)-1）。 

 

表Ⅱ-6-(3)-ウ-(イ)-1 歯科受診を「ためらう者」の割合の推移 

年代 性別 とてもある ある あまりない まったくない 不明 

20歳代 H23 5.4% 21.4% 36.8% 36.0% 0.4% 

 H28 3.6% 16.6% 34.1% 45.1% 0.7% 

30歳代 H23 4.6% 26.2% 37.1% 30.2% 1.9% 

 H28 4.0% 19.9% 39.0% 36.6% 0.6% 

40歳代 H23 3.1% 24.5% 41.4% 29.1% 1.8% 

 H28 2.6% 21.2% 40.4% 34.8% 1.1% 

50歳代 H23 3.2% 21.7% 44.1% 29.2% 1.8% 

 H28 2.5% 17.6% 40.7% 36.9% 2.2% 

60歳代 H23 2.8% 19.2% 42.4% 33.0% 2.5% 

 H28 1.7% 14.1% 42.4% 39.0% 2.8% 

70歳代 H23 1.0% 11.9% 40.9% 42.1% 4.1% 

 H28 1.6% 11.4% 40.6% 43.1% 3.4% 

80歳以上 H23 2.5% 10.8% 40.0% 40.8% 5.8% 

 H28 0.8% 12.4% 36.3% 47.1% 3.5% 

全体 H23 3.3% 20.6% 40.7% 33.3% 2.3% 

 H28 2.4% 16.3% 39.8% 39.4% 2.1% 
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図Ⅱ-6-(3)-ウ-(イ)-1 歯科受診を「ためらう者」の割合の推移 
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（４）口腔保健に関する保健行動と意識 

ア 刷掃習慣（問14 歯みがきの状況を教えてください。） 

全体として「毎日みがく」は男性82.6%、女性86.0%であり、女性の方が男性よりも刷掃習

慣は良好であった。女性が生活のなかで口腔衛生について意識が高いことがうかがえる。40

歳以上男性の方が女性より「みがかない」者が多い（表Ⅱ-6-(4)-ア-1、図Ⅱ-6-(4)-ア-1）。 

 

表Ⅱ-6-(4)-ア-1 年代別・性別による「歯みがき」の習慣 

年代 性別 毎日みがく ときどきみがく みがかない 不明 

20歳代 男 90.8% 3.3% 0.0% 5.9% 

 女 93.5% 0.7% 0.3% 5.4% 

30歳代 男 88.9% 1.6% 0.0% 9.5% 

 女 92.3% 0.6% 0.0% 7.1% 

40歳代 男 87.2% 2.8% 0.7% 9.3% 

 女 92.4% 0.6% 0.0% 7.0% 

50歳代 男 83.6% 1.0% 0.3% 15.1% 

 女 88.1% 0.0% 0.0% 11.9% 

60歳代 男 81.2% 1.5% 0.9% 16.4% 

 女 80.9% 0.2% 0.0% 18.9% 

70歳代 男 75.7% 3.4% 0.5% 20.4% 

 女 75.0% 0.7% 0.4% 23.9% 

80歳以上 男 74.2% 2.5% 0.8% 22.5% 

 女 78.4% 1.4% 0.7% 19.4% 

全体 男 82.6% 2.3% 0.5% 14.6% 

 女 86.0% 0.5% 0.1% 13.4% 
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図Ⅱ-6-(4)-ア-1 年代別・性別による「歯みがき」の習慣 
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（ア）歯みがきの回数（問14－1 1日何回みがきますか。） 

全体で1日に2回みがく者の割合は、男性で54.8%、女性で44.4%、3回以上みがく者の

割合は男性で25.9%、女性で50.5%であった。「3回以上」みがく者は女性の方が男性に比

べて2倍近く多いいのに対して、「1回」みがく者は男性に多く、女性の約4倍であった

（表Ⅱ-6-(4)-ア-(ア)-1、図Ⅱ-6-(4)-ア-(ア)-1）。 

 

表Ⅱ-6-(4)-ア-(ア)-1 「歯みがき」の回数 

年代 性別 1回 2回 3回以上 

20歳代 男 22.9% 55.0% 22.1% 

 女 2.9% 34.2% 62.9% 

30歳代 男 17.5% 63.3% 19.3% 

 女 3.9% 41.3% 54.8% 

40歳代 男 18.9% 56.6% 24.5% 

 女 4.0% 43.0% 53.0% 

50歳代 男 17.3% 57.4% 25.3% 

 女 4.3% 45.5% 50.3% 

60歳代 男 18.4% 53.6% 28.1% 

 女 6.4% 47.3% 46.3% 

70歳代 男 20.7% 48.4% 30.9% 

 女 6.1% 51.7% 42.2% 

80歳以上 男 21.2% 48.9% 29.8% 

 女 12.0% 49.1% 38.9% 

全体 男 19.3% 54.8% 25.9% 

 女 5.0% 44.4% 50.5% 
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図Ⅱ-6-(4)-ア-(ア)-1 「歯みがき」の回数 
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（イ）「歯みがき回数」の推移 

歯みがきの回数の推移については、ほとんどの者が「毎日」みがいていることから、毎

日みがいている者における1日の歯みがき回数を比較した。その結果、2回以上みがく者

の割合は、H23調査では85.0%であったが、H28調査でも89.5%と増加して高い割合が示さ

れ、歯みがきはよく実施されていることがうかがえる。特に50歳代、70歳代において3

回以上歯みがきをする者が増加していた（表Ⅱ-6-(4)-ア-(イ)-1、図Ⅱ-6-(4)-ア-(イ)-

1）。 

 

表Ⅱ-6-(4)-ア-(イ)-1 「歯みがき」の回数の推移（毎日みがいている者における比較） 

年代 調査年度 1回 2回 3回以上 

20歳代 H23 11.0% 43.2% 45.8% 

 H28 9.4% 40.9% 49.6% 

30歳代 H23 7.6% 44.5% 47.9% 

 H28 8.6% 48.9% 42.4% 

40歳代 H23 9.1% 47.2% 43.7% 

 H28 9.1% 47.7% 43.3% 

50歳代 H23 12.0% 50.6% 35.5% 

 H28 9.3% 50.1% 40.6% 

60歳代 H23 12.7% 45.7% 41.6% 

 H28 11.0% 49.7% 39.3% 

70歳代 H23 11.1% 44.7% 27.1% 

 H28 12.9% 50.2% 37.0% 

80歳以上 H23 15.2% 44.6% 40.2% 

 H28 16.9% 49.7% 33.3% 

全体 H23 10.7% 45.5% 39.5% 

 H28 10.5% 48.4% 41.1% 
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図Ⅱ-6-(4)-ア-(イ)-1 「歯みがき」の回数の推移 
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イ 歯間清掃用具の使用状況（問15 歯間ブラシやデンタルフロス（糸付きよ

うじ）等を使っていますか。） 

歯間清掃用具を「ほぼ毎日使う」者の割合は、男性で28.9%、女性で43.6%、「ときどき

使う」者の割合は男性で33.5%、女性で37.0%であり、女性は使用頻度が高い傾向にある。

特に、「ほぼ毎日使う」者は女性の方が男性より約1.5倍多い。70歳代までは「ほぼ毎日

使う」者が年齢とともに増加する傾向にあるが、80歳代になると減少する。20歳代の男性

における歯間清掃用具の使用割合は低く、「使わない」者が約50%であった（表Ⅱ-6-(4)-

イ-1、図Ⅱ-6-(4)-イ-1）。 

歯間清掃用具の使用状況におけるH23調査との比較では、H23調査で「ほぼ毎日使う」

者の割合は30.5%であったが、H28調査では37.8%と増加している。「使わない」者の割合

はH23調査と比べてH28調査では各年代ともに約8ポイント程度減少した。（表Ⅱ-6-(4)-

イ-2、図Ⅱ-6-(4)-イ-2）。 

 

表Ⅱ-6-(4)-イ-1 年代別・性別による歯間清掃用具の使用状況 

年代 性別 ほぼ毎日使う ときどき使う 使わない 不明 

20歳代 男 12.5% 37.5% 49.3% 0.7% 

 女 28.2% 46.6% 24.8% 0.3% 

30歳代 男 17.4% 43.2% 38.4% 1.1% 

 女 29.0% 52.7% 17.8% 0.6% 

40歳代 男 23.1% 42.8% 33.4% 0.7% 

 女 39.7% 45.0% 14.8% 0.6% 

50歳代 男 30.1% 40.4% 27.7% 1.7% 

 女 50.2% 35.3% 14.0% 0.5% 

60歳代 男 33.4% 31.9% 32.8% 1.8% 

 女 52.7% 29.2% 16.3% 1.9% 

70歳代 男 38.4% 21.9% 36.6% 3.1% 

 女 53.5% 24.1% 19.7% 2.7% 

80歳以上 男 35.8% 15.0% 45.0% 4.2% 

 女 39.6% 25.2% 33.8% 1.4% 

全体 男 28.9% 33.5% 35.8% 1.9% 

 女 43.6% 37.0% 18.2% 1.2% 
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図Ⅱ-6-(4)-イ-1 年代別・性別による歯間清掃用具の使用状況 

 
表Ⅱ-6-(4)-イ-2 歯間清掃用具の使用状況の推移 

年代 調査年度 ほぼ毎日使う ときどき使う 使わない 不明 
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 H28 24.8% 49.2% 25.2% 0.8% 

40歳代 H23 30.0% 44.4% 24.3% 1.2% 
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 H28 45.3% 30.2% 22.6% 1.8% 

70歳代 H23 38.2% 23.6% 36.5% 1.8% 

 H28 46.6% 23.1% 27.4% 2.9% 

80歳以上 H23 36.7% 20.0% 41.7% 1.7% 

 H28 37.8% 20.5% 39.0% 2.7% 

全体 H23 30.5% 35.1% 33.3% 1.1% 

 H28 37.8% 35.6% 25.1% 1.5% 
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図Ⅱ-6-(4)-イ-2 歯間清掃用具の使用状況の推移 
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ウ 歯や歯ぐきの健康への意識（問16 歯や歯ぐきの健康について普段から意

識（注意）していることすべてに○をつけてください：表Ⅱ-6-(4)-ウ-1、

図Ⅱ-6-(4)-ウ-1～11） 

「歯科検診や歯科健康診査をうけるようにしている」と回答した者の割合は、20歳代で男

性31.6%、女性35.4%であり、年齢とともに概ね増加傾向を示し、70歳代では最も高く、男

性56.7%、女性57.7%であった。全体における同回答者の割合は、男性46.8%、女性49.1%と

女性の方が高い傾向がある（図Ⅱ-6-(4)-ウ-1）。 

「歯石をとってもらうようにしている」と回答した者の割合は、20歳代で男性34.2%、女

性40.1%であり、年齢とともに概ね増加傾向を示し、70歳代で最も高く、男性56.4%、女性

58.2%であった。全体における同回答者の割合は、男性48.2%、女性50.1%と女性の方が高い

傾向がある（図Ⅱ-6-(4)-ウ-2）。 

「かかりつけ歯科医を持っている」と回答した者の割合は、20歳代で男性38.2%、女性

35.4%と男性の方がわずかに高いが、30歳代以降では女性の方が高くなり、年齢とともに概

ね増加傾向を示し、70歳代で最も高く、男性80.7%、女性85.0%であった。全体における同

回答者の割合は、男性63.4%、女性67.5%と女性の方が高い傾向がある（図Ⅱ-6-(4)-ウ-3）。 

「食事の後、歯をみがいたり、口をすすいだりしている」と回答した者の割合は、全体的

に男性よりも女性のほうが約1.3倍実施している傾向にあり、男性56.9%、女性73.4%と性差

が大きい。最も性差が大きい20歳代では約1.5倍女性の方が多く、男性48.7%、女性72.1%

であった（図Ⅱ-6-(4)-ウ-4）。 

「1本ずつていねいに、歯の根もとまでみがくようにしている」と回答した者の割合は、

20歳代で男性20.4%、女性39.8%であり、性差が大きく、女性は男性のほぼ2倍実施してい

ることが示された。全体における同回答者の割合は女性の方が高い傾向にあり、男性

26.6%、女性41.2%であった（図Ⅱ-6-(4)-ウ-5）。 

「フッ化物入りの歯みがき剤を使用している」と回答した者の割合は、20歳代では男性

21.1%、女性37.1%であるが、年齢とともに概ね減少傾向を示し、80歳代では男性15.8%、女

性23.0%であった。全体における同回答者の割合は、男性18.2%、女性26.9%と、女性の方が

高い傾向がある（図Ⅱ-6-(4)-ウ-6）。 

「甘いものを、食べたり飲んだりしないようにしている」と回答した者の割合は、年齢と

ともに増加傾向を示す。20～30歳代と80歳以上の世代は女性の方がその割合が高く、40～

70歳代では男性の方が割合が高い傾向がある。全体における同回答者の割合は、男性8.5%、

女性5.9%と低く、男女ともに他の項目と比べて本項目を実施する者は少ない（図Ⅱ-6-(4)-

ウ-7）。 

「バランスのとれた食事をこころがけている」と回答した者の割合は、20歳代で男性

17.8%、女性20.1%であるが、年齢とともに増加傾向を示し、80歳代では男性41.7%、女性

61.2%となる。全体における同回答者の割合は、男性30.4%、女性38.8%と女性の方が高い。

年齢が高くなるにつれて食事内容のバランスを心がけるようになっていることがうかがえる

（図Ⅱ-6-(4)-ウ-8）。 

「よく噛んで食べるようにしている」と回答した者の割合は、20歳代で男性22.4%、女性

28.2%であり、男女ともに50歳代まで概ね横ばいであるが、60歳代から増加し、80歳代では

男性53.3%、女性59.0%となる。全体における同回答者の割合は、男性30.4%、女性36.4%と

女性の方が高い（図Ⅱ-6-(4)-ウ-9）。 
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「歯や歯ぐきの健康を特に意識して喫煙をしないようにしている」と回答した者の割合

は、男性は20歳代よりも30歳代が6.8%と最も低く、女性は20歳代よりも40歳代で8.2%と

最も低いが、それ以降は年齢とともに増加する傾向にある。全体における同回答者の割合

は、男性15.4%、女性16.1%であった（図Ⅱ-6-(4)-ウ-10）。 

「特に意識（注意）していない」と回答した者の割合は、男性において高く、男性

13.5%、女性7.6%であった（図Ⅱ-6-(4)-ウ-11）。特に若い世代の方が意識していない。 

 

表Ⅱ-6-(4)-ウ-1 年代別・性別による普段から意識している項目 

年代 
性

別 

歯科検

診や歯

科健康

診査を

うける

ように

してい

る 

歯石を

とって

もらうよ

うにし

ている 

かかり

つけ歯

科医を

持って

いる 

食事の

後、歯

をみが

いた

り、口

をすす

いだり

してい

る 

1本ず

つてい

ねいに

歯の根

もとま

でみが

くように

してい

る 

フッ化

物入り

の歯み

がき剤

を使用

してい

る 

甘いも

のを食

べたり

飲んだ

りしな

いよう

にして

いる 

バラン

スのと

れた食

事をこ

ころが

けてい

る 

よく噛

んで食

べるよ

うにし

ている 

歯や歯

ぐきを

特に意

識して

喫煙を

しない

ように

してい

る 

特に意

識（注

意）して

いない 

20歳代 男 31.6% 34.2% 38.2% 48.7% 20.4% 21.1% 3.9% 17.8% 22.4% 15.8% 19.7% 

 女 35.4% 40.1% 35.4% 72.1% 39.8% 37.1% 4.4% 20.1% 28.2% 17.3% 9.2% 

30歳代 男 43.2% 41.1% 42.6% 48.9% 21.1% 24.7% 3.7% 17.9% 19.5% 6.8% 14.2% 

 女 44.4% 44.4% 48.2% 70.1% 34.0% 33.1% 5.0% 18.3% 22.5% 13.6% 5.6% 

40歳代 男 41.7% 47.9% 52.1% 52.8% 27.6% 16.6% 6.6% 22.4% 21.4% 10.0% 11.7% 

 女 41.9% 44.4% 59.2% 67.4% 41.0% 30.9% 3.6% 30.2% 23.3% 8.2% 7.2% 

50歳代 男 45.9% 50.7% 65.8% 53.1% 22.9% 20.9% 8.2% 24.0% 19.9% 13.4% 13.4% 

 女 53.3% 51.6% 75.9% 73.4% 46.3% 25.5% 4.2% 37.1% 31.5% 16.4% 5.4% 

60歳代 男 49.3% 51.0% 69.9% 62.1% 30.4% 15.2% 11.9% 35.5% 34.0% 14.6% 15.8% 

 女 56.1% 55.5% 79.8% 75.5% 40.9% 19.3% 6.4% 50.3% 42.2% 17.2% 8.8% 

70歳代 男 56.7% 56.4% 80.7% 65.8% 29.5% 16.2% 11.0% 44.4% 43.3% 23.0% 10.7% 

 女 57.7% 58.2% 85.0% 80.8% 43.1% 22.3% 9.5% 57.3% 58.0% 22.1% 8.6% 

80歳 男 48.3% 38.3% 76.7% 56.7% 29.2% 15.8% 9.2% 41.7% 53.3% 25.0% 10.8% 

以上 女 48.2% 54.7% 84.2% 75.5% 42.4% 23.0% 10.8% 61.2% 59.0% 24.5% 10.1% 

全体 男 46.8% 48.2% 63.4% 56.9% 26.6% 18.2% 8.5% 30.4% 30.4% 15.4% 13.5% 

 女 49.1% 50.1% 67.5% 73.4% 41.2% 26.9% 5.9% 38.8% 36.4% 16.1% 7.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



－100－ 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-1 年代別・性別による普段から意識している項目：歯科検診や歯科健康診査をうけ

るようにしている 

 
 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-2 年代別・性別による普段から意識している項目：歯石をとってもらうようにして

いる 

 
 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-3 年代別・性別による普段から意識している項目：かかりつけ歯科医を持っている 
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図Ⅱ-6-(4)-ウ-4 年代別・性別による普段から意識している項目：食事の後、歯をみがいたり、口

をすすいだりしている 

 
 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-5 年代別・性別による普段から意識している項目：1本ずつていねいに、歯の根もと

までみがくようにしている 

 
 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-6 年代別・性別による普段から意識している項目：フッ化物入りの歯みがき剤を使

用している 
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図Ⅱ-6-(4)-ウ-7 年代別・性別による普段から意識している項目：甘いものを、食べたり飲んだり

しないようにしている 

 
 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-8 年代別・性別による普段から意識している項目：バランスのとれた食事をこころ

がけている 

 
 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-9 年代別・性別による普段から意識している項目：よく噛んで食べるようにしている 
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図Ⅱ-6-(4)-ウ-10 年代別・性別による普段から意識している項目：歯や歯ぐきの健康を特に意識し

て喫煙をしないようにしている 

 
 

図Ⅱ-6-(4)-ウ-11 年代別・性別による普段から意識している項目：特に意識（注意）していない 
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エ 歯周病と関係があると思う全身疾患（問17 歯周病と関係があると思うも

のすべてに○をつけてください。） 

歯周病との関連があると認識されている割合が最も高い疾患は「糖尿病」であり、認識して

いる者の割合は、全年齢では男性51.0%、女性59.6%であった。次いで男女ともに「心臓病」

の認識が高かった。「妊娠への影響」については20歳代、30歳代の女性においてそれぞれ

48.3%、45.0%と比較的高い認識を持っていた。いずれの疾患においても、全体的に女性にお

ける認識が高い傾向にある（表Ⅱ-6-(4)-エ-1、図Ⅱ-6-(4)-エ-1）。 

歯周病と関係があると思う全身疾患に関する知識におけるH23調査との比較では、「糖尿

病」を認識している者の割合は、H23調査では55.2%、H28調査では56.2 % とわずかに増加

しており、同様に「心臓病」「妊娠への影響」「肺炎」についても認識している者の割合は増

加傾向にある（表Ⅱ-6-(4)-エ-2、図Ⅱ-6-(4)-エ-2）。 

 

表Ⅱ-6-(4)-エ-1 年代別による歯周病と関連があると思う疾患 

年代 
性

別 
糖尿病 心臓病 

未熟児など 

妊娠への影響 
肺炎 

脳血管障害

（脳卒中等） 

20歳代 男 52.6% 32.2% 22.4% 25.7% 23.0% 

 女 64.6% 35.7% 48.3% 33.3% 27.2% 

30歳代 男 53.2% 31.6% 21.1% 22.1% 22.1% 

 女 64.2% 35.5% 45.0% 31.7% 24.6% 

40歳代 男 50.7% 30.3% 13.8% 19.3% 22.8% 

 女 62.8% 44.4% 38.1% 31.5% 31.3% 

50歳代 男 55.1% 34.6% 16.8% 19.2% 26.0% 

 女 67.1% 43.2% 27.3% 36.0% 31.3% 

60歳代 男 54.0% 28.7% 8.7% 16.1% 21.2% 

 女 57.4% 35.1% 16.6% 26.2% 26.0% 

70歳代 男 47.5% 25.8% 5.2% 16.2% 16.4% 

 女 51.8% 28.3% 13.3% 24.1% 19.0% 

80歳以上 男 38.3% 20.0% 4.2% 10.8% 10.8% 

 女 36.7% 22.3% 7.9% 15.8% 12.2% 

全体 男 51.0% 29.3% 12.3% 18.3% 20.8% 

 女 59.6% 36.5% 28.5% 29.3% 25.9% 
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図Ⅱ-6-(4)-エ-1 年代別による歯周病と関連があると思う疾患 
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表Ⅱ-6-(4)-エ-2 歯周病と関連があると思う疾患への知識の推移 

年代 性別 糖尿病 心臓病 
未熟児など妊

娠への影響 
肺炎 

脳血管障害 

（脳卒中等）＊ 

20歳代 H23 62.1% 29.1% 27.0% 25.3%  

 H28 60.5% 34.5% 39.5% 30.7% 25.8% 

30歳代 H23 57.9% 31.0% 31.5% 25.0%  

 H28 60.2% 34.1% 36.4% 28.2% 23.7% 

40歳代 H23 60.4% 37.6% 25.3% 22.8%  

 H28 58.5% 39.4% 29.5% 27.2% 28.3% 

50歳代 H23 58.1% 36.0% 21.3% 26.5%  

 H28 62.2% 39.7% 23.1% 29.2% 29.2% 

60歳代 H23 52.2% 30.6% 10.9% 17.4%  

 H28 56.1% 32.6% 13.6% 22.3% 24.1% 

70歳代 H23 45.4% 22.4% 9.2% 15.6%  

 H28 49.8% 27.2% 9.6% 20.5% 17.8% 

80歳以上 H23 33.3% 20.0% 4.2% 10.8%  

 H28 37.5% 21.2% 6.2% 13.5% 11.6% 

全体 H23 55.2% 31.1% 20.0% 21.6%   

 H28 56.2% 33.7% 22.1% 25.0% 23.9% 

＊H23年度は未調査項目 
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図Ⅱ-6-(4)-エ-2 歯周病と関連があると思う疾患への知識の推移 
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オ 歯科保健に関する言葉の認知（問18 次の言葉をご存知ですか。） 

「意味もわかる」と回答した者の割合が高かった言葉は、「歯垢」、「歯石」、「歯肉炎」で、

それぞれ61.5%、70.2%、62.9%であった。（表Ⅱ-6-(4)-オ-1、2、3、図Ⅱ-6-(4)-オ-1、2、

3）。次いで高い割合を示したのは「歯周ポケット」の57.4%であった「言葉は知っている」

「意味もわかる」の合計では「歯垢」、「歯石」、「歯肉炎」「歯周ポケット」でそれぞれ

93.5%、97.4%、95.2%、88.7%となる（表Ⅱ-6-(4)-オ-4、図Ⅱ-6-(4)-オ-4）。 

「初期むし歯」「再石灰化」「キシリトール」など、う蝕予防に関連する言葉について「言

葉は知っている」「意味もわかる」の合計は、それぞれ80.9%、56.3%、89.9%と高く、広く周

知されていることがうかがえる（表Ⅱ-6-(4)-オ-5、6、7、図Ⅱ-6-(4)-オ-5、6、7）。しか

し、再石灰化やキシリトールの「意味もわかる」と回答した者の割合は、20～50歳代の比較

的若い世代において高い傾向があった。 

「フッ化物洗口」について、「言葉は知っている」「意味もわかる」との回答を合わせた割

合は、50.6%であり、約半数の者に認知されていた（表Ⅱ-6-(4)-オ-8、図Ⅱ-6-(4)-オ-8）。 

「8020運動」について、「言葉は知っている」「意味もわかる」の合計では、55.9%であり、

約半数程度の者に認知されていた（表Ⅱ-6-(4)-オ-9、図Ⅱ-6-(4)-オ-9）。 

一方、「健康日本21」については、72.9%の者が「知らない」と回答しており、その認知度

が低いことが示された（表Ⅱ-6-(4)-オ-10、図Ⅱ-6-(4)-オ-10）。 

神奈川県の健康政策に関する言葉である「未病」について、「言葉は知っている」「意味も

わかる」の合計では、58.9%と約6割の認知度であった（表Ⅱ-6-(4)-オ-11、図Ⅱ-6-(4)-オ-

11）。 

「健口体操」については、69.0%の者が「知らない」と回答しており、18.4%が「言葉は知

っている」、9.7%が「意味もわかる」と回答した（表Ⅱ-6-(4)-オ-12、図Ⅱ-6-(4)-オ-12）。 

「オーラルフレイル」については、比較的新しい言葉ではあるが、「言葉は知っている」

「意味もわかる」の合計では14.1%であった（表Ⅱ-6-(4)-オ-13、図Ⅱ-6-(4)-オ-13）。 

 

○歯垢に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-1 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯垢 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 6.1% 30.9% 62.1% 0.9% 

30歳代 5.1% 31.1% 63.6% 0.2% 

40歳代 3.7% 28.6% 67.1% 0.6% 

50歳代 2.2% 28.8% 67.6% 1.4% 

60歳代 4.3% 33.3% 59.9% 2.5% 

70歳代 6.6% 34.7% 55.3% 3.4% 

80歳以上 8.9% 41.3% 46.7% 3.1% 

合計 4.8% 32.0% 61.5% 1.7% 
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図Ⅱ-6-(4)-オ-1 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯垢 

 
○歯石に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-2 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯石 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 1.8% 30.9% 66.8% 0.4% 

30歳代 1.3% 31.1% 67.2% 0.4% 

40歳代 1.5% 21.9% 76.1% 0.5% 

50歳代 0.8% 20.3% 78.1% 0.8% 

60歳代 1.0% 25.6% 72.1% 1.3% 

70歳代 2.5% 31.9% 64.2% 1.4% 

80歳以上 2.7% 39.8% 54.4% 3.1% 

合計 1.6% 27.2% 70.2% 1.0% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-2 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯石 
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○歯肉炎に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-3 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯肉炎 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 3.1% 33.2% 63.2% 0.4% 

30歳代 1.1% 37.9% 60.0% 0.9% 

40歳代 2.0% 28.2% 69.4% 0.5% 

50歳代 1.5% 25.6% 72.4% 0.6% 

60歳代 2.4% 30.6% 65.5% 1.5% 

70歳代 6.1% 36.4% 53.9% 3.6% 

80歳以上 10.0% 44.0% 42.1% 3.9% 

合計 3.2% 32.3% 62.9% 1.5% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-3 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯肉炎 

 

 

○歯周ポケットに関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-4 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯周ポケット 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 7.4% 34.3% 56.7% 1.6% 

30歳代 4.7% 33.7% 61.2% 0.4% 

40歳代 4.3% 29.4% 65.9% 0.5% 

50歳代 4.2% 28.9% 66.1% 0.8% 

60歳代 7.9% 30.5% 59.2% 2.4% 

70歳代 16.6% 32.7% 46.6% 4.1% 

80歳以上 32.8% 31.7% 29.3% 6.2% 

合計 9.3% 31.3% 57.4% 2.0% 
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図Ⅱ-6-(4)-オ-4 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：歯周ポケット 

 

 

○初期むし歯に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-5 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：初期むし歯 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 17.9% 33.9% 47.3% 0.9% 

30歳代 11.7% 38.6% 49.4% 0.2% 

40歳代 11.1% 36.0% 51.9% 1.0% 

50歳代 12.2% 39.4% 46.7% 1.7% 

60歳代 17.0% 38.7% 39.8% 4.5% 

70歳代 21.3% 35.2% 37.2% 6.2% 

80歳以上 29.7% 37.8% 27.8% 4.6% 

合計 16.2% 37.1% 43.8% 2.9% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-5 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：初期むし歯 
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○再石灰化に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-6 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：再石灰化 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 36.5% 31.6% 31.2% 0.7% 

30歳代 23.9% 43.9% 31.8% 0.4% 

40歳代 24.8% 43.9% 30.4% 0.9% 

50歳代 29.7% 40.8% 27.5% 1.9% 

60歳代 45.9% 34.4% 14.3% 5.5% 

70歳代 58.4% 22.9% 8.1% 10.5% 

80歳以上 66.4% 18.5% 4.2% 10.8% 

合計 39.4% 34.9% 21.4% 4.2% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-6 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：再石灰化 

 

 

○キシリトールに関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-7 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：キシリトール 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 5.2% 56.7% 37.7% 0.4% 

30歳代 2.1% 51.3% 46.2% 0.4% 

40歳代 2.9% 55.8% 41.0% 0.2% 

50歳代 2.8% 54.9% 41.3% 1.1% 

60歳代 7.6% 56.6% 32.5% 3.3% 

70歳代 15.8% 54.1% 26.6% 3.5% 

80歳以上 35.5% 42.9% 16.6% 5.0% 

合計 8.2% 54.3% 35.6% 1.9% 
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図Ⅱ-6-(4)-オ-7 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：キシリトール 

 

 

○フッ化物洗口に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-8 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：フッ化物洗口 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 42.6% 25.8% 30.3% 1.3% 

30歳代 44.1% 29.2% 25.9% 0.8% 

40歳代 40.4% 32.8% 25.5% 1.3% 

50歳代 39.9% 33.1% 24.3% 2.8% 

60歳代 47.4% 33.6% 13.4% 5.6% 

70歳代 48.0% 31.4% 11.3% 9.3% 

80歳以上 64.9% 22.4% 5.0% 7.7% 

合計 45.2% 31.0% 19.6% 4.2% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-8 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：フッ化物洗口 
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○８０２０運動に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-9 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：８０２０運動 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 45.5% 15.5% 38.3% 0.7% 

30歳代 43.9% 14.6% 40.7% 0.8% 

40歳代 43.0% 14.0% 42.2% 0.9% 

50歳代 32.1% 17.8% 48.3% 1.8% 

60歳代 40.8% 13.8% 41.4% 4.0% 

70歳代 42.0% 17.5% 35.0% 5.5% 

80歳以上 48.6% 20.5% 24.3% 6.6% 

合計 41.3% 15.8% 40.1% 2.8% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-9 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：８０２０運動 

 

 

○健康日本２１に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-10 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：健康日本２１ 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 63.9% 17.9% 17.0% 1.1% 

30歳代 76.5% 14.4% 8.3% 0.8% 

40歳代 78.9% 12.5% 7.6% 1.0% 

50歳代 74.9% 15.3% 7.6% 2.2% 

60歳代 71.3% 16.6% 7.8% 4.4% 

70歳代 69.0% 13.1% 8.9% 9.1% 

80歳以上 74.1% 12.0% 5.4% 8.5% 

合計 72.9% 14.6% 8.8% 3.8% 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

合計

知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不 明



－115－ 

図Ⅱ-6-(4)-オ-10 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：健康日本２１ 

 

 

○未病に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-11 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：未病 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 55.8% 26.0% 17.0% 1.1% 

30歳代 43.0% 33.9% 22.5% 0.6% 

40歳代 38.3% 34.3% 26.8% 0.6% 

50歳代 29.7% 37.6% 31.4% 1.3% 

60歳代 31.1% 35.5% 29.3% 4.0% 

70歳代 36.8% 37.6% 18.7% 6.9% 

80歳以上 49.4% 31.7% 12.7% 6.2% 

合計 38.2% 34.7% 24.2% 2.9% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-11 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：未病 
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○健口体操に関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-12 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：健口体操 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 70.2% 16.4% 12.6% 0.9% 

30歳代 79.0% 13.1% 7.0% 0.9% 

40歳代 74.9% 14.7% 9.8% 0.6% 

50歳代 70.8% 18.1% 9.3% 1.8% 

60歳代 68.0% 20.2% 8.4% 3.3% 

70歳代 58.7% 23.8% 10.9% 6.6% 

80歳以上 59.8% 21.6% 11.2% 7.3% 

合計 69.0% 18.4% 9.7% 2.9% 

 

図Ⅱ-6-(4)-オ-12 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：健口体操 

 

 

○オーラルフレイルに関して 

表Ⅱ-6-(4)-オ-13 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：オーラルフレイル 

年代 知らない 言葉は知っている 意味もわかる 不明 

20歳代 81.2% 14.1% 4.0% 0.7% 

30歳代 85.2% 10.6% 3.4% 0.8% 

40歳代 83.1% 11.4% 4.7% 0.9% 

50歳代 79.6% 14.3% 4.4% 1.7% 

60歳代 83.1% 10.9% 2.1% 3.9% 

70歳代 82.2% 7.4% 2.5% 7.9% 

80歳以上 84.9% 5.0% 1.5% 8.5% 

合計 82.5% 10.8% 3.3% 3.3% 
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図Ⅱ-6-(4)-オ-13 年代別による歯科保健に関する言葉の認知：オーラルフレイル 
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７ 口腔保健状況と口腔保健への意識及び保健行動との関係 

本調査から得られた口腔保健状況と口腔保健への意識および保健行動の結果をさらに分析し、

「（１）現在歯数に影響を与える要因の分析」、「（２）歯肉炎に関わる要因」ならびに「（３）歯周

病に関わる要因」について検討した。 

分析にはカイ二乗検定を用い、質問に対しての回答別に5% 水準で有意な差が認められるかを検

討した。有意差が認められるものは「有意性」欄にp値を表記し、差の認められない項目（ p ≦ 

0.05 となるもの）はN.S（not significant：有意差なし）と表記した。 

また、無効回答は項目ごとに集計から除外した。 

（１）現在歯数に影響を与える要因の分析 

現在歯数は50歳代から減少することから、分析対象者は50歳以上80歳未満とした。 

ア 健康への意識 

主観的健康観が高い者ほど有意に現在歯数が多く、全体的な健康状態と現在歯数との関連

が認められた。治療を受けた病気のなかで糖尿病と心臓病はともに現在歯数との関連が認め

られた。しかし、運動をすることと現在歯数に相関関係は認められなかった。また喫煙習慣

と現在歯数との関係には有意性が見られ、現在歯数と喫煙年数、喫煙指数との間に負の有意

な相関（喫煙の年数、喫煙指数が多いほど現在歯数が減少する）が見られた（表Ⅱ-7-(1)-ア

-1）。 
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表Ⅱ-7-(1)-ア-1 現在歯数と健康への意識との関連 

質問項目 回答 
度数

（人） 

平均値 

（歯数） 
有意性 

1）主観的健康観 

（問 4．あなたの健康状態は次のうちど

れに当てはまりますか） 

とても健康である 423 24.2 

P<0.0001 
まあまあ健康である 1,631 23.2 

あまり健康でない 252 22.5 

健康でない 36 19.3 

（治療を受けた病気） 

 糖尿病 
いいえ 2,240 23.3 

P<0.0001 
はい 148 21.3 

 心臓病 
いいえ 2,295 23.2 

P<0.0001 
はい 93 21.9 

2）健康のための運動 

（問5．健康のために、からだを動かすな

どの運動をしていますか） 

いつも 689 23.0 

N.S. ときどき 1,166 23.4 

ほとんどしない 519 23.0 

3）喫煙の習慣 

（問 6．たばこを習慣的に吸っています

か、または吸っていたことがありますか） 

はい 457 22.3 
P<0.0001 

いいえ 1,750 23.6 

（参考）         

    本数 年 喫煙指数 

現在歯数 
 相関係数 -0.038 -0.281 -0.172 

有意確率 (両側) 0.363 0.0001 0.0001 
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イ 咬合と咀嚼の状況 

奥歯の咬合、食べる時の咬合の状態、嚥下時の状態が良好であることと現在歯数について

有意であることが認められた。左右の奥歯でなんでも噛むことができ、むせずに飲み込むた

めには、20本以上の自分の歯を保持することが重要であることが示唆された（表Ⅱ-7-(1)-

イ-1）。 

 

表Ⅱ-7-(1)-イ-1 現在歯数と咬合・咀嚼との関連 

質問項目 回答 
度数

（人） 

平均値

（歯数） 
有意性 

1）奥歯の咬合  

（問 7．自分の歯や入れ歯で、左右の奥

歯を噛みしめることができますか） 

両方できる 2,046 23.5 

P<0.0001 片方だけできる 239 21.8 

どちらもできない 83 18.6 

2）食べる時の咬合の状態  

（問 8．噛んで食べるときの状態はつぎ

のどれにあてはまりますか） 

なんでも噛める 1,798 24.6 

P<0.0001 
一部噛めない 507 19.0 

噛めない食べ物が多い 38 16.2 

できない 6 11.8 

3）嚥下時の状態 

（問 9．あなたは食べ物や飲み物が飲み

込みにくく感じたり、食事中むせたりす

ることがありますか） 

全くない 1,079 23.8 

P<0.0001 
滅多にない 920 23.2 

時々ある 343 21.5 

頻繁にある 10 15.0 
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ウ 歯科受診の状況（この1年間の歯科受診内容） 

この1年間に「定期歯科検診」を受けた者は有意に現在歯数が多いことが認められた。 

「フッ化物の塗布」と現在歯数との関連は見られなかった。（表Ⅱ-7-(1)-ウ-1）。 

また、歯科受診を「ためらう」ことと現在歯数との関連は認められなかった。 

 

表Ⅱ-7-(1)-ウ-1 現在歯数と歯科受診状況との関連 

質問項目 回答 
度数

（人） 

平均値

（歯数） 
有意性 

1）この1年間の歯科受診内容 

（問12．この1年間に、歯科医院、職場、市町村等で受けたことのある項目を全て選んでください） 

①定期歯科検診 
いいえ 1,121 22.8 

P<0.002 
はい 1,267 23.6 

②フッ化物塗布 
いいえ 2,241 23.2 

N.S. 
はい 147 23.6 

2）歯科の受診へのためらい 

（問13．あなたは普段、歯科検診や歯科

治療を受けることにためらいがありま

すか） 

とてもある 46 22.6 

N.S. 
ある 338 23.2 

あまりない 983 23.1 

まったくない 953 23.4 
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エ 口腔保健に関する保健行動と意識 

刷掃習慣が良好な者、すなわち「毎日歯をみがく」者のうち、特に1日「3回以上みが

く」の者が最も多くの現在歯数を保持していたのに対し、「歯をみがかない」者の現在歯数は

「毎日みがく」者の半数以下であった。 

歯間清掃用具の使用については、「ほぼ毎日使う」「ときどき使う」者は「使わない」者と

比べて現在歯数は有意に多かった。 

また、「歯科検診などをうける」ことを意識していることは、現在歯数と有意に関連があ

る。しかし、「かかりつけ歯科医をもつ」ことや「1本ずつ丁寧にみがく」ことを意識してい

るということは現在歯数との関連はなかった。ただ、知識点数（各知っている言葉の点数を

加算した数値）は現在歯数と有意な相関関係があったことから、全体的な知識が豊富な者ほ

ど現在歯数も多いということが示された（表Ⅱ-7-(1)-エ-1）。 

 

表Ⅱ-7-(1)-エ-1 現在歯数と口腔保健行動・意識との関連 

質問項目 回答 
度数

（人） 

平均値

（歯数） 
有意性 

1）刷掃習慣 

（問 14．歯みがきの状況を教えてくださ

い） 

ときどきみがく 23 13.6 

P<0.0001 

みがかない 8 10.3 

毎日1回 206 22.8 

毎日２回 944 23.5 

毎日３回 739 24.1 

2）歯間清掃用具の使用状況 

（問 15．歯間ブラシやデンタルフロス（糸

ようじ）等を使っていますか） 

ほぼ毎日使う 1,072 24.0 

P<0.0001 ときどき使う 710 24.4 

使わない 559 20.5 

3）歯や歯ぐきの健康への意識       

（問16．歯や歯ぐきの健康について普段から意識（注意）していることすべてに◯をつけてください） 

①歯科検診や歯科健康診査をうける 
いいえ 1,103 22.5 

P<0.0001 
はい 1,285 23.8 

②かかりつけ歯科医をもつ 
いいえ 542 22.9 

N.S. 
はい 1,846 23.3 

③1本ずつ丁寧にみがく 
いいえ 1,185 27.8 

N.S. 
はい 594 27.9 

4）歯科保健に関する知識量（知識点数）との相関（問１８） 

    知識点数 

現在歯数  相関係数 0.224 

  有意確率 (両側) 0.0001 

cf．知識点数－各項目の点数（知らない：1点、知っている：2点、意味もわかる：3点）の合計点。最高は

39点。 
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（２）歯肉炎に関わる要因 

歯周病の前段階として歯肉炎の発症があるため、歯周病有病者が増加するといわれる50歳を境

とし、その手前の50歳未満の者を歯肉炎発症要因分析の対象とした。 

ア 健康への意識 

対象者が50歳未満ということもあり主観的健康観と歯肉炎との関連は見られなかったが、

喫煙習慣のある者は有意に歯肉炎の有病者が多かった（表Ⅱ-7-(2)-ア-1）。 

喫煙習慣が歯肉炎と有意に関連していることから、口腔の健康維持に喫煙が悪影響を及ぼ

すことが改めて示された。 

 

表Ⅱ-7-(2)-ア-1 歯肉炎と健康への意識・喫煙との関連 

質問項目 回答 
健全

（BOP=０） 

歯肉炎

（BOP=1） 
有意性 

1）主観的健康観         

（問 4．あなたの健康状態は次のうち

どれに当てはまりますか） 

とても健康である 
327 356 

N.S. 

47.9% 52.1% 

まあまあ健康 
425 560 

43.1% 56.9% 

あまり健康でない 
25 39 

39.1% 60.9% 

健康でない 
3 3 

50.0% 50.0% 

2）喫煙の習慣         

（問 6．たばこを習慣的に吸っていま

すか、または吸っていたことがあり

ますか） 

はい 
117 238 

P<0.0001 
33.0% 67.0% 

いいえ 
639 677 

48.6% 51.4% 
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イ 咬合と咀嚼の状況 

自分の歯や入れ歯で、左右の奥歯を噛みしめることが「両方できる」、噛んで食べる時の状

態にあてはまるものとして「何でも噛んで食べることができる」者は、その他の者よりも有

意に歯肉炎発症者が少なく、歯肉炎の有無が咬合に影響していることが示唆された（表Ⅱ-7-

(2)-イ-1）。 

咬み合わせの維持は口腔全体の衛生に関連していることが改めて示された。 

 

表Ⅱ-7-(2)-イ-1 歯肉炎と咬合・咀嚼との関連 

質問項目 回答 
健全

（BOP=０） 

歯肉炎

（BOP=1） 
有意性 

1）奥歯の咬合 

（問7．自分の歯や入れ歯で、左右の

奥歯を噛みしめることができます

か） 

両方できる 
744 869 

P<0.0001 

46.1% 53.9% 

片方だけできる 
24 71 

25.3% 74.7% 

どちらもできない 
11 18 

37.9% 62.1% 

2）食べる時の咬合の状態 

（問 8．噛んで食べるときの状態はつ

ぎのどれにあてはまりますか） 

なんでも噛める 
739 883 

P<0.0５ 

45.6% 54.4% 

一部噛めない 
36 72 

33.3% 66.7% 

噛めない食べ物が多い 
3 5 

37.5% 62.5% 

できない 
0 3 

0.0% 100.0% 
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ウ 歯科受診の状況（この1年間の歯科受診内容） 

歯肉炎の発症と有意に関連があった項目は「定期歯科検診」と「歯周病の治療」であっ

た。定期歯科検診を受けた者は有意に歯肉炎の発生が少なかった。しかし「集団検診」、「歯

みがき指導」、「歯石除去」と歯肉炎には有意な関係はなかった。また、歯科の受診に「ため

らい」がある者は歯肉炎を持つ割合が高い傾向が見られ、歯科への受診に抵抗感がある者は

歯肉炎が放置される傾向にあることがうかがわれる（表Ⅱ-7-(2)-ウ-1）。 

表Ⅱ-7-(2)-ウ-1 歯肉炎と歯科医院受診状況との関連 

質問項目 回答 
健全

（BOP=０） 

歯肉炎

（BOP=1） 
有意性 

1）この1年間の歯科受診内容 

（問12．この1年間に、歯科医院、職場、市町村等で受けたことのある項目を全て選んでください） 

①定期歯科検診 

いいえ 
417 604 

P<0.0001 
40.8% 59.2% 

はい 
367 361 

50.4% 49.6% 

②集団検診 

いいえ 
768 947 

N.S. 
44.8% 55.2% 

はい 
16 18 

47.1% 52.9% 

③歯みがき指導 

いいえ 
675 828 

N.S. 
44.9% 55.1% 

はい 
109 137 

44.3% 55.7% 

④歯石除去 

いいえ 
433 553 

N.S. 
43.9% 56.1% 

はい 
351 412 

46.0% 54.0% 

⑤歯周病の治療 

いいえ 
741 876 

P<0.01 
45.8% 54.2% 

はい 
43 89 

32.6% 67.4% 

2）歯科の受診へのためらい 

（問 13．あなたは普段、歯科検診や

歯科治療を受けることにためらいが

ありますか） 

とてもある 
21 37 

P<0.001 

36.2% 63.8% 

ある 
131 214 

38.0% 62.0% 

あまりない 
292 376 

43.7% 56.3% 

まったくない 
333 330 

50.2% 49.8% 
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エ 口腔保健に関する保健行動と意識 

歯みがきの状況について、「毎日みがく」者は歯肉炎の発症が有意に少なく、刷掃習慣と歯

肉炎の密接な関連が認められた。また、歯間清掃用具の使用についても「ほぼ毎日使う」者

において最も歯肉炎の発症が少なく、歯肉炎予防に、歯間清掃用具の使用が重要であること

が示された。さらに、歯や歯ぐきの健康について普段から意識（注意）していることとして

「歯科検診や歯科健康診査をうけるようにしている」「かかりつけ歯科医を持っている」「1

本ずつていねいに、歯の根もとまでみがくようにしている」者は、有意に歯肉炎が抑制され

ることが示された（表Ⅱ-7-(2)-エ-1）。 
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表Ⅱ-7-(2)-エ-1 歯肉炎と口腔保健行動・意識との関連 

質問項目 回答 
健全

（BOP=０） 

歯肉炎

（BOP=1） 
有意性 

1）刷掃習慣 

（問14．歯みがきの状況を教えてくだ

さい） 

ときどきみがく 
3 18 

P<0.0001 

14.3% 85.7% 

みがかない 
1 1 

50.0% 50.0% 

毎日1回 
37 105 

26.1% 73.9% 

毎日２回 
303 422 

41.8% 58.2% 

毎日３回 
369 333 

52.6% 47.4% 

2）歯間清掃用具の使用状況 

（問 15．歯間ブラシやデンタルフロス

（糸ようじ）等を使っていますか） 

ほぼ毎日使う 
270 227 

P<0.0001 

54.3% 45.7% 

ときどき使う 
351 441 

44.3% 55.7% 

使わない 
157 292 

35.0% 65.0% 

3）歯や歯ぐきの健康への意識 

（問16．歯や歯ぐきの健康について普段から意識（注意）していることすべてに◯をつけてください） 

①歯科検診や歯科健康診査をうける 

いいえ 
440 600 

P<0.001 
42.3% 57.7% 

はい 
344 365 

48.5% 51.5% 

②かかりつけ歯科医をもつ 

いいえ 
379 526 

P<0.01 
41.9% 58.1% 

はい 
405 439 

48.0% 52.0% 

③1本ずつ丁寧にみがく 

いいえ 
474 686 

P<0.0001 
40.9% 59.1% 

はい 
310 279 

52.6% 47.4% 
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オ 歯科保健に関する知識量と歯肉炎の有無との関係（問18 次の言葉をご存

知ですか。） 

歯科保健に関する言葉の理解度を点数化し、13の項目を加算した知識点数においては、明

らかに歯肉に炎症のない健康な者の方が知識点数は高いことが示された（表Ⅱ-7-(2)-オ-

1）。 

 

表Ⅱ-7-(2)-オ-1 歯肉炎と歯科保健に関する知識量との関連 

質問項目 BOP コード 人数 知識点数 有意性 

歯肉炎 
健全（=0） 755 28.0 

P<0.0001 
歯肉炎（=1） 929 25.9 

cf．知識点数－各項目の点数（知らない：1点、知っている：2点、意味もわかる：3点）の合計点。最高は

39点。 
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（３）歯周病に関わる要因 

歯周病に関しては、有病者が最も増加し、様々な要因と歯周病との関連性が明瞭となること

が想定される50歳以上80歳未満を分析対象とした。 

ア 健康への意識 

主観的健康観が良好な者ほど歯周病の有病者が少なかったが、歯周病を有する者は全身の

健康状態がすぐれない傾向にあった。また、糖尿病の治療を受けた者において、歯周病を有

する者が多く、さらに喫煙者における歯周病有病者が有意に多かった。しかし、心臓病の治

療を受けたことと歯周病の有病者とは有意差がなかった（表Ⅱ-7-(3)-ア-1）。 

 

表Ⅱ-7-(3)-ア-1 歯周病と健康への意識・喫煙との関連 

質問項目 回答 
健全 

(PD=0) 

軽度の 

歯周病 

(PD=1） 

重度の 

歯周病 

（PD=2） 

有意性 

1）主観的健康観 

（問 4．あなたの健康状態は

次のうちどれに当てはまり

ますか） 

とても健康である 
139 206 65 

P<0.05 

33.9% 50.2% 15.9% 

まあまあ健康 
451 779 363 

28.3% 48.9% 22.8% 

あまり健康でない 
65 127 53 

26.5% 51.8% 21.6% 

健康でない 
8 15 10 

24.2% 45.5% 30.3% 

（治療を受けた病気） 

糖尿病 

はい 
643 1078 463 

P<0.05 
29.4% 49.4% 21.2% 

いいえ 
29 72 40 

20.6% 51.1% 28.4% 

心臓病 

はい 
654 1105 477 

N.S. 
29.2% 49.4% 21.3% 

いいえ 
18 45 26 

20.2% 50.6% 29.2% 

2）喫煙の習慣 

（問 6．たばこを習慣的に吸

っていますか、または吸っ

ていたことがありますか） 

はい 
95 233 110 

P<0.0001 
21.7% 53.2% 25.1% 

いいえ 
541 828 347 

31.5% 48.3% 20.2% 
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イ 咬合と咀嚼の状況 

歯周病と奥歯の咬合との関連については、自分の歯や入れ歯で、左右の奥歯を噛みしめる

ことが「両方できる」者は、「片方だけできる」「どちらもできない」者に比べて、歯周組織

の状態が健康な者が多く、咬合の状態が歯周病に有意に関連していた。咀嚼についても、奥

歯の咬合と同様に噛めない者は歯周病有病者が多かった（表Ⅱ-7-(3)-イ-1）。 

 

表Ⅱ-7-(3)-イ-1 歯周病と咬合・咀嚼との関連 

質問項目 回答 
健全 

(PD=0) 

軽度の 

歯周病 

(PD=1） 

重度の 

歯周病 

（PD=2） 

有意性 

1）奥歯の咬合 

（問 7．自分の歯や入れ歯

で、左右の奥歯を噛みしめ

ることができますか） 

両方できる 
607 969 414 

P<0.0001 

30.5% 48.7% 20.8% 

片方だけできる 
42 134 57 

18.0% 57.5% 24.5% 

どちらもできない 
16 37 28 

19.8% 45.7% 34.6% 

2）食べる時の咬合の状態 

（問 8．噛んで食べるときの

状態はつぎのどれにあて

はまりますか） 

なんでも噛める 
560 867 338 

P<0.05 

31.7% 49.1% 19.2% 

一部噛めない 
93 251 135 

19.4% 52.4% 28.2% 

噛めない食べ物が

多い 

5 15 19 

12.8% 38.5% 48.7% 

できない 
0 2 3 

0.00% 40.00% 60.00% 
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ウ 歯科医院の受診の状況（この1年間の歯科受診内容） 

歯肉炎と同様に、定期歯科検診を受けている者は、歯周組織の状態が健康な者が多かっ

た。また歯科受診に抵抗がある者は、歯周病有病者が多かった。しかし、集団検診、歯みが

き指導、歯石除去を受けたことと歯周病の有無には有意な差はみられなかった（表Ⅱ-7-(3)-

ウ-1）。 

表Ⅱ-7-(3)-ウ-1 歯周病と歯科医院受診状況との関連 

質問項目 回答 
健全 

(PD=0) 

軽度の 

歯周病 

(PD=1） 

重度の 

歯周病 

（PD=2） 

有意性 

1）この1年間の歯科受診内容 

（問12．この1年間に、歯科医院、職場、市町村等で受けたことのある項目を全て選んでください） 

①定期歯科検診 

いいえ 
270 558 252 

P<0.0001 
25.0% 51.7% 23.3% 

はい 
402 592 251 

32.3% 47.6% 20.2% 

②集団検診 

いいえ 
662 1138 502 

N.S. 
28.8% 49.4% 21.8% 

はい 
10 12 1 

43.5% 52.2% 4.3% 

③歯みがき指導 

いいえ 
547 888 393 

N.S. 
29.9% 48.6% 21.5% 

はい 
125 262 110 

25.2% 52.7% 22.1% 

④歯石除去 

いいえ 
345 548 239 

N.S. 
30.5% 48.4% 21.1% 

はい 
327 602 264 

27.4% 50.5% 22.1% 

⑤歯周病の治療 

いいえ 
580 885 350 

P<0.0001 
32.0% 48.8% 19.3% 

はい 
92 265 153 

18.0% 52.0% 30.0% 

2）歯科の受診へのためらい 

（問13．あなたは普段、歯科

検診や歯科治療を受ける

ことにためらいがあります

か） 

とてもある 
6 28 10 

P<0.01 

13.6% 63.6% 22.7% 

ある 
83 167 81 

25.1% 50.5% 24.5% 

あまりない 
273 459 226 

28.5% 47.9% 23.6% 

まったくない 
293 465 168 

31.60% 50.20% 18.10% 
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エ 口腔保健に関する保健行動と意識 

歯肉炎と同様に、刷掃習慣が良好な者ほど歯周病の発症が抑制されていることが認められ

た。歯間清掃用具についても使用頻度の高い者ほど健康な歯肉を持つ者が多く、歯周病の重

症化も防いでいることが考えられる（表Ⅱ-7-(3)-エ-1）。1日における歯みがきの回数の多

いこと、歯間部の清掃の頻度とは歯周疾患との有意性がみられた。1日3回以上の歯みがき

と毎日の歯間ブラシの習慣が歯周病を抑制し、歯周組織の健康の維持につながることが示さ

れた。 

 

表Ⅱ-7-(3)-エ-1 歯周病と口腔保健行動・意識との関連 

質問項目 回答 
健全 

(PD=0) 

軽度の 

歯周病 

(PD=1） 

重度の 

歯周病 

（PD＝2） 

有意性 

1）刷掃習慣 

（問 14．歯みがきの状況を

教えてください） 

ときどきみがく 
4 8 6 

P<0.00１ 

22.2% 44.4% 33.3% 

みがかない 
0 1 4 

0.0% 20.0% 80.0% 

毎日1回 
43 101 52 

21.9% 51.5% 26.5% 

毎日２回 
265 451 216 

28.4% 48.4% 23.2% 

毎日３回 
223 375 128 

30.70% 51.70% 17.60% 

2）歯間清掃用具の使用状況 

（問 15．歯間ブラシやデンタ

ルフロス（糸ようじ）等を使

っていますか） 

ほぼ毎日使う 
341 503 209 

P<0.00１ 

32.4% 47.8% 19.8% 

ときどき使う 
199 356 152 

28.1% 50.4% 21.5% 

使わない 
118 273 133 

22.50% 52.10% 25.40% 
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（ア）歯や歯ぐきの健康への意識（問16 歯や歯ぐきの健康について普段から

意識（注意）していることすべてに○をつけてください。） 

口腔保健についての意識については、「定期歯科検診の受診」、「かかりつけ歯科医を持

つ」、「1本ずつ丁寧にみがく」ことを意識していることと、歯周病有病者とは有意性があ

ることが示された。かかりつけ歯科医で定期検診をうけ、1本ずつ丁寧にみがくことが、

より歯周病を抑えることに重要であることが改めて示された（表Ⅱ-7-(3)-エ-(ア)-1）。 

 

表Ⅱ-7-(3)-エ-(ア)-1 歯周病と歯や歯ぐきの健康への意識との関連 

質問項目 回答 
健全 

(PD=0) 

軽度の 

歯周病 

(PD=1） 

重度の 

歯周病 

（PD=2） 

有意性 

3）歯や歯ぐきの健康への意識 

（問16．歯や歯ぐきの健康について普段から意識（注意）していることすべてに◯をつけてください） 

①歯科検診や歯科健康診

査をうける 

いいえ 
277 545 241 

P<0.05 
26.1% 51.3% 22.7% 

はい 
395 605 262 

31.3% 47.9% 20.8% 

②かかりつけ歯科医をもつ 

いいえ 
138 252 134 

P<0.05 
26.3% 48.1% 25.6% 

はい 
534 898 369 

29.7% 49.9% 20.5% 

③1本ずつ丁寧にみがく 

いいえ 
391 737 338 

P<0.001 
26.7% 50.3% 23.1% 

はい 
281 413 165 

32.7% 48.1% 19.2% 
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（イ）歯周病と関係があると思う全身疾患 

糖尿病、肺炎、脳血管障害と歯周病の関係性に関する認識の有無と歯周病の有無との間

に有意な関連は認められなかったが、歯周病と心疾患、妊娠への影響について関係性を認

識していることは、健康な歯周組織を持つ者と有意な関係があった（表Ⅱ-7-(3)-エ-(イ)-

1）。 

 

表Ⅱ-7-(3)-エ-(イ)-1 歯周病と関係があると思う全身疾患との関連 

質問項目 回答 
健全 

(PD=0) 

軽度の 

歯周病 

(PD=1） 

重度の 

歯周病 

（PD=2） 

有意性 

4）歯周病と関係があると思う全身疾患 

（問17．歯周病と関連があると思うものすべてに◯をつけてください） 

①糖尿病 

いいえ 
289 504 234 

N.S. 
28.1% 49.1% 22.8% 

はい 
383 646 269 

29.5% 49.8% 20.7% 

②心疾患 

いいえ 
424 783 351 

P<0.05 
27.2% 50.3% 22.5% 

はい 
248 367 152 

32.3% 47.8% 19.8% 

③妊娠への影響 

いいえ 
556 974 444 

P<0.05 
28.2% 49.3% 22.5% 

はい 
116 176 59 

33.0% 50.1% 16.8% 

④肺炎 

いいえ 
493 887 396 

N.S. 
27.8% 49.9% 22.3% 

はい 
179 263 107 

32.6% 47.9% 19.5% 

⑤脳血管障害 

いいえ 
504 884 395 

N.S. 
28.3% 49.6% 22.2% 

はい 
168 266 108 

31.0% 49.1% 19.9% 
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オ 歯科保健に関する知識量と歯周病の有無との関係（問18 次の言葉をご存

知ですか。） 

歯科保健に関する言葉の認知度は、歯周病の知識を持つ者ほど有意に高く、重度の歯周病

を持つ者において最も知識量が少なかった（表Ⅱ-7-(3)-オ-1）。 

 

表Ⅱ-7-(3)-オ-1 歯周病と歯科保健に関する知識量との関連 

質問項目 PD コード 人数 知識点数 有意性 

歯周病 

健全（=0） 838 27.8 

P<0.0001 軽度の歯周病（=1） 694 26.1 

重度の歯周病（=2） 156 25.2 

cf．知識点数－各項目の点数（知らない：1点、知っている：２点、意味もわかる：3点）の合計点。

最高は39点。 
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Ⅲ 集計結果表 
 

１ 口腔診査の結果 

＊無効回答は項目ごとに集計から除外した。 

（１）年齢階級別集計 口腔内状況（その１） 
 

＜全体＞ 
     

年齢 人数 現在歯数 処置歯数 未処置歯数 喪失歯数 

20～24 歳 220 28.4 4.5 1.4 0.5 

25～29 歳 223 28.5 6.3 1.4 0.6 

30～34 歳 225 28.1 8.5 1.3 0.8 

35～39 歳 301 28.0 11.2 1.1 1.0 

40～44 歳 398 27.7 12.1 0.7 1.2 

45～49 歳 413 26.9 12.9 0.6 2.1 

50～54 歳 378 26.7 13.4 0.6 2.1 

55～59 歳 338 25.7 14.2 0.8 2.8 

60～64 歳 370 24.0 13.2 0.7 4.4 

65～69 歳 497 22.8 13.2 0.7 5.7 

70～74 歳 456 21.2 12.5 0.5 7.2 

75～79 歳 373 19.5 11.9 0.5 8.6 

80～84 歳 179 18.2 12.1 0.6 9.3 

85歳以上 78 15.1 10.8 0.7 12.9 

全体 4,449 24.7 11.8 0.8 3.9 

      

年齢 
う蝕が 

ない者 

う蝕も喪失歯

もない者 

う蝕がある 

DF者数 DF者率 DF歯率 

20～24 歳 55 51 165 75.0% 20.7% 

25～29 歳 29 25 194 87.0% 26.8% 

30～34 歳 15 13 210 93.3% 34.8% 

35～39 歳 10 9 291 96.7% 44.2% 

40～44 歳 10 7 388 97.5% 46.4% 

45～49 歳 9 6 404 97.8% 50.3% 

50～54 歳 6 3 372 98.4% 52.6% 

55～59 歳 5 3 333 98.5% 58.3% 

60～64 歳 14 5 356 96.2% 58.0% 

65～69 歳 14 2 483 97.2% 61.0% 

70～74 歳 13 2 443 97.1% 61.4% 

75～79 歳 15 5 358 96.0% 63.4% 

80～84 歳 12 2 167 93.3% 69.2% 

85歳以上 4 0 74 94.9% 82.3% 

全体 211 133 4,238 95.3% 51.0% 
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＜全体＞ 
       

年齢 
喪失歯がある 20歯以上ある 処置 

完了者 

処置・未処

置のある者 
未処置者 

M者数 M者率 人数 百分率 

20～24 歳 32 14.5% 218 99.1% 82 49 21 

25～29 歳 55 24.7% 222 99.6% 106 56 17 

30～34 歳 69 30.7% 221 98.2% 113 68 10 

35～39 歳 109 36.2% 298 99.0% 153 96 14 

40～44 歳 165 41.5% 394 99.0% 236 101 16 

45～49 歳 201 48.7% 398 96.4% 250 95 18 

50～54 歳 236 62.4% 361 95.5% 219 93 19 

55～59 歳 231 68.3% 309 91.4% 182 93 22 

60～64 歳 281 75.9% 312 84.3% 215 95 15 

65～69 歳 426 85.7% 382 76.9% 300 124 21 

70～74 歳 396 86.8% 309 67.8% 286 104 12 

75～79 歳 318 85.3% 226 60.6% 225 87 8 

80～84 歳 153 85.5% 95 53.1% 112 40 7 

85歳以上 71 91.0% 31 39.7% 45 17 4 

全体 2,743 61.7% 3,776 84.9% 2,524 1,118 204 

 

年齢 
1人平均未処置歯数内訳 

C1 C2 C3 C4 

20～24 歳 0.4 0.8 0.1 0.1 

25～29 歳 0.4 0.8 0.1 0.0 

30～34 歳 0.4 0.7 0.2 0.0 

35～39 歳 0.3 0.6 0.2 0.1 

40～44 歳 0.2 0.4 0.1 0.0 

45～49 歳 0.1 0.4 0.1 0.0 

50～54 歳 0.1 0.4 0.1 0.0 

55～59 歳 0.1 0.4 0.2 0.0 

60～64 歳 0.1 0.3 0.2 0.0 

65～69 歳 0.1 0.4 0.2 0.1 

70～74 歳 0.1 0.3 0.1 0.0 

75～79 歳 0.1 0.2 0.1 0.1 

80～84 歳 0.0 0.3 0.1 0.1 

85歳以上 0.0 0.3 0.1 0.2 

全体 0.2 0.4 0.1 0.1 
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＜男性＞ 
     

年齢 人数 現在歯数 処置歯数 未処置歯数 喪失歯数 

20～24 歳 82 28.7 4.7 1.4 0.4 

25～29 歳 69 28.9 6.8 2.4 0.5 

30～34 歳 79 28.4 9.2 1.9 1.0 

35～39 歳 111 28.3 9.9 1.7 1.1 

40～44 歳 139 27.8 12.6 1.0 1.4 

45～49 歳 150 26.5 12.7 0.8 2.3 

50～54 歳 155 26.6 12.5 0.8 2.1 

55～59 歳 136 26.2 14.0 0.8 2.5 

60～64 歳 139 23.7 12.7 0.7 5.0 

65～69 歳 195 22.6 12.5 0.8 5.9 

70～74 歳 209 21.4 12.2 0.6 7.1 

75～79 歳 172 18.9 10.4 0.5 9.5 

80～84 歳 87 16.7 10.9 0.7 11.1 

85歳以上 31 15.6 10.5 0.6 12.6 

全体 1,754 24.3 11.4 0.9 4.4 

      

年齢 
う蝕が 

ない者 

う蝕も喪失歯

もない者 

う蝕がある 

DF者数 DF者率 DF歯率 

20～24 歳 25 24 57 69.5% 21.2% 

25～29 歳 5 5 64 92.8% 31.7% 

30～34 歳 7 6 72 91.1% 38.9% 

35～39 歳 3 2 108 97.3% 40.9% 

40～44 歳 4 2 135 97.1% 48.9% 

45～49 歳 5 3 145 96.7% 50.8% 

50～54 歳 3 3 152 98.1% 50.2% 

55～59 歳 3 1 133 97.8% 56.5% 

60～64 歳 6 2 133 95.7% 56.4% 

65～69 歳 6 0 189 96.9% 59.0% 

70～74 歳 8 0 201 96.2% 59.5% 

75～79 歳 12 4 160 93.0% 57.8% 

80～84 歳 9 0 78 89.7% 69.4% 

85歳以上 1 0 30 96.8% 71.7% 

全体 97 52 1,657 94.5% 50.9% 
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＜男性＞ 
       

年齢 
喪失歯がある 20歯以上ある 処置 

完了者 

処置・未処

置のある者 
未処置者 

M者数 M者率 人数 百分率 

20～24 歳 10 12.2% 82 100.0% 27 16 11 

25～29 歳 14 20.3% 69 100.0% 26 27 8 

30～34 歳 32 40.5% 77 97.5% 35 29 3 

35～39 歳 43 38.7% 110 99.1% 53 38 6 

40～44 歳 63 45.3% 138 99.3% 75 41 8 

45～49 歳 68 45.3% 142 94.7% 87 36 9 

50～54 歳 90 58.1% 146 94.2% 80 43 14 

55～59 歳 93 68.4% 129 94.9% 67 44 11 

60～64 歳 112 80.6% 115 82.7% 77 40 6 

65～69 歳 166 85.1% 149 76.4% 115 49 13 

70～74 歳 181 86.6% 140 67.0% 119 59 7 

75～79 歳 147 85.5% 101 58.7% 97 42 6 

80～84 歳 75 86.2% 40 46.0% 51 18 3 

85歳以上 29 93.5% 14 45.2% 19 7 1 

全体 1,123 64.0% 1,452 82.8% 928 489 106 

 

年齢 
1人平均未処置歯数内訳 

C1 C2 C3 C4 

20～24 歳 0.3 0.9 0.2 0.0 

25～29 歳 0.8 1.4 0.2 0.0 

30～34 歳 0.5 1.0 0.3 0.1 

35～39 歳 0.5 0.7 0.3 0.2 

40～44 歳 0.2 0.7 0.1 0.1 

45～49 歳 0.1 0.5 0.1 0.1 

50～54 歳 0.1 0.5 0.2 0.0 

55～59 歳 0.1 0.5 0.2 0.1 

60～64 歳 0.1 0.4 0.2 0.0 

65～69 歳 0.1 0.5 0.2 0.1 

70～74 歳 0.1 0.3 0.1 0.0 

75～79 歳 0.1 0.2 0.1 0.1 

80～84 歳 0.0 0.3 0.1 0.2 

85歳以上 0.0 0.4 0.2 0.1 

全体 0.2 0.5 0.2 0.1 
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＜女性＞ 
     

年齢 人数 現在歯数 処置歯数 未処置歯数 喪失歯数 

20～24 歳 138 28.2 4.4 1.4 0.5 

25～29 歳 154 28.3 6.0 0.9 0.7 

30～34 歳 146 28.0 8.1 1.0 0.7 

35～39 歳 190 27.8 12.0 0.8 1.0 

40～44 歳 259 27.7 11.9 0.6 1.2 

45～49 歳 263 27.0 13.0 0.5 2.0 

50～54 歳 223 26.7 14.0 0.5 2.1 

55～59 歳 202 25.4 14.4 0.7 3.0 

60～64 歳 231 24.1 13.6 0.6 4.0 

65～69 歳 302 23.0 13.7 0.6 5.5 

70～74 歳 247 21.0 12.8 0.4 7.3 

75～79 歳 201 20.1 13.2 0.4 7.8 

80～84 歳 92 19.7 13.1 0.5 7.7 

85歳以上 47 14.7 11.0 0.7 13.1 

全体 2,695 24.9 12.1 0.6 3.6 

      

年齢 
う蝕が 

ない者 

う蝕も喪失歯

もない者 

う蝕がある 

DF者数 DF者率 DF歯率 

20～24 歳 30 27 108 78.3% 20.3% 

25～29 歳 24 20 130 84.4% 24.5% 

30～34 歳 8 7 138 94.5% 32.6% 

35～39 歳 7 7 183 96.3% 46.3% 

40～44 歳 6 5 253 97.7% 45.1% 

45～49 歳 4 3 259 98.5% 50.0% 

50～54 歳 3 0 220 98.7% 54.3% 

55～59 歳 2 2 200 99.0% 59.5% 

60～64 歳 8 3 223 96.5% 58.9% 

65～69 歳 8 2 294 97.4% 62.2% 

70～74 歳 5 2 242 98.0% 62.9% 

75～79 歳 3 1 198 98.5% 67.7% 

80～84 歳 3 2 89 96.7% 68.7% 

85歳以上 3 0 44 93.6% 79.3% 

全体 114 81 2,581 95.8% 50.9% 

  



－141－ 

＜女性＞ 
       

年齢 
喪失歯がある 20歯以上ある 処置 

完了者 

処置・未処

置のある者 
未処置者 

M者数 M者率 人数 百分率 

20～24 歳 22 15.9% 136 98.6% 55 33 10 

25～29 歳 41 26.6% 153 99.4% 80 29 9 

30～34 歳 37 25.3% 144 98.6% 78 39 7 

35～39 歳 66 34.7% 188 98.9% 100 58 8 

40～44 歳 102 39.4% 256 98.8% 161 60 8 

45～49 歳 133 50.6% 256 97.3% 163 59 9 

50～54 歳 146 65.5% 215 96.4% 139 50 5 

55～59 歳 138 68.3% 180 89.1% 115 49 11 

60～64 歳 169 73.2% 197 85.3% 138 55 9 

65～69 歳 260 86.1% 233 77.2% 185 75 8 

70～74 歳 215 87.0% 169 68.4% 167 45 5 

75～79 歳 171 85.1% 125 62.2% 128 45 2 

80～84 歳 78 84.8% 55 59.8% 61 22 4 

85歳以上 42 89.4% 17 36.2% 26 10 3 

全体 1,620 60.1% 2,324 86.2% 1,596 629 98 

 

年齢 
1人平均未処置歯数内訳 

C1 C2 C3 C4 

20～24 歳 0.5 0.7 0.1 0.1 

25～29 歳 0.2 0.6 0.1 0.0 

30～34 歳 0.3 0.5 0.1 0.0 

35～39 歳 0.2 0.5 0.1 0.0 

40～44 歳 0.2 0.3 0.1 0.0 

45～49 歳 0.1 0.3 0.1 0.0 

50～54 歳 0.1 0.3 0.1 0.1 

55～59 歳 0.1 0.3 0.2 0.0 

60～64 歳 0.1 0.3 0.2 0.0 

65～69 歳 0.0 0.3 0.1 0.1 

70～74 歳 0.1 0.2 0.1 0.0 

75～79 歳 0.1 0.2 0.1 0.0 

80～84 歳 0.0 0.3 0.1 0.0 

85歳以上 0.0 0.3 0.1 0.2 

全体 0.1 0.3 0.1 0.0 

 

  



－142－ 

＜地区別＞ 
     

 人数 現在歯数 処置歯数 未処置歯数 喪失歯数 

横浜市 1,770 25.1 11.7 0.6 3.7 

川崎市 866 24.1 11.6 0.8 4.4 

相模原市 216 24.4 11.9 1.1 4.0 

横須賀市 217 23.9 10.6 1.0 4.1 

藤沢市 166 26.3 13.3 0.5 2.2 

平塚保健福祉事務所管内 170 24.9 12.8 0.7 3.5 

鎌倉保健福祉事務所管内 271 25.1 12.0 0.7 3.3 

小田原保健福祉事務所管内 51 23.4 11.0 1.6 5.4 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 130 25.4 10.4 1.0 3.8 

三崎センター管内 0 - - - - 

秦野センター管内 100 24.9 10.2 0.3 3.6 

厚木保健福祉事務所管内 294 24.0 13.1 0.9 4.7 

大和センター管内 119 23.5 12.1 1.2 5.1 

足柄上センター管内 79 25.0 13.1 0.6 4.1 

全体 4,449 24.7 11.8 0.8 3.9 

      

 
う蝕が 

ない者 

う蝕も喪失

歯もない者 

う蝕がある 

DF者数 DF者率 DF歯率 

横浜市 93 58 1,677 94.7% 49.4% 

川崎市 33 19 833 96.2% 51.7% 

相模原市 7 4 209 96.8% 53.5% 

横須賀市 20 13 197 90.8% 48.4% 

藤沢市 9 7 157 94.6% 52.5% 

平塚保健福祉事務所管内 3 3 167 98.2% 54.0% 

鎌倉保健福祉事務所管内 18 15 253 93.4% 50.5% 

小田原保健福祉事務所管内 1 0 50 98.0% 53.6% 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 5 1 125 96.2% 45.0% 

三崎センター管内 - - - - - 

秦野センター管内 5 4 95 95.0% 42.0% 

厚木保健福祉事務所管内 10 4 284 96.6% 58.1% 

大和センター管内 3 2 116 97.5% 56.9% 

足柄上センター管内 4 3 75 94.9% 54.7% 

全体 211 133 4,238 95.3% 50.9% 

 

  



－143－ 

＜地区別＞ 
       

 

喪失歯がある 20歯以上ある 
処置 

完了者 

処置・未

処置のあ

る者 

未処置者 
M者数 M者率 人数 百分率 

横浜市 1,091 61.6% 1,536 86.8% 1,070 384 72 

川崎市 575 66.4% 711 82.1% 444 254 35 

相模原市 122 56.5% 180 83.3% 109 78 11 

横須賀市 124 57.1% 175 80.6% 114 68 8 

藤沢市 88 53.0% 153 92.2% 103 36 5 

平塚保健福祉事務所管内 110 64.7% 147 86.5% 114 25 11 

鎌倉保健福祉事務所管内 152 56.1% 234 86.3% 151 59 16 

小田原保健福祉事務所管内 33 64.7% 38 74.5% 30 16 1 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 74 56.9% 115 88.5% 67 28 10 

三崎センター管内 - - - - - - - 

秦野センター管内 53 53.0% 85 85.0% 75 10 3 

厚木保健福祉事務所管内 198 67.3% 240 81.6% 148 87 22 

大和センター管内 77 64.7% 94 79.0% 57 48 5 

足柄上センター管内 46 58.2% 68 86.1% 42 25 5 

全体 2,743 61.7% 3,776 84.9% 2,524 1,118 204 

 

 
1人平均未処置歯数内訳 

C1 C2 C3 C4 

横浜市 0.1 0.4 0.1 0.0 

川崎市 0.2 0.4 0.2 0.1 

相模原市 0.2 0.6 0.3 0.1 

横須賀市 0.1 0.7 0.2 0.1 

藤沢市 0.1 0.3 0.1 0.0 

平塚保健福祉事務所管内 0.2 0.3 0.1 0.1 

鎌倉保健福祉事務所管内 0.2 0.4 0.1 0.1 

小田原保健福祉事務所管内 0.2 0.9 0.2 0.3 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 0.3 0.4 0.1 0.3 

三崎センター管内 - - - - 

秦野センター管内 0.1 0.1 0.0 0.0 

厚木保健福祉事務所管内 0.2 0.5 0.1 0.0 

大和センター管内 0.1 0.7 0.4 0.1 

足柄上センター管内 0.1 0.4 0.0 0.1 

全体 0.2 0.4 0.1 0.1 

  



－144－ 

（２）年齢階級別集計 口腔内状況（その２） 

 

＜全体＞ 
         

年齢 

補綴完了状況 
歯石の 

付着 
１人平均口腔清掃状況（本/人） WSD 

完了 
一部 

完了 

未 

補綴 
あり 0 1 2 3 あり 

20～24 歳 70 21 67 116 7.0  4.6 0.5 0.1 5 

25～29 歳 106 20 45 118 7.2  4.0 0.7 0.1 5 

30～34 歳 118 33 42 142 6.6  4.3 0.6 0.2 8 

35～39 歳 180 35 38 202 5.9  4.8 0.7 0.1 22 

40～44 歳 259 44 43 240 6.3  4.7 0.7 0.1 34 

45～49 歳 266 50 48 269 6.2  4.3 0.6 0.2 55 

50～54 歳 242 53 42 246 5.9  4.9 0.5 0.1 40 

55～59 歳 199 66 42 233 5.1  4.4 0.6 0.1 43 

60～64 歳 224 60 40 236 4.8  4.4 0.7 0.2 37 

65～69 歳 342 70 42 323 3.8  4.1 0.6 0.2 66 

70～74 歳 325 57 31 285 3.6  3.7 0.5 0.2 64 

75～79 歳 270 58 21 234 3.2  4.3 0.6 0.2 52 

80～84 歳 128 22 13 122 2.6  3.4 0.9 0.3 12 

85歳以上 50 19 5 53 2.2  4.0 0.9 0.5 9 

全体 2,779 608 519 2,819 5.1  4.3 0.6 0.2 452 

20～24 歳 44.3% 13.3% 42.4% 52.7% 

  

2.3% 

25～29 歳 62.0% 11.7% 26.3% 52.9% 2.2% 

30～34 歳 61.1% 17.1% 21.8% 63.1% 3.6% 

35～39 歳 71.1% 13.8% 15.0% 67.1% 7.3% 

40～44 歳 74.9% 12.7% 12.4% 60.3% 8.5% 

45～49 歳 73.1% 13.7% 13.2% 65.1% 13.3% 

50～54 歳 71.8% 15.7% 12.5% 65.1% 10.6% 

55～59 歳 64.8% 21.5% 13.7% 68.9% 12.7% 

60～64 歳 69.1% 18.5% 12.3% 63.8% 10.0% 

65～69 歳 75.3% 15.4% 9.3% 65.0% 13.3% 

70～74 歳 78.7% 13.8% 7.5% 62.5% 14.0% 

75～79 歳 77.4% 16.6% 6.0% 62.7% 13.9% 

80～84 歳 78.5% 13.5% 8.0% 68.2% 6.7% 

85歳以上 67.6% 25.7% 6.8% 67.9% 11.5% 

全体 71.1% 15.6% 13.3% 63.4% 10.2% 

  



－145－ 

＜全体＞ 
         

年齢 

CPI 最大コード：歯肉の状況（人） 

BOP PD 

0 1 9 X 不明 0 1 2 9 X 不明 

20～24 歳 124 95 0 0 1 149 60 9 0 0 2 

25～29 歳 119 98 0 0 6 130 74 13 0 0 6 

30～34 歳 88 133 0 0 4 107 92 22 0 0 4 

35～39 歳 114 180 0 0 7 135 131 31 0 0 4 

40～44 歳 156 233 1 0 8 174 191 27 1 0 5 

45～49 歳 178 222 3 2 8 168 180 53 2 3 7 

50～54 歳 120 250 0 1 7 122 182 69 0 1 4 

55～59 歳 103 219 3 0 13 99 172 61 2 0 4 

60～64 歳 123 232 1 2 12 103 178 75 2 2 10 

65～69 歳 156 316 1 3 21 135 241 107 2 3 9 

70～74 歳 138 290 2 7 19 108 208 116 4 7 13 

75～79 歳 120 222 2 10 19 104 174 74 2 10 9 

80～84 歳 50 102 3 10 14 44 75 38 3 10 9 

85歳以上 17 46 4 6 5 19 32 13 4 6 4 

全体 1,606 2,638 20 41 144 1,597 1,990 708 22 42 90 

20～24 歳 56.4% 43.2% 0.0% 0.0% 0.5% 67.7% 27.3% 4.1% 0.0% 0.0% 0.9% 

25～29 歳 53.4% 43.9% 0.0% 0.0% 2.7% 58.3% 33.2% 5.8% 0.0% 0.0% 2.7% 

30～34 歳 39.8% 60.2% 0.0% 0.0% 1.8% 47.6% 40.9% 9.8% 0.0% 0.0% 1.8% 

35～39 歳 37.9% 59.8% 0.0% 0.0% 2.3% 44.9% 43.5% 10.3% 0.0% 0.0% 1.3% 

40～44 歳 39.2% 58.5% 0.3% 0.0% 2.0% 43.7% 48.0% 6.8% 0.3% 0.0% 1.3% 

45～49 歳 43.1% 53.8% 0.7% 0.5% 1.9% 40.7% 43.6% 12.8% 0.5% 0.7% 1.7% 

50～54 歳 31.7% 66.1% 0.0% 0.3% 1.9% 32.3% 48.1% 18.3% 0.0% 0.3% 1.1% 

55～59 歳 30.5% 64.8% 0.9% 0.0% 3.8% 29.3% 50.9% 18.0% 0.6% 0.0% 1.2% 

60～64 歳 33.2% 62.7% 0.3% 0.5% 3.2% 27.8% 48.1% 20.3% 0.5% 0.5% 2.7% 

65～69 歳 31.4% 63.6% 0.2% 0.6% 4.2% 27.2% 48.5% 21.5% 0.4% 0.6% 1.8% 

70～74 歳 30.3% 63.6% 0.4% 1.5% 4.2% 23.7% 45.6% 25.4% 0.9% 1.5% 2.9% 

75～79 歳 32.2% 59.5% 0.5% 2.7% 5.1% 27.9% 46.6% 19.8% 0.5% 2.7% 2.4% 

80～84 歳 27.9% 57.0% 1.7% 5.6% 7.8% 24.6% 41.9% 21.2% 1.7% 5.6% 5.0% 

85歳以上 21.8% 59.0% 5.1% 7.7% 6.4% 24.4% 41.0% 16.7% 5.1% 7.7% 5.1% 

全体 36.8% 59.3% 0.7% 0.9% 3.2% 35.9% 44.8% 16.0% 0.7% 0.9% 2.0% 

 

  



－146－ 

＜男性＞ 
         

年齢 

補綴完了状況 
歯石の 

付着 
１人平均口腔清掃状況（本/人） WSD 

完了 
一部 

完了 

未 

補綴 
あり 0 1 2 3 あり 

20～24 歳 19 12 30 50 6.7 5.3 0.7 0.0 1 

25～29 歳 30 10 16 47 6.8 5.1 1.0 0.1 0 

30～34 歳 38 18 12 59 5.2 4.6 1.0 0.3 1 

35～39 歳 66 12 14 82 4.1 4.7 1.1 0.2 15 

40～44 歳 81 20 21 98 4.6 6.0 1.2 0.1 13 

45～49 歳 87 21 25 108 5.3 4.8 1.0 0.4 18 

50～54 歳 96 29 17 113 5.1 5.5 0.5 0.1 20 

55～59 歳 76 34 12 110 4.4 4.9 0.7 0.2 18 

60～64 歳 79 20 19 91 4.3 4.7 1.1 0.3 13 

65～69 歳 131 21 25 132 3.2 4.1 0.8 0.4 30 

70～74 歳 141 29 18 140 3.2 3.8 0.7 0.3 35 

75～79 歳 120 31 14 111 3.1 4.5 0.9 0.3 19 

80～84 歳 65 10 3 53 2.5 3.3 0.9 0.2 7 

85歳以上 21 7 3 20 2.3 4.5 1.0 0.5 3 

全体 1,050 274 229 1,214 4.2 4.7 0.9 0.3 193 

20～24 歳 23.2% 14.6% 36.6% 61.0% 

  

1.2% 

25～29 歳 43.5% 14.5% 23.2% 68.1% 0.0% 

30～34 歳 48.1% 22.8% 15.2% 74.7% 1.3% 

35～39 歳 59.5% 10.8% 12.6% 73.9% 13.5% 

40～44 歳 58.3% 14.4% 15.1% 70.5% 9.4% 

45～49 歳 58.0% 14.0% 16.7% 72.0% 12.0% 

50～54 歳 61.9% 18.7% 11.0% 72.9% 12.9% 

55～59 歳 55.9% 25.0% 8.8% 80.9% 13.2% 

60～64 歳 56.8% 14.4% 13.7% 65.5% 9.4% 

65～69 歳 67.2% 10.8% 12.8% 67.7% 15.4% 

70～74 歳 67.5% 13.9% 8.6% 67.0% 16.7% 

75～79 歳 69.8% 18.0% 8.1% 64.5% 11.0% 

80～84 歳 74.7% 11.5% 3.4% 60.9% 8.0% 

85歳以上 67.7% 22.6% 9.7% 64.5% 9.7% 

全体 59.9% 15.6% 13.1% 69.2% 11.0% 

 

  



－147－ 

＜男性＞ 
         

年齢 

CPI 最大コード：歯肉の状況（人） 

BOP PD 

0 1 9 X 不明 0 1 2 9 X 不明 

20～24 歳 46 36 0 0 0 58 19 4 0 0 1 

25～29 歳 31 37 0 0 1 34 23 9 0 0 3 

30～34 歳 26 52 0 0 1 29 38 10 0 0 2 

35～39 歳 29 79 0 0 3 33 58 18 0 0 2 

40～44 歳 38 96 1 0 4 47 80 9 1 0 2 

45～49 歳 50 91 2 1 6 51 61 31 1 1 5 

50～54 歳 46 104 0 0 5 46 77 29 0 0 3 

55～59 歳 38 91 2 0 5 36 67 29 2 0 2 

60～64 歳 48 85 1 2 3 35 70 28 2 2 2 

65～69 歳 57 126 0 3 9 44 97 45 0 3 6 

70～74 歳 63 127 2 5 12 36 97 61 2 5 8 

75～79 歳 53 97 2 6 14 49 72 36 2 6 7 

80～84 歳 23 44 2 8 10 24 32 16 1 8 6 

85歳以上 8 16 1 3 3 8 10 6 1 3 3 

全体 556 1,081 13 28 76 530 801 331 12 28 52 

20～24 歳 56.1% 43.9% 0.0% 0.0% 0.0% 70.7% 23.2% 4.9% 0.0% 0.0% 1.2% 

25～29 歳 44.9% 53.6% 0.0% 0.0% 1.4% 49.3% 33.3% 13.0% 0.0% 0.0% 4.3% 

30～34 歳 32.9% 65.8% 0.0% 0.0% 1.3% 36.7% 48.1% 12.7% 0.0% 0.0% 2.5% 

35～39 歳 26.1% 71.2% 0.0% 0.0% 2.7% 29.7% 52.3% 16.2% 0.0% 0.0% 1.8% 

40～44 歳 27.3% 69.1% 0.7% 0.0% 2.9% 33.8% 57.6% 6.5% 0.7% 0.0% 1.4% 

45～49 歳 33.3% 60.7% 1.3% 0.7% 4.0% 34.0% 40.7% 20.7% 0.7% 0.7% 3.3% 

50～54 歳 29.7% 67.1% 0.0% 0.0% 3.2% 29.7% 49.7% 18.7% 0.0% 0.0% 1.9% 

55～59 歳 27.9% 66.9% 1.5% 0.0% 3.7% 26.5% 49.3% 21.3% 1.5% 0.0% 1.5% 

60～64 歳 34.5% 61.2% 0.7% 1.4% 2.2% 25.2% 50.4% 20.1% 1.4% 1.4% 1.4% 

65～69 歳 29.2% 64.6% 0.0% 1.5% 4.6% 22.6% 49.7% 23.1% 0.0% 1.5% 3.1% 

70～74 歳 30.1% 60.8% 1.0% 2.4% 5.7% 17.2% 46.4% 29.2% 1.0% 2.4% 3.8% 

75～79 歳 30.8% 56.4% 1.2% 3.5% 8.1% 28.5% 41.9% 20.9% 1.2% 3.5% 4.1% 

80～84 歳 26.4% 50.6% 2.3% 9.2% 11.5% 27.6% 36.8% 18.4% 1.1% 9.2% 6.9% 

85歳以上 25.8% 51.6% 3.2% 9.7% 9.7% 25.8% 32.3% 19.4% 3.2% 9.7% 9.7% 

全体 31.7% 61.6% 0.7% 1.6% 4.3% 30.2% 45.7% 18.9% 0.7% 1.6% 3.0% 

 

  



－148－ 

＜女性＞ 
         

年齢 

補綴完了状況 
歯石の 

付着 
１人平均口腔清掃状況（本/人） WSD 

完了 
一部 

完了 

未 

補綴 
あり 0 1 2 3 あり 

20～24 歳 51  9 37 66 7.2  4.1 0.3 0.2 4 

25～29 歳 76  10 29 71 7.4  3.5 0.6 0.1 5 

30～34 歳 80  15 30 83 7.4  4.2 0.3 0.1 7 

35～39 歳 114  23 24 120 6.9  4.8 0.5 0.1 7 

40～44 歳 178  24 22 142 7.3  3.9 0.5 0.0 21 

45～49 歳 179  29 23 161 6.7  3.9 0.4 0.1 37 

50～54 歳 146  24 25 133 6.4  4.5 0.5 0.1 20 

55～59 歳 123  32 30 123 5.6  4.0 0.5 0.0 25 

60～64 歳 145  40 21 145 5.1  4.2 0.5 0.1 24 

65～69 歳 211  49 17 191 4.2  4.1 0.6 0.1 36 

70～74 歳 184  28 13 145 4.0  3.6 0.4 0.1 29 

75～79 歳 150  27 7 123 3.3  4.1 0.4 0.1 33 

80～84 歳 63  12 10 69 2.7  3.5 0.9 0.3 5 

85歳以上 29  12 2 33 2.2  3.6 0.8 0.4 6 

全体 1,729 334 290 1,605 5.6 4.0 0.5 0.1 259 

20～24 歳 37.0% 6.5% 26.8% 47.8% 

  

2.9% 

25～29 歳 49.4% 6.5% 18.8% 46.1% 3.2% 

30～34 歳 54.8% 10.3% 20.5% 56.8% 4.8% 

35～39 歳 60.0% 12.1% 12.6% 63.2% 3.7% 

40～44 歳 68.7% 9.3% 8.5% 54.8% 8.1% 

45～49 歳 68.1% 11.0% 8.7% 61.2% 14.1% 

50～54 歳 65.5% 10.8% 11.2% 59.6% 9.0% 

55～59 歳 60.9% 15.8% 14.9% 60.9% 12.4% 

60～64 歳 62.8% 17.3% 9.1% 62.8% 10.4% 

65～69 歳 69.9% 16.2% 5.6% 63.2% 11.9% 

70～74 歳 74.5% 11.3% 5.3% 58.7% 11.7% 

75～79 歳 74.6% 13.4% 3.5% 61.2% 16.4% 

80～84 歳 68.5% 13.0% 10.9% 75.0% 5.4% 

85歳以上 61.7% 25.5% 4.3% 70.2% 12.8% 

全体 64.2% 12.4% 10.8% 59.6% 9.6% 
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＜女性＞ 
         

年齢 

CPI 最大コード：歯肉の状況（人） 

BOP PD 

0 1 9 X 不明 0 1 2 9 X 不明 

20～24 歳 78 59 0 0 1 91 41 5 0 0 1 

25～29 歳 88 61 0 0 5 96 51 4 0 0 3 

30～34 歳 62 81 0 0 3 78 54 12 0 0 2 

35～39 歳 85 101 0 0 4 102 73 13 0 0 2 

40～44 歳 118 137 0 0 4 127 111 18 0 0 3 

45～49 歳 128 131 1 1 2 117 119 22 1 2 2 

50～54 歳 74 146 0 1 2 76 105 40 0 1 1 

55～59 歳 65 128 1 0 8 63 105 32 0 0 2 

60～64 歳 75 147 0 0 9 68 108 47 0 0 8 

65～69 歳 99 190 1 0 12 91 144 62 2 0 3 

70～74 歳 75 163 0 2 7 72 111 55 2 2 5 

75～79 歳 67 125 0 4 5 55 102 38 0 4 2 

80～84 歳 27 58 1 2 4 20 43 22 2 2 3 

85歳以上 9 30 3 3 2 11 22 7 3 3 1 

全体 1,050 1,557 7 13 68 1,067 1,189 377 10 14 38 

20～24 歳 56.5% 42.8% 0.0% 0.0% 0.7% 65.9% 29.7% 3.6% 0.0% 0.0% 0.7% 

25～29 歳 57.1% 39.6% 0.0% 0.0% 3.2% 62.3% 33.1% 2.6% 0.0% 0.0% 1.9% 

30～34 歳 42.5% 55.5% 0.0% 0.0% 2.1% 53.4% 37.0% 8.2% 0.0% 0.0% 1.4% 

35～39 歳 44.7% 53.2% 0.0% 0.0% 2.1% 53.7% 38.4% 6.8% 0.0% 0.0% 1.1% 

40～44 歳 45.6% 52.9% 0.0% 0.0% 1.5% 49.0% 42.9% 6.9% 0.0% 0.0% 1.2% 

45～49 歳 48.7% 49.8% 0.4% 0.4% 0.8% 44.5% 45.2% 8.4% 0.4% 0.8% 0.8% 

50～54 歳 33.2% 65.5% 0.0% 0.4% 0.9% 34.1% 47.1% 17.9% 0.0% 0.4% 0.4% 

55～59 歳 32.2% 63.4% 0.5% 0.0% 4.0% 31.2% 52.0% 15.8% 0.0% 0.0% 1.0% 

60～64 歳 32.5% 63.6% 0.0% 0.0% 3.9% 29.4% 46.8% 20.3% 0.0% 0.0% 3.5% 

65～69 歳 32.8% 62.9% 0.3% 0.0% 4.0% 30.1% 47.7% 20.5% 0.7% 0.0% 1.0% 

70～74 歳 30.4% 66.0% 0.0% 0.8% 2.8% 29.1% 44.9% 22.3% 0.8% 0.8% 2.0% 

75～79 歳 33.3% 62.2% 0.0% 2.0% 2.5% 27.4% 50.7% 18.9% 0.0% 2.0% 1.0% 

80～84 歳 29.3% 63.0% 1.1% 2.2% 4.3% 21.7% 46.7% 23.9% 2.2% 2.2% 3.3% 

85歳以上 19.1% 63.8% 6.4% 6.4% 4.3% 23.4% 46.8% 14.9% 6.4% 6.4% 2.1% 

全体 39.0% 57.8% 0.6% 0.5% 2.5% 39.6% 44.2% 14.1% 0.7% 0.5% 1.4% 
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＜地域別＞ 
         

  

補綴完了状況 
歯石の 

付着 

１人平均口腔清掃状況 

（本/人） 
WSD 

完了 
一部 

完了 

未 

補綴 
あり 0 1 2 3 あり 

横浜市 1,117 210 179 1,152 4.9  4.4 0.7 0.1 180 

川崎市 529 137 111 551 4.2  4.2 0.7 0.2 81 

相模原市 136 46 17 137 5.8  4.0 0.7 0.3 24 

横須賀市 116 31 45 147 4.6  4.0 0.7 0.2 24 

藤沢市 123 14 19 99 7.5  4.1 0.3 0.0 11 

平塚保健福祉事務所管内 115 17 27 115 5.5  3.8 0.4 0.2 30 

鎌倉保健福祉事務所管内 174 39 32 185 5.2  4.4 0.7 0.0 22 

小田原保健福祉事務所管内 34 10 4 33 5.0  4.0 0.3 0.0 6 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 77 14 15 66 6.9  4.7 0.9 0.5 9 

三崎センター管内 - - - - - - - - - 

秦野センター管内 54 6 10 52 6.8  3.7 0.4 0.3 9 

厚木保健福祉事務所管内 184 45 36 156 4.6  4.2 0.5 0.1 26 

大和センター管内 70 24 18 88 5.4  6.0 0.5 0.1 21 

足柄上センター管内 50 15 6 38 8.0  4.2 0.4 0.1 9 

全体 2,779 608 519 2,819  5.1  4.3  0.6  0.2 452 

横浜市 63.1% 11.9% 10.1% 65.1% 

  

10.2% 

川崎市 61.1% 15.8% 12.8% 63.6% 9.4% 

相模原市 63.0% 21.3% 7.9% 63.4% 11.1% 

横須賀市 53.5% 14.3% 20.7% 67.7% 11.1% 

藤沢市 74.1% 8.4% 11.4% 59.6% 6.6% 

平塚保健福祉事務所管内 67.6% 10.0% 15.9% 67.6% 17.6% 

鎌倉保健福祉事務所管内 64.2% 14.4% 11.8% 68.3% 8.1% 

小田原保健福祉事務所管内 66.7% 19.6% 7.8% 64.7% 11.8% 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 59.2% 10.8% 11.5% 50.8% 6.9% 

三崎センター管内 - - - - - 

秦野センター管内 0.0% 6.0% 10.0% 52.0% 9.0% 

厚木保健福祉事務所管内 62.6% 15.3% 12.2% 53.1% 8.8% 

大和センター管内 58.8% 20.2% 15.1% 73.9% 17.6% 

足柄上センター管内 63.3% 19.0% 7.6% 48.1% 11.4% 

全体 71.1% 15.6% 13.3% 63.4% 10.2% 
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＜地域別＞ 
         

  

CPI 最大コード：歯肉の状況（人） 

BOP PD 

0 1 9 X 不明 0 1 2 9 X 不明 

横浜市 642 1,019 13 10 86 653 775 263 12 11 56 

川崎市 335 501 3 11 16 364 343 132 6 11 10 

相模原市 61 148 0 1 6 58 91 63 0 1 3 

横須賀市 72 136 0 6 3 77 105 27 0 6 2 

藤沢市 84 81 0 0 1 64 83 18 0 0 1 

平塚保健福祉事務所管内 62 98 2 3 5 62 77 23 3 3 2 

鎌倉保健福祉事務所管内 82 181 1 2 5 73 154 39 0 2 3 

小田原保健福祉事務所管内 14 35 0 1 1 17 26 6 0 1 1 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 62 67 0 1 0 59 55 13 0 1 2 

三崎センター管内 - - - - - - - - - - - 

秦野センター管内 40 57 0 0 3 40 39 20 0 0 1 

厚木保健福祉事務所管内 82 197 0 4 11 74 133 77 0 4 6 

大和センター管内 45 68 1 2 3 31 67 16 1 2 2 

足柄上センター管内 25 50 0 0 4 25 42 11 0 0 1 

全体 1,606 2,638 20 41 144 1,597 1,990 708 22 42 90 

横浜市 36.3% 57.6% 0.7% 0.6% 4.9% 36.9% 43.8% 14.9% 0.7% 0.6% 3.2% 

川崎市 38.7% 57.9% 0.3% 1.3% 1.8% 42.0% 39.6% 15.2% 0.7% 1.3% 1.2% 

相模原市 28.2% 68.5% 0.0% 0.5% 2.8% 26.9% 42.1% 29.2% 0.0% 0.5% 1.4% 

横須賀市 33.2% 62.7% 0.0% 2.8% 1.4% 35.5% 48.4% 12.4% 0.0% 2.8% 0.9% 

藤沢市 50.6% 48.8% 0.0% 0.0% 0.6% 38.6% 50.0% 10.8% 0.0% 0.0% 0.6% 

平塚保健福祉事務所管内 36.5% 57.6% 1.2% 1.8% 2.9% 36.5% 45.3% 13.5% 1.8% 1.8% 1.2% 

鎌倉保健福祉事務所管内 30.3% 66.8% 0.4% 0.7% 1.8% 26.9% 56.8% 14.4% 0.0% 0.7% 1.1% 

小田原保健福祉事務所管内 27.5% 68.6% 0.0% 2.0% 2.0% 33.3% 51.0% 11.8% 0.0% 2.0% 2.0% 

茅ケ崎保健福祉事務所管内 47.7% 51.5% 0.0% 0.8% 0.0% 45.4% 42.3% 10.0% 0.0% 0.8% 1.5% 

三崎センター管内 - - - - - - - - - - - 

秦野センター管内 40.0% 57.0% 0.0% 0.0% 3.0% 40.0% 39.0% 20.0% 0.0% 0.0% 1.0% 

厚木保健福祉事務所管内 27.9% 67.0% 0.0% 1.4% 3.7% 25.2% 45.2% 26.2% 0.0% 1.4% 2.0% 

大和センター管内 37.8% 57.1% 0.8% 1.7% 2.5% 26.1% 56.3% 13.4% 0.8% 1.7% 1.7% 

足柄上センター管内 31.6% 63.3% 0.0% 0.0% 5.1% 31.6% 53.2% 13.9% 0.0% 0.0% 1.3% 

全体 36.1% 59.3% 0.4% 0.9% 3.2% 35.9% 44.7% 15.9% 0.5% 0.9% 2.0% 
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（３）全国（平成23年度歯科疾患実態調査）と神奈川県との比較 

 

  

年齢階級 
被調査者数 

歯数 (本) 

  現在歯 

  全国 神奈川県 全国 神奈川県 県対全国比 

総数 

総数 3,605  4,449  21.6 24.7 114.4% 

20～24歳 89  220  28.1 28.4 101.1% 

25～29歳 122  223  28.7 28.5 99.3% 

30～34歳 193  225  28.5 28.1 98.6% 

35～39歳 271  301  28.3 28.0 98.9% 

40～44歳 227  398  27.8 27.7 99.6% 

45～49歳 210  413  27.1 26.9 99.3% 

50～54歳 257  378  25.9 26.7 103.1% 

55～59歳 286  338  24.4 25.7 105.3% 

60～64歳 440  370  22.5 24.0 106.7% 

65～69歳 395  497  21.2 22.8 107.5% 

70～74歳 444  456  17.3 21.2 122.5% 

75～79歳 340  373  15.6 19.5 125.0% 

80～84歳 225  179  12.2 18.2 149.2% 

85歳以上 106  78  8.4 15.1 179.8% 

 

  

年齢階級 

歯数 (本) 

  健全歯 DMFT 

  全国 神奈川県 県対全国比 全国 神奈川県 県対全国比 

総数 

総数  11.7  12.4 106.0%  15.5  14.8 95.5% 

20～24歳  22.3  23.0 103.1%  5.9 5.1 86.4% 

25～29歳  20.3  21.2 104.4%  8.5 7.1 83.5% 

30～34歳  18.2  18.2 100.0%  10.7  9.5 88.8% 

35～39歳  16.9  15.8 93.5%  11.9  12.4 104.2% 

40～44歳  16.0  14.7 91.9%  12.7  13.1 103.1% 

45～49歳  13.4  13.3 99.3%  15.2  14.2 93.4% 

50～54歳  12.3  12.5 101.6%  16.2  14.7 90.7% 

55～59歳  11.0  10.8 98.2%  17.5  16.4 93.7% 

60～64歳  10.3  10.2 99.0%  18.1  16.1 89.0% 

65～69歳  9.5 9.0 94.7%  18.9  17.0 89.9% 

70～74歳  7.2 8.4 116.7%  21.1  15.9 75.4% 

75～79歳  5.4 7.7 142.6%  22.9  15.9 69.4% 

80～84歳  4.1 6.3 153.7%  24.2  17.4 71.9% 

85歳以上  1.6 4.8 300.0%  26.5  31.0 117.0% 
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年齢階級 

歯数 (本) 

  処置歯 未処置歯 

  全国 神奈川県 県対全国比 全国 神奈川県 県対全国比 

総数 

総数  9.0 11.8 131.1%  0.9 0.8 88.9% 

20～24歳  4.7 4.5 95.7%  1.0 1.4 140.0% 

25～29歳  7.2 6.3 87.5%  1.1 1.4 127.3% 

30～34歳  9.2 8.5 92.4%  1.1 1.3 118.2% 

35～39歳  10.6  11.2 105.7%  0.9 1.1 122.2% 

40～44歳  10.8  12.1 112.0%  1.0 0.7 70.0% 

45～49歳  12.6  12.9 102.4%  1.0 0.6 60.0% 

50～54歳  12.7  13.4 105.5%  0.8 0.6 75.0% 

55～59歳  12.3  14.2 115.4%  1.1 0.8 72.7% 

60～64歳  11.2  13.2 117.9%  1.0 0.7 70.0% 

65～69歳  10.7  13.2 123.4%  1.0 0.7 70.0% 

70～74歳  9.1 12.5 137.4%  1.0 0.5 50.0% 

75～79歳  9.3 11.9 128.0%  0.9 0.5 55.6% 

80～84歳  6.8 12.1 177.9%  1.3 0.6 46.2% 

85歳以上  5.9 10.8 183.1%  0.9 0.7 77.8% 

 

  

年齢階級 

歯数 (本) 

  喪失歯 

  全国 神奈川県 県対全国比 

総数 

総数  5.6 3.9 69.6% 

20～24歳  0.1 0.5 500.0% 

25～29歳  0.2 0.6 300.0% 

30～34歳  0.4 0.8 200.0% 

35～39歳  0.5 1.0 200.0% 

40～44歳  0.9 1.2 133.3% 

45～49歳  1.5 2.1 140.0% 

50～54歳  2.6 2.1 80.8% 

55～59歳  4.1 2.8 68.3% 

60～64歳  5.9 4.4 74.6% 

65～69歳  7.2 5.7 79.2% 

70～74歳  11.0  7.2 65.5% 

75～79歳  12.7  8.6 67.7% 

80～84歳  16.1  9.3 57.8% 

85歳以上  19.7  12.9 65.5% 
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＜男女別＞ 

  

年齢階級 
被調査者数 

歯数 (本) 

  現在歯 

  全国 神奈川県 全国 神奈川県 県対全国比 

男性 

総数 1,485  1,754  21.3 24.3 114.1% 

20～24歳 32  82  28.3 28.7 101.4% 

25～29歳 45  69  29.3 28.9 98.6% 

30～34歳 73  79  28.7 28.4 99.0% 

35～39歳 104  111  28.3 28.3 100.0% 

40～44歳 81  139  27.6 27.8 100.7% 

45～49歳 76  150  27.1 26.5 97.8% 

50～54歳 97  155  25.8 26.6 103.1% 

55～59歳 116  136  24.3 26.2 107.8% 

60～64歳 187  139  23.0 23.7 103.0% 

65～69歳 167  195  21.0 22.5 107.1% 

70～74歳 202  209  17.7 21.4 120.9% 

75～79歳 163  172  15.3 18.9 123.5% 

80～84歳 103  87  13.6 16.7 122.8% 

85歳以上 39  31  9.2 15.6 169.6% 

女性 

総数 2,120  2,695  21.9 24.9 113.7% 

20～24歳 57  138  27.9 28.2 101.1% 

25～29歳 77  154  28.3 28.3 100.0% 

30～34歳 120  146  28.4 28.0 98.6% 

35～39歳 167  190  28.4 27.8 97.9% 

40～44歳 146  259  27.9 27.7 99.3% 

45～49歳 134  263  27.1 27.0 99.6% 

50～54歳 160  223  25.9 26.7 103.1% 

55～59歳 170  202  24.4 25.4 104.1% 

60～64歳 253  231  22.2 24.1 108.6% 

65～69歳 228  302  21.4 23.0 107.5% 

70～74歳 242  247  17.0 21.0 123.5% 

75～79歳 177  201  15.9 20.1 126.4% 

80～84歳 122  92  11.0 19.7 179.1% 

85歳以上 67  47  8.0 14.7 183.8% 
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年齢階級 

歯数 (本) 

  健全歯 DMFT 

  全国 神奈川県 県対全国比 全国 神奈川県 県対全国比 

男性 

総数  12.3  12.3 100.0%  14.7  15.6 106.1% 

20～24歳  22.7  23.1 101.8%  5.8 5.2 89.7% 

25～29歳  21.9  20.3 92.7%  7.6 7.8 102.6% 

30～34歳  19.6  17.3 88.3%  9.5 11.0 115.8% 

35～39歳  18.1  16.8 92.8%  10.7  11.7 109.3% 

40～44歳  17.1  14.1 82.5%  11.7  14.0 119.7% 

45～49歳  14.8  13.2 89.2%  13.9  14.4 103.6% 

50～54歳  12.9  13.1 101.6%  15.9  14.3 89.9% 

55～59歳  12.3  11.7 95.1%  16.4  16.1 98.2% 

60～64歳  12.1  10.2 84.3%  16.4  16.3 99.4% 

65～69歳  10.8  9.6 88.9%  17.9  17.3 96.6% 

70～74歳  8.2 9.0 109.8%  20.3  16.3 80.3% 

75～79歳  5.2 8.8 169.2%  23.1  15.2 65.8% 

80～84歳  4.6 6.4 139.1%  23.8  18.2 76.5% 

85歳以上  2.3 5.7 247.8%  25.8  18.6 72.1% 

女性 

総数  11.3  12.4 109.7%  16.1  14.4 89.4% 

20～24歳  22.2  22.9 103.2%  5.9 5.1 86.4% 

25～29歳  19.4  21.6 111.3%  9.1 6.7 73.6% 

30～34歳  17.4  18.7 107.5%  11.5  8.8 76.5% 

35～39歳  16.1  15.2 94.4%  12.8  12.9 100.8% 

40～44歳  15.3  15.0 98.0%  13.2  12.6 95.5% 

45～49歳  12.7  13.4 105.5%  15.9  14.0 88.1% 

50～54歳  12.0  12.2 101.7%  16.3  15.0 92.0% 

55～59歳  10.1  10.3 102.0%  18.2  16.5 90.7% 

60～64歳  8.9 10.3 115.7%  19.4  16.1 83.0% 

65～69歳  8.6 8.6 100.0%  19.6  16.8 85.7% 

70～74歳  6.3 7.9 125.4%  21.8  15.5 71.1% 

75～79歳  5.5 6.8 123.6%  22.7  16.6 73.1% 

80～84歳  3.6 6.1 169.4%  24.6  16.8 68.3% 

85歳以上  1.1 4.2 381.8%  27.0  19.7 73.0% 
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年齢階級 

歯数 (本) 

  処置歯 未処置歯 

  全国 神奈川県 県対全国比 全国 神奈川県 県対全国比 

男性 

総数  7.8 11.4 146.2%  1.1 0.9 81.8% 

20～24歳  4.4 4.7 106.8%  1.3 1.4 107.7% 

25～29歳  5.9 6.8 115.3%  1.6 2.4 150.0% 

30～34歳  8.0 9.2 115.0%  1.2 1.9 158.3% 

35～39歳  8.8 9.9 112.5%  1.3 1.7 130.8% 

40～44歳  9.5 12.5 131.6%  1.0 1.0 100.0% 

45～49歳  11.5  12.7 110.4%  0.8 0.8 100.0% 

50～54歳  12.1  12.5 103.3%  0.8 0.8 100.0% 

55～59歳  10.5  14.0 133.3%  1.5 0.8 53.3% 

60～64歳  9.8 12.7 129.6%  1.1 0.7 63.6% 

65～69歳  9.0 12.5 138.9%  1.2 0.8 66.7% 

70～74歳  8.1 12.2 150.6%  1.4 0.6 42.9% 

75～79歳  9.1 10.4 114.3%  1.0 0.5 50.0% 

80～84歳  7.3 10.9 149.3%  1.6 0.7 43.8% 

85歳以上  5.6 10.5 187.5%  1.3 0.6 46.2% 

女性 

総数  9.8 12.1 123.5%  0.8 0.6 75.0% 

20～24歳  4.9 4.4 89.8%  0.9 1.4 155.6% 

25～29歳  8.0 6.0 75.0%  0.8 0.9 112.5% 

30～34歳  9.9 8.1 81.8%  1.1 1.0 90.9% 

35～39歳  11.7  12.0 102.6%  0.6 0.8 133.3% 

40～44歳  11.5  11.9 103.5%  1.0 0.6 60.0% 

45～49歳  13.2  13.0 98.5%  1.2 0.5 41.7% 

50～54歳  13.1  14.0 106.9%  0.9 0.5 55.6% 

55～59歳  13.4  14.4 107.5%  0.8 0.7 87.5% 

60～64歳  12.3  13.6 110.6%  0.9 0.6 66.7% 

65～69歳  11.8  13.7 116.1%  0.9 0.6 66.7% 

70～74歳  10.0  12.8 128.0%  0.7 0.4 57.1% 

75～79歳  9.5 13.2 138.9%  0.9 0.4 44.4% 

80～84歳  6.4 13.1 204.7%  1.0 0.5 50.0% 

85歳以上  6.1 11.0 180.3%  0.7 0.7 100.0% 

 

  



－157－ 

 

  

年齢階級 

歯数 (本) 

  喪失歯 

  全国 神奈川県 県対全国比 

男性 

総数  5.8 4.4 75.9% 

20～24歳  0.1 0.4 400.0% 

25～29歳  0.1 0.4 400.0% 

30～34歳  0.4 1.0 250.0% 

35～39歳  0.5 1.1 220.0% 

40～44歳  1.2 1.4 116.7% 

45～49歳  1.6 2.3 143.8% 

50～54歳  3.0 2.1 70.0% 

55～59歳  4.4 2.5 56.8% 

60～64歳  5.6 5.0 89.3% 

65～69歳  7.6 5.9 77.6% 

70～74歳  10.8  7.1 65.7% 

75～79歳  13.1  9.5 72.5% 

80～84歳  14.9  11.1 74.5% 

85歳以上  18.9  12.6 66.7% 

女性 

総数  5.5 3.6 65.5% 

20～24歳  0.2 0.5 250.0% 

25～29歳  0.3 0.7 233.3% 

30～34歳  0.5 0.7 140.0% 

35～39歳  0.4 1.0 250.0% 

40～44歳  0.6 1.2 200.0% 

45～49歳  1.5 1.9 126.7% 

50～54歳  2.4 2.1 87.5% 

55～59歳  3.9 3.0 76.9% 

60～64歳  6.1 4.0 65.6% 

65～69歳  6.8 5.5 80.9% 

70～74歳  11.1  7.3 65.8% 

75～79歳  12.3  7.8 63.4% 

80～84歳  17.2  7.7 44.8% 

85歳以上  20.1  13.1 65.2% 

  



－158－ 

２ 生活習慣、歯科保健等に関する調査の結果 

＊母数は表Ⅱ-2-1、2参照。 

（１）健康への意識 

ア 主観的健康観（問 4 あなたの健康状態は次のうちどれに当てはまります

か。） 

 

    
とても 

健康である 

まあまあ 

健康である 

あまり 

健康でない 
健康でない 不明 

総数 

20歳代 253 184 7 1 1 

  56.7% 41.3% 1.6% 0.2% 0.2% 

30歳代 203 295 23 2 5 

  38.4% 55.9% 4.4% 0.4% 0.9% 

40歳代 238 532 36 3 8 

  29.1% 65.1% 4.4% 0.4% 1.0% 

50歳代 164 481 64 6 5 

  22.8% 66.8% 8.9% 0.8% 0.7% 

60歳代 147 615 83 12 13 

  16.9% 70.7% 9.5% 1.4% 1.5% 

70歳代 115 563 112 18 27 

  13.8% 67.4% 13.4% 2.2% 3.2% 

80歳以上 26 166 52 10 5 

 10.0% 64.1% 20.1% 3.9% 1.9% 

合計 1,146 2,836 377 52 64 

  25.6% 63.4% 8.4% 1.2% 1.4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



－159－ 

 

 

 ＜男女別＞ 

 
とても 

健康である 

まあまあ 

健康である 

あまり 

健康でない 
健康でない 不明 

男性 

20歳代 90 58 3 0 1 

  59.2% 38.2% 2.0% 0.0% 0.7% 

30歳代 74 104 9 1 2 

  38.9% 54.7% 4.7% 0.5% 1.1% 

40歳代 79 195 10 2 4 

  27.2% 67.2% 3.4% 0.7% 1.4% 

50歳代 67 191 28 2 4 

  22.9% 65.4% 9.6% 0.7% 1.4% 

60歳代 65 216 43 6 5 

  19.4% 64.5% 12.8% 1.8% 1.5% 

70歳代 59 251 56 7 10 

  15.4% 65.5% 14.6% 1.8% 2.6% 

80歳以上 16 67 29 4 4 

 13.3% 55.8% 24.2% 3.3% 3.3% 

合計 450 1,082 178 22 30 

  25.5% 61.4% 10.1% 1.2% 1.7% 

女性 

20歳代 163 126 4 1 0 

  55.4% 42.9% 1.4% 0.3% 0.0% 

30歳代 129 191 14 1 3 

  38.2% 56.5% 4.1% 0.3% 0.9% 

40歳代 159 337 26 1 4 

  30.2% 63.9% 4.9% 0.2% 0.8% 

50歳代 97 290 36 4 1 

  22.7% 67.8% 8.4% 0.9% 0.2% 

60歳代 82 399 40 6 8 

  15.3% 74.6% 7.5% 1.1% 1.5% 

70歳代 56 312 56 11 17 

  12.4% 69.0% 12.4% 2.4% 3.8% 

80歳以上 10 99 23 6 1 

 7.2% 71.2% 16.5% 4.3% 0.7% 

合計 696 1,754 199 30 34 

  25.7% 64.7% 7.3% 1.1% 1.3% 

 

  



－160－ 

 ＜地区別＞      

    
とても 

健康である 

まあまあ 

健康である 

あまり 

健康でない 
健康でない 不明 

横浜市 
476 1,117 138 20 23 

26.8% 63.0% 7.8% 1.1% 1.3% 

川崎市 
202 551 91 14 15 

23.1% 63.1% 10.4% 1.6% 1.7% 

相模原市 
54 140 18 2 2 

25.0% 64.8% 8.3% 0.9% 0.9% 

横須賀市 
65 133 16 3 2 

29.7% 60.7% 7.3% 1.4% 0.9% 

藤沢市 
46 107 12 1 0 

27.7% 64.5% 7.2% 0.6% 0.0% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

41 105 18 3 4 

24.0% 61.4% 10.5% 1.8% 2.3% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

75 166 19 6 5 

27.7% 61.3% 7.0% 2.2% 1.8% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

15 31 5 0 0 

29.4% 60.8% 9.8% 0.0% 0.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

37 89 6 1 1 

27.6% 66.4% 4.5% 0.7% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - - 

          

秦野センター 

管内 

25 59 15 0 1 

25.0% 59.0% 15.0% 0.0% 1.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

64 203 26 1 7 

21.3% 67.4% 8.6% 0.3% 2.3% 

大和センター 

管内 

25 85 6 1 3 

20.8% 70.8% 5.0% 0.8% 2.5% 

足柄上センター 

管内 

21 50 7 0 1 

26.6% 63.3% 8.9% 0.0% 1.3% 

合計 
1,146 2,836 377 52 64 

25.6% 63.4% 8.4% 1.2% 1.4% 

 

 

 

 



－161－ 

ア－１ 1年間に歯科以外で受診した病気（「健康」でないと回答した者のみ（問

4－1 この 1年間に歯科以外で治療を受けた病気すべてに○をつけてくだ

さい。） 

 

    糖尿病 心臓病 肺炎 
脳血管 

障害 
その他 

治療は 

受けて 

いない 

総数 

20歳代 2 0 0 0 7 73 

  0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 16.4% 

30歳代 5 1 0 0 36 93 

  0.9% 0.2% 0.0% 0.0% 6.8% 17.6% 

40歳代 13 2 2 1 64 156 

  1.6% 0.2% 0.2% 0.1% 7.8% 19.1% 

50歳代 22 9 0 7 107 112 

  3.1% 1.3% 0.0% 1.0% 14.9% 15.6% 

60歳代 50 24 5 9 218 156 

  5.7% 2.8% 0.6% 1.0% 25.1% 17.9% 

70歳代 78 61 12 19 266 130 

  9.3% 7.3% 1.4% 2.3% 31.9% 15.6% 

80歳以上 20 34 2 5 87 36 

  7.7% 13.1% 0.8% 1.9% 33.6% 13.9% 

合計 190 131 21 41 785 756 

  4.2% 2.9% 0.5% 0.9% 17.5% 16.9% 

 

 

  



－162－ 

＜男女別＞ 

 糖尿病 心臓病 肺炎 
脳血管 

障害 
その他 

治療は 

受けて 

いない 

男性 

20歳代 0 0 0 0 4 32 

  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6% 21.1% 

30歳代 3 1 0 0 10 43 

  1.6% 0.5% 0.0% 0.0% 5.3% 22.6% 

40歳代 8 1 1 0 15 64 

  2.8% 0.3% 0.3% 0.0% 5.2% 22.1% 

50歳代 17 6 0 6 35 35 

  5.8% 2.1% 0.0% 2.1% 12.0% 12.0% 

60歳代 27 18 2 4 76 54 

  8.1% 5.4% 0.6% 1.2% 22.7% 16.1% 

70歳代 49 38 5 14 108 59 

  12.8% 9.9% 1.3% 3.7% 28.2% 15.4% 

80歳以上 13 22 1 3 45 11 

  10.8% 18.3% 0.8% 2.5% 37.5% 9.2% 

合計 117 86 9 27 293 298 

  6.6% 4.9% 0.5% 1.5% 16.6% 16.9% 

女性 

20歳代 2 0 0 0 3 41 

  0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 13.9% 

30歳代 2 0 0 0 26 50 

  0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 14.8% 

40歳代 5 1 1 1 49 92 

  0.9% 0.2% 0.2% 0.2% 9.3% 17.5% 

50歳代 5 3 0 1 72 77 

  1.2% 0.7% 0.0% 0.2% 16.8% 18.0% 

60歳代 23 6 3 5 142 102 

  4.3% 1.1% 0.6% 0.9% 26.5% 19.1% 

70歳代 29 23 7 5 158 71 

  6.4% 5.1% 1.5% 1.1% 35.0% 15.7% 

80歳以上 7 12 1 2 42 25 

  5.0% 8.6% 0.7% 1.4% 30.2% 18.0% 

合計 73 45 12 14 492 458 

  2.7% 1.7% 0.4% 0.5% 18.1% 16.9% 

 

 

 

 



－163－ 

 ＜地区別＞       

    糖尿病 心臓病 肺炎 
脳血管 

障害 
その他 

治療は 

受けて 

いない 

横浜市 
75 42 6 18 306 300 

4.2% 2.4% 0.3% 1.0% 17.2% 16.9% 

川崎市 
38 33 8 6 183 154 

4.4% 3.8% 0.9% 0.7% 21.0% 17.6% 

相模原市 
6 7 0 1 41 29 

2.8% 3.2% 0.0% 0.5% 19.0% 13.4% 

横須賀市 
14 12 1 2 35 33 

6.4% 5.5% 0.5% 0.9% 16.0% 15.1% 

藤沢市 
4 1 1 3 26 31 

2.4% 0.6% 0.6% 1.8% 15.7% 18.7% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

11 7 1 0 28 22 

6.4% 4.1% 0.6% 0.0% 16.4% 12.9% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

11 6 1 3 46 43 

4.1% 2.2% 0.4% 1.1% 17.0% 15.9% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

4 1 0 2 11 3 

7.8% 2.0% 0.0% 3.9% 21.6% 5.9% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

2 4 2 0 13 40 

1.5% 3.0% 1.5% 0.0% 9.7% 29.9% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - 

            

秦野センター 

管内 

4 6 0 0 11 15 

4.0% 6.0% 0.0% 0.0% 11.0% 15.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

13 7 1 4 56 48 

4.3% 2.3% 0.3% 1.3% 18.6% 15.9% 

大和センター 

管内 

5 1 0 2 19 21 

4.2% 0.8% 0.0% 1.7% 15.8% 17.5% 

足柄上センター 

管内 

3 4 0 0 10 17 

3.8% 5.1% 0.0% 0.0% 12.7% 21.5% 

合計 
190 131 21 41 785 756 

4.2% 2.9% 0.5% 0.9% 17.5% 16.9% 

 

  



－164－ 

イ 健康のための運動の頻度（問 5 健康のために、からだを動かすなどの運動

をしていますか。） 

 

    
いつも 

している 

ときどき 

している 

ほとんど 

しない 
不明 

総数 

20歳代 83 225 137 1 

  18.6% 50.4% 30.7% 0.2% 

30歳代 68 258 199 3 

  12.9% 48.9% 37.7% 0.6% 

40歳代 107 400 302 8 

  13.1% 49.0% 37.0% 1.0% 

50歳代 130 358 227 5 

  18.1% 49.7% 31.5% 0.7% 

60歳代 241 437 185 7 

  27.7% 50.2% 21.3% 0.8% 

70歳代 325 391 117 2 

  38.9% 46.8% 14.0% 0.2% 

80歳以上 91 109 57 2 

  35.1% 42.1% 22.0% 0.8% 

合計 1,045 2,178 1,224 28 

  23.4% 48.7% 27.4% 0.6% 

 

 

  



－165－ 

＜男女別＞ 

 
いつも 

している 

ときどき 

している 

ほとんど 

しない 
不明 

男性 

20歳代 47 81 24 0 

  30.9% 53.3% 15.8% 0.0% 

30歳代 37 94 57 2 

  19.5% 49.5% 30.0% 1.1% 

40歳代 48 156 83 3 

  16.6% 53.8% 28.6% 1.0% 

50歳代 57 141 91 3 

  19.5% 48.3% 31.2% 1.0% 

60歳代 101 162 69 3 

  30.1% 48.4% 20.6% 0.9% 

70歳代 149 174 59 1 

  38.9% 45.4% 15.4% 0.3% 

80歳以上 44 49 26 1 

  36.7% 40.8% 21.7% 0.8% 

合計 483 857 409 13 

  27.4% 48.6% 23.2% 0.7% 

女性 

20歳代 36 144 113 3 

  12.2% 49.0% 38.4% 1.0% 

30歳代 31 164 142 3 

  9.2% 48.5% 42.0% 0.9% 

40歳代 59 244 219 9 

  11.2% 46.3% 41.6% 1.7% 

50歳代 73 217 136 5 

  17.1% 50.7% 31.8% 1.2% 

60歳代 140 275 116 7 

  26.2% 51.4% 21.7% 1.3% 

70歳代 176 217 58 2 

  38.9% 48.0% 12.8% 0.4% 

80歳以上 47 60 31 7 

  33.8% 43.2% 22.3% 0.3% 

合計 562 1,321 815 36 

  20.7% 48.7% 30.0% 0.6% 

 

 

  



－166－ 

 ＜地区別＞     

    
いつも 

している 

ときどき 

している 

ほとんど 

しない 
不明 

横浜市 
392 879 494 9 

22.1% 49.5% 27.8% 0.5% 

川崎市 
207 406 256 4 

23.7% 46.5% 29.3% 0.5% 

相模原市 
62 104 49 1 

28.7% 48.1% 22.7% 0.5% 

横須賀市 
51 103 63 2 

23.3% 47.0% 28.8% 0.9% 

藤沢市 
35 88 43 0 

21.1% 53.0% 25.9% 0.0% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

47 79 42 3 

27.5% 46.2% 24.6% 1.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

67 135 67 2 

24.7% 49.8% 24.7% 0.7% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

9 30 12 0 

17.6% 58.8% 23.5% 0.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

33 68 32 1 

24.6% 50.7% 23.9% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - 

        

秦野センター 

管内 

13 52 34 1 

13.0% 52.0% 34.0% 1.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

82 140 76 3 

27.2% 46.5% 25.2% 1.0% 

大和センター 

管内 

25 61 32 2 

20.8% 50.8% 26.7% 1.7% 

足柄上センター 

管内 

22 33 24 0 

27.8% 41.8% 30.4% 0.0% 

合計 
1,045 2,178 1,224 28 

23.4% 48.7% 27.4% 0.6% 

 

 

 

 



－167－ 

ウ 喫煙の習慣（問 6 たばこを習慣的に吸っていますか、または吸っていたこ

とがありますか。） 

 

     問6-1．喫煙経験ある者のみ 

    はい いいえ 不明 

現在 

吸って

いる 

以前 

吸って

いた 

不明 

1日 

平均 

本数 

喫煙 

年間 

(平均) 

喫煙 

指数 

(平均) 

総

数 

20歳代 64 382 0 45 11 8 13.5 5.4 81.3 

  14.3% 85.7% 0.0% 70.3% 17.2% 12.5% 
   

30歳代 141 386 1 65 55 21 14.1 12.6 189.6 

  26.7% 73.1% 0.2% 46.1% 39.0% 14.9% 
   

40歳代 256 561 0 126 92 38 14.4 19.2 293.2 

  31.3% 68.7% 0.0% 49.2% 35.9% 14.8% 
   

50歳代 216 503 1 108 90 18 15.9 25.7 424.5 

  30.0% 69.9% 0.1% 50.0% 41.7% 8.3% 
   

60歳代 244 622 4 95 126 23 16.6 30.0 523.3 

  28.0% 71.5% 0.5% 38.9% 51.6% 9.4% 
   

70歳代 191 641 3 47 131 13 17.7 33.7 630.9 

  22.9% 76.8% 0.4% 24.6% 68.6% 6.8% 
   

80歳以上 55 202 2 7 46 2 17.4 29.3 556.9 

 21.2% 78.0% 0.8% 12.7% 83.6% 3.6% 
   

合計 1,167 3,297 11 493 551 123 15.7 23.8 405.1 

  26.1% 73.7% 0.2% 42.2% 47.2% 10.5%       

  



－168－ 

＜男女別＞         

     問6-1．喫煙経験ある者のみ 

    はい いいえ 不明 

現在 

吸って

いる 

以前 

吸って

いた 

不明 

1日 

平均 

本数 

喫煙 

年間 

(平均) 

喫煙 

指数

(平均) 

男

性 

20歳代 31 121 0 26 2 3 14.7 5.1 80.7 

  20.4% 79.6% 0.0% 83.9% 6.5% 9.7% 
   

30歳代 75 114 1 39 22 14 15.7 13.7 225.2 

  39.5% 60.0% 0.5% 52.0% 29.3% 18.7% 
   

40歳代 129 161 0 66 41 22 16.7 20.9 363.4 

  44.5% 55.5% 0.0% 51.2% 31.8% 17.1% 
   

50歳代 157 134 1 72 73 12 17.0 26.5 469.4 

  53.8% 45.9% 0.3% 45.9% 46.5% 7.6% 
   

60歳代 168 166 1 57 95 16 18.8 30.8 592.5 

  50.1% 49.6% 0.3% 33.9% 56.5% 9.5% 
   

70歳代 161 222 0 40 110 11 18.6 34.8 672.8 

  42.0% 58.0% 0.0% 24.8% 68.3% 6.8% 
   

80歳以上 49 71 0 7 41 1 18.1 31.1 595.4 

 40.8% 59.2% 0.0% 14.3% 83.7% 2.0% 
   

合計 770 989 3 307 384 79 17.5 26.1 483.3 

  43.7% 56.1% 0.2% 39.9% 49.9% 10.3% 
   

女

性 

20歳代 33 261 0 19 9 5 12.3 5.8 82.0 

  11.2% 88.8% 0.0% 57.6% 27.3% 15.2% 
   

30歳代 66 272 0 26 33 7 12.2 11.1 145.1 

  19.5% 80.5% 0.0% 39.4% 50.0% 10.6% 
   

40歳代 127 400 0 60 51 16 12.0 17.5 218.1 

  24.1% 75.9% 0.0% 47.2% 40.2% 12.6% 
   

50歳代 59 369 0 36 17 6 12.7 23.5 303.7 

  13.8% 86.2% 0.0% 61.0% 28.8% 10.2% 
   

60歳代 76 456 3 38 31 7 11.8 28.1 352.1 

  14.2% 85.2% 0.6% 50.0% 40.8% 9.2% 
   

70歳代 30 419 3 7 21 2 11.9 26.9 379.8 

  6.6% 92.7% 0.7% 23.3% 70.0% 6.7% 
   

80歳以上 6 131 2 0 5 1 9.5 6.0 82.7 

 4.3% 94.2% 1.4% 0.0% 83.3% 16.7% 
   

合計 397 2,308 8 186 167 44 12.1 19.0 243.6 

  14.6% 85.1% 0.3% 46.9% 42.1% 11.1% 
   

 

 



－169－ 

＜地区別＞         

     問6-1．喫煙経験ある者のみ 

    はい いいえ 不明 

現在 

吸って

いる 

以前 

吸って

いた 

不明 

1日 

平均 

本数 

喫煙 

年間 

(平均) 

喫煙 

指数 

(平均) 

横浜市 
428 1,341 5 170 207 51 15.6 24.1 417.5 

24.1% 75.6% 0.3% 39.7% 48.4% 11.9% 
   

川崎市 
246 623 4 109 109 28 16.4 24.2 424.1 

28.2% 71.4% 0.5% 44.3% 44.3% 11.4% 
   

相模原市 
55 161 0 19 30 6 15.7 24.8 409.9 

25.5% 74.5% 0.0% 34.5% 54.5% 10.9% 
   

横須賀市 
72 147 0 35 31 6 15.5 24.7 391.7 

32.9% 67.1% 0.0% 48.6% 43.1% 8.3% 

   

藤沢市 
47 119 0 19 25 3 13.7 21.4 317.9 

28.3% 71.7% 0.0% 40.4% 53.2% 6.4% 
   

平塚保健福祉 

事務所管内 

42 129 0 18 19 5 15.8 28.5 486.7 

24.6% 75.4% 0.0% 42.9% 45.2% 11.9% 
   

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

66 205 0 26 36 4 15.5 20.8 344.6 

24.4% 75.6% 0.0% 39.4% 54.5% 6.1% 
   

小田原保健福祉 

事務所管内 

9 42 0 5 4 0 13.8 36.0 468.1 

17.6% 82.4% 0.0% 55.6% 44.4% 0.0% 

   

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

35 98 1 16 17 2 16.0 20.1 363.7 

26.1% 73.1% 0.7% 45.7% 48.6% 5.7% 
   

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - - 

            
   

秦野センター 

管内 

27 73 0 10 12 5 16.7 24.2 437.0 

27.0% 73.0% 0.0% 37.0% 44.4% 18.5% 
   

厚木保健福祉 

事務所管内 

85 215 1 35 43 7 16.1 21.3 383.1 

28.2% 71.4% 0.3% 41.2% 50.6% 8.2% 

   

大和センター 

管内 

34 86 0 19 10 5 14.8 23.4 349.5 

28.3% 71.7% 0.0% 55.9% 29.4% 14.7% 
   

足柄上センター 

管内 

21 58 0 12 8 1 13.0 22.3 360.4 

26.6% 73.4% 0.0% 57.1% 38.1% 4.8% 
   

合計 
1,167 3,297 11 493 551 123 15.7 23.8 405.1 

26.1% 73.7% 0.2% 42.2% 47.2% 10.5% 
   

 

 

 



－170－ 

（２） 咬合と咀嚼の状況 

ア 奥歯の咬合（問7 自分の歯や入れ歯で、左右の奥歯を噛みしめることがで

きますか。） 

 

    
両方 

できる 

片方だけ 

できる 

どちらも 

できない 
不明 

総数 

20歳代 416 20 9 1 

  93.3% 4.5% 2.0% 0.2% 

30歳代 484 28 12 4 

  91.7% 5.3% 2.3% 0.8% 

40歳代 748 49 13 7 

  91.6% 6.0% 1.6% 0.9% 

50歳代 630 68 15 7 

  87.5% 9.4% 2.1% 1.0% 

60歳代 739 89 35 7 

  84.9% 10.2% 4.0% 0.8% 

70歳代 707 86 36 6 

  84.7% 10.3% 4.3% 0.7% 

80歳以上 204 41 12 2 

  78.8% 15.8% 4.6% 0.8% 

合計 3,928 381 132 34 

  87.8% 8.5% 2.9% 0.8% 

 

  



－171－ 

＜男女別＞     

    
両方 

できる 

片方だけ 

�できる 

どちらも 

できない 
不明 

男性 

20歳代 145 5 2 0 

  95.4% 3.3% 1.3% 0.0% 

30歳代 173 9 6 2 

  91.1% 4.7% 3.2% 1.1% 

40歳代 267 17 6 0 

  92.1% 5.9% 2.1% 0.0% 

50歳代 256 26 7 3 

  87.7% 8.9% 2.4% 1.0% 

60歳代 292 28 14 1 

  87.2% 8.4% 4.2% 0.3% 

70歳代 321 40 20 2 

  83.8% 10.4% 5.2% 0.5% 

80歳以上 95 18 7 0 

  79.2% 15.0% 5.8% 0.0% 

合計 1,549 143 62 8 

  87.9% 8.1% 3.5% 0.5% 

女性 

20歳代 271 15 7 1 

  92.2% 5.1% 2.4% 0.3% 

30歳代 311 19 6 2 

  92.0% 5.6% 1.8% 0.6% 

40歳代 481 32 7 7 

  91.3% 6.1% 1.3% 1.3% 

50歳代 374 42 8 4 

  87.4% 9.8% 1.9% 0.9% 

60歳代 447 61 21 6 

  83.6% 11.4% 3.9% 1.1% 

70歳代 386 46 16 4 

  85.4% 10.2% 3.5% 0.9% 

80歳以上 109 23 5 2 

  78.4% 16.5% 3.6% 1.4% 

合計 2,379 238 70 26 

  87.7% 8.8% 2.6% 1.0% 

 

 

 

 



－172－ 

 ＜地区別＞     

    
両方 

できる 

片方だけ 

�できる 

どちらも 

できない 
不明 

横浜市 
1,582 135 41 16 

89.2% 7.6% 2.3% 0.9% 

川崎市 
756 76 34 7 

86.6% 8.7% 3.9% 0.8% 

相模原市 
188 23 5 0 

87.0% 10.6% 2.3% 0.0% 

横須賀市 
189 22 6 2 

86.3% 10.0% 2.7% 0.9% 

藤沢市 
156 5 4 1 

94.0% 3.0% 2.4% 0.6% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

153 8 8 2 

89.5% 4.7% 4.7% 1.2% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

231 30 6 4 

85.2% 11.1% 2.2% 1.5% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

43 7 1 0 

84.3% 13.7% 2.0% 0.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

116 11 6 1 

86.6% 8.2% 4.5% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - 

        

秦野センター 

管内 

92 5 2 1 

92.0% 5.0% 2.0% 1.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

249 38 14 0 

82.7% 12.6% 4.7% 0.0% 

大和センター 

管内 

106 10 4 0 

88.3% 8.3% 3.3% 0.0% 

足柄上センター 

管内 

67 11 1 0 

84.8% 13.9% 1.3% 0.0% 

合計 
3,928 381 132 34 

87.8% 8.5% 2.9% 0.8% 

 

 

 

 

 



－173－ 

イ 食べる時の咬合の状態（問8 噛んで食べる時の状態はつぎのどれにあては

まりますか） 

 

    

何でも噛ん

で食べるこ

とができる 

一部噛めない

食べ物がある 

噛めない食べ

物が多い 

噛んで食べ

ることはで

きない 

不明 

総数 

20歳代 422 22 0 0 2 

  94.6% 4.9% 0.0% 0.0% 0.4% 

30歳代 490 32 3 0 3 

  92.8% 6.1% 0.6% 0.0% 0.6% 

40歳代 746 57 6 5 3 

  91.3% 7.0% 0.7% 0.6% 0.4% 

50歳代 606 99 8 0 7 

  84.2% 13.8% 1.1% 0.0% 1.0% 

60歳代 642 195 13 5 15 

  73.8% 22.4% 1.5% 0.6% 1.7% 

70歳代 578 220 19 1 17 

  69.2% 26.3% 2.3% 0.1% 2.0% 

80歳以上 156 86 14 0 3 

  60.2% 33.2% 5.4% 0.0% 1.2% 

合計 3,640 711 63 11 50 

  81.3% 15.9% 1.4% 0.2% 1.1% 

  



－174－ 

＜男女別＞      

    

何でも噛ん

で食べるこ

とができる 

一部噛めない

食べ物がある 

噛めない食べ

物が多い 

噛んで食べ

ることはで

きない 

不明 

男性 

20歳代 143 8 0 0 1 

  94.1% 5.3% 0.0% 0.0% 0.7% 

30歳代 172 14 3 0 1 

  90.5% 7.4% 1.6% 0.0% 0.5% 

40歳代 262 23 1 3 1 

  90.3% 7.9% 0.3% 1.0% 0.3% 

50歳代 245 41 2 0 4 

  83.9% 14.0% 0.7% 0.0% 1.4% 

60歳代 241 79 7 3 5 

  71.9% 23.6% 2.1% 0.9% 1.5% 

70歳代 268 95 11 0 9 

  70.0% 24.8% 2.9% 0.0% 2.3% 

80歳以上 72 38 9 0 1 

  60.0% 31.7% 7.5% 0.0% 0.8% 

合計 1,403 298 33 6 22 

  79.6% 16.9% 1.9% 0.3% 1.2% 

女性 

20歳代 279 14 0 0 1 

  94.9% 4.8% 0.0% 0.0% 0.3% 

30歳代 318 18 0 0 2 

  94.1% 5.3% 0.0% 0.0% 0.6% 

40歳代 484 34 5 2 2 

  91.8% 6.5% 0.9% 0.4% 0.4% 

50歳代 361 58 6 0 3 

  84.3% 13.6% 1.4% 0.0% 0.7% 

60歳代 401 116 6 2 10 

  75.0% 21.7% 1.1% 0.4% 1.9% 

70歳代 310 125 8 1 8 

  68.6% 27.7% 1.8% 0.2% 1.8% 

80歳以上 84 48 5 0 2 

  60.4% 34.5% 3.6% 0.0% 1.4% 

合計 2,237 413 30 5 28 

  82.5% 15.2% 1.1% 0.2% 1.0% 

  



－175－ 

 ＜地区別＞      

    

何でも噛ん

で食べるこ

とができる 

一部噛めない

食べ物がある 

噛めない食べ

物が多い 

噛んで食べ

ることはで

きない 

不明 

横浜市 
1,455 267 28 6 18 

82.0% 15.1% 1.6% 0.3% 1.0% 

川崎市 
703 140 10 4 16 

80.5% 16.0% 1.1% 0.5% 1.8% 

相模原市 
167 45 3 0 1 

77.3% 20.8% 1.4% 0.0% 0.5% 

横須賀市 
186 27 6 0 0 

84.9% 12.3% 2.7% 0.0% 0.0% 

藤沢市 
134 30 0 0 2 

80.7% 18.1% 0.0% 0.0% 1.2% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

146 21 1 0 3 

85.4% 12.3% 0.6% 0.0% 1.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

222 42 2 0 5 

81.9% 15.5% 0.7% 0.0% 1.8% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

36 13 1 0 1 

70.6% 25.5% 2.0% 0.0% 2.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

115 15 3 0 1 

85.8% 11.2% 2.2% 0.0% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - - 

          

秦野センター 

管内 

83 15 2 0 0 

83.0% 15.0% 2.0% 0.0% 0.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

243 52 4 1 1 

80.7% 17.3% 1.3% 0.3% 0.3% 

大和センター 

管内 

90 26 3 0 1 

75.0% 21.7% 2.5% 0.0% 0.8% 

足柄上センター 

管内 

60 18 0 0 1 

75.9% 22.8% 0.0% 0.0% 1.3% 

合計 
3,640 711 63 11 50 

81.3% 15.9% 1.4% 0.2% 1.1% 

 

 

 

 



－176－ 

ウ 嚥下時の状態（問9 あなたは食べ物や飲み物が飲み込みにくく感じたり、

食事中にむせたりすることがありますか。） 

 

    
まったく 

ない 

めったに 

ない 

ときどき 

ある 

頻繁に 

ある 
不明 

総数 

20歳代 327 96 21 0 2 

  73.3% 21.5% 4.7% 0.0% 0.4% 

30歳代 341 151 33 0 3 

  64.6% 28.6% 6.3% 0.0% 0.6% 

40歳代 499 238 74 3 3 

  61.1% 29.1% 9.1% 0.4% 0.4% 

50歳代 355 284 72 3 6 

  49.3% 39.4% 10.0% 0.4% 0.8% 

60歳代 382 359 111 3 15 

  43.9% 41.3% 12.8% 0.3% 1.7% 

70歳代 359 290 166 5 15 

  43.0% 34.7% 19.9% 0.6% 1.8% 

80歳以上 83 95 74 4 3 

  32.0% 36.7% 28.6% 1.5% 1.2% 

合計 2,346 1,513 551 18 47 

  52.4% 33.8% 12.3% 0.4% 1.1% 

 

  



－177－ 

＜男女別＞      

    
まったく 

ない 

めったに 

ない 

ときどき 

ある 

頻繁に 

ある 
不明 

男性 

20歳代 106 38 7 0 1 

  69.7% 25.0% 4.6% 0.0% 0.7% 

30歳代 118 63 8 0 1 

  62.1% 33.2% 4.2% 0.0% 0.5% 

40歳代 167 97 23 2 1 

  57.6% 33.4% 7.9% 0.7% 0.3% 

50歳代 152 107 27 3 3 

  52.1% 36.6% 9.2% 1.0% 1.0% 

60歳代 165 126 36 3 5 

  49.3% 37.6% 10.7% 0.9% 1.5% 

70歳代 183 116 72 3 9 

  47.8% 30.3% 18.8% 0.8% 2.3% 

80歳以上 44 47 26 2 1 

  36.7% 39.2% 21.7% 1.7% 0.8% 

合計 935 594 199 13 21 

  53.1% 33.7% 11.3% 0.7% 1.2% 

女性 

20歳代 221 58 14 0 1 

  75.2% 19.7% 4.8% 0.0% 0.3% 

30歳代 223 88 25 0 2 

  66.0% 26.0% 7.4% 0.0% 0.6% 

40歳代 332 141 51 1 2 

  63.0% 26.8% 9.7% 0.2% 0.4% 

50歳代 203 177 45 0 3 

  47.4% 41.4% 10.5% 0.0% 0.7% 

60歳代 217 233 75 0 10 

  40.6% 43.6% 14.0% 0.0% 1.9% 

70歳代 176 174 94 2 6 

  38.9% 38.5% 20.8% 0.4% 1.3% 

80歳以上 39 48 48 2 2 

  28.1% 34.5% 34.5% 1.4% 1.4% 

合計 1,411 919 352 5 26 

  52.0% 33.9% 13.0% 0.2% 1.0% 

 

 

 

 



－178－ 

 ＜地区別＞      

    
まったく 

ない 

めったに 

ない 

ときどき 

ある 

頻繁に 

ある 
不明 

横浜市 
941 595 209 9 20 

53.0% 33.5% 11.8% 0.5% 1.1% 

川崎市 
450 295 112 1 15 

51.5% 33.8% 12.8% 0.1% 1.7% 

相模原市 
101 76 38 0 1 

46.8% 35.2% 17.6% 0.0% 0.5% 

横須賀市 
118 72 28 1 0 

53.9% 32.9% 12.8% 0.5% 0.0% 

藤沢市 
96 58 11 0 1 

57.8% 34.9% 6.6% 0.0% 0.6% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

90 54 24 0 3 

52.6% 31.6% 14.0% 0.0% 1.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

157 78 31 2 3 

57.9% 28.8% 11.4% 0.7% 1.1% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

29 12 9 0 1 

56.9% 23.5% 17.6% 0.0% 2.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

79 44 10 0 1 

59.0% 32.8% 7.5% 0.0% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - - 

          

秦野センター 

管内 

56 30 12 2 0 

56.0% 30.0% 12.0% 2.0% 0.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

130 122 48 1 0 

43.2% 40.5% 15.9% 0.3% 0.0% 

大和センター 

管内 

57 47 13 2 1 

47.5% 39.2% 10.8% 1.7% 0.8% 

足柄上センター 

管内 

42 30 6 0 1 

53.2% 38.0% 7.6% 0.0% 1.3% 

合計 
2,346 1,513 551 18 47 

52.4% 33.8% 12.3% 0.4% 1.1% 

 

 

 

 



－179－ 

エ 開口、閉口時の顎関節の異常の頻度（問 10 口を大きく開けたり閉じ

たりする時に、あごの関節に痛みを感じたり、開けにくい、音がす

ることがありますか。） 

 

      問10-1．症状のある者のみ 

    ない 
ときどき 

ある 
ある 不明 痛み 

開け 

にくい 

音が 

する 

総数 

20歳代 278 111 55 2 33 46 141 

  62.3% 24.9% 12.3% 0.4% 7.4% 10.4% 31.8% 

30歳代 300 173 47 8 36 71 183 

  56.8% 32.8% 8.9% 1.5% 6.9% 13.5% 34.9% 

40歳代 548 183 81 5 54 80 207 

  67.1% 22.4% 9.9% 0.6% 6.6% 9.8% 25.3% 

50歳代 510 162 40 8 30 35 160 

  70.8% 22.5% 5.6% 1.1% 4.2% 4.9% 22.3% 

60歳代 706 118 30 16 18 37 98 

  81.1% 13.6% 3.4% 1.8% 2.1% 4.3% 11.3% 

70歳代 736 59 21 19 5 23 56 

  88.1% 7.1% 2.5% 2.3% 0.6% 2.8% 6.7% 

80歳以上 236 16 4 3 4 7 11 

 91.1% 6.2% 1.5% 1.2% 1.5% 2.7% 4.2% 

合計 3,314 822 278 61 180 299 856 

  74.1% 18.4% 6.2% 1.4% 4.0% 6.7% 19.2% 

  



－180－ 

＜男女別＞        

      問10-1．症状のある者のみ 

    ない 
ときどき 

ある 
ある 不明 痛み 

開け 

にくい 

音が 

する 

男性 

20歳代 111 30 10 1 9 9 33 

  73.0% 19.7% 6.6% 0.7% 5.9% 5.9% 21.7% 

30歳代 123 52 12 3 9 16 49 

  64.7% 27.4% 6.3% 1.6% 4.8% 8.5% 26.1% 

40歳代 214 52 22 2 13 20 53 

  73.8% 17.9% 7.6% 0.7% 4.5% 6.9% 18.3% 

50歳代 218 53 17 4 10 7 62 

  74.7% 18.2% 5.8% 1.4% 3.4% 2.4% 21.3% 

60歳代 278 45 7 5 7 14 31 

  83.0% 13.4% 2.1% 1.5% 2.1% 4.2% 9.3% 

70歳代 340 26 7 10 3 9 22 

  88.8% 6.8% 1.8% 2.6% 0.8% 2.3% 5.7% 

80歳以上 113 4 2 1 0 3 5 

  94.2% 3.3% 1.7% 0.8% 0.0% 2.5% 4.2% 

合計 1,397 262 77 26 51 78 255 

  79.3% 14.9% 4.4% 1.5% 2.9% 4.4% 14.5% 

女性 

20歳代 167 81 45 1 24 37 108 

  56.8% 27.6% 15.3% 0.3% 8.2% 12.7% 37.0% 

30歳代 177 121 35 5 27 55 134 

  52.4% 35.8% 10.4% 1.5% 8.0% 16.3% 39.8% 

40歳代 334 131 59 3 41 60 154 

  63.4% 24.9% 11.2% 0.6% 7.8% 11.4% 29.2% 

50歳代 292 109 23 4 20 28 98 

  68.2% 25.5% 5.4% 0.9% 4.7% 6.5% 22.9% 

60歳代 428 73 23 11 11 23 67 

  80.0% 13.6% 4.3% 2.1% 2.1% 4.3% 12.6% 

70歳代 396 33 14 9 2 14 34 

  87.6% 7.3% 3.1% 2.0% 0.4% 3.1% 7.5% 

80歳以上 123 12 2 2 4 4 6 

 88.5% 8.6% 1.4% 1.4% 2.9% 2.9% 4.3% 

合計 1,917 560 201 35 129 221 601 

  70.7% 20.6% 7.4% 1.3% 4.8% 8.2% 22.2% 

  

  



－181－ 

＜地区別＞ 

      問10-1．症状のある者のみ 

    ない 
ときどき 

ある 
ある 不明 痛み 

開け 

にくい 

音が 

する 

横浜市 
1,269 348 130 27 90 127 383 

71.5% 19.6% 7.3% 1.5% 5.1% 7.2% 21.6% 

川崎市 
673 139 43 18 23 59 137 

77.1% 15.9% 4.9% 2.1% 2.6% 6.8% 15.7% 

相模原市 
157 45 13 1 5 12 49 

72.7% 20.8% 6.0% 0.5% 2.3% 5.6% 22.7% 

横須賀市 
162 42 15 0 10 18 43 

74.0% 19.2% 6.8% 0.0% 4.6% 8.2% 19.6% 

藤沢市 
114 33 16 3 8 13 38 

68.7% 19.9% 9.6% 1.8% 4.8% 7.8% 22.9% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

134 30 4 3 8 10 21 

78.4% 17.5% 2.3% 1.8% 4.7% 5.8% 12.3% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

204 49 15 3 7 13 44 

75.3% 18.1% 5.5% 1.1% 2.6% 4.8% 16.2% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

40 7 2 2 2 2 8 

78.4% 13.7% 3.9% 3.9% 3.9% 3.9% 15.7% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

100 25 8 1 6 10 25 

74.6% 18.7% 6.0% 0.7% 4.8% 7.9% 19.8% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - 

             

秦野センター 

管内 

72 20 8 0 4 6 26 

72.0% 20.0% 8.0% 0.0% 4.0% 6.1% 26.3% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

242 47 11 1 11 14 43 

80.4% 15.6% 3.7% 0.3% 3.7% 4.7% 14.3% 

大和センター 

管内 

88 25 6 1 4 8 25 

73.3% 20.8% 5.0% 0.8% 3.3% 6.7% 20.8% 

足柄上センター 

管内 

59 12 7 1 2 7 14 

74.7% 15.2% 8.9% 1.3% 2.5% 8.9% 17.7% 

合計 
3,314 822 278 61 180 299 856 

74.1% 18.4% 6.2% 1.4% 4.0% 6.7% 19.2% 

 

 

 



－182－ 

（３）歯科医院の受診の状況 

ア 当日の歯科医院への受診理由（問11 本日、あなたが受診したきっかけは

どのような理由ですか。（１つ選択）） 

 

    

歯や歯ぐ

きが痛くて

我慢がで

きなかっ

たから 

家族に受

診をする

ように勧

められた

から 

口の中に

むし歯な

ど気にな

るところが

見つかっ

たから 

歯科検診

を受けて

みようと思

ったから 

定期的に

検診や歯

のクリー

ニングを

受けてい

るから 

その他 不明 

総数 

20歳代 40 25 103 100 144 26 8 

  9.0% 5.6% 23.1% 22.4% 32.3% 5.8% 1.8% 

30歳代 58 19 123 103 181 38 6 

  11.0% 3.6% 23.3% 19.5% 34.3% 7.2% 1.1% 

40歳代 94 21 184 144 302 60 12 

  11.5% 2.6% 22.5% 17.6% 37.0% 7.3% 1.5% 

50歳代 97 14 147 92 294 67 9 

  13.5% 1.9% 20.4% 12.8% 40.8% 9.3% 1.3% 

60歳代 124 16 172 51 392 94 21 

  14.3% 1.8% 19.8% 5.9% 45.1% 10.8% 2.4% 

70歳代 119 17 130 58 397 88 26 

  14.3% 2.0% 15.6% 6.9% 47.5% 10.5% 3.1% 

80歳以上 50 12 42 17 90 36 12 

 19.3% 4.6% 16.2% 6.6% 34.7% 13.9% 4.6% 

合計 582 124 901 565 1,800 409 94 

  13.0% 2.8% 20.1% 12.6% 40.2% 9.1% 2.1% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



－183－ 

＜男女別＞ 

    

歯や歯ぐ

きが痛くて

我慢がで

きなかっ

たから 

家族に受

診をする

ように勧

められた

から 

口の中に

むし歯な

ど気にな

るところが

見つかっ

たから 

歯科検診

を受けて

みようと思

ったから 

定期的に

検診や歯

のクリー

ニングを

受けてい

るから 

その他 不明 

男性 

20歳代 18 15 40 26 46 5 2 

  11.8% 9.9% 26.3% 17.1% 30.3% 3.3% 1.3% 

30歳代 26 10 49 32 63 9 1 

  13.7% 5.3% 25.8% 16.8% 33.2% 4.7% 0.5% 

40歳代 39 9 74 28 115 23 2 

  13.4% 3.1% 25.5% 9.7% 39.7% 7.9% 0.7% 

50歳代 37 9 61 26 126 29 4 

  12.7% 3.1% 20.9% 8.9% 43.2% 9.9% 1.4% 

60歳代 47 9 67 13 156 36 7 

  14.0% 2.7% 20.0% 3.9% 46.6% 10.7% 2.1% 

70歳代 54 11 59 24 179 41 15 

  14.1% 2.9% 15.4% 6.3% 46.7% 10.7% 3.9% 

80歳以上 23 5 14 8 48 16 6 

 19.2% 4.2% 11.7% 6.7% 40.0% 13.3% 5.0% 

合計 244 68 364 157 733 159 37 

  13.8% 3.9% 20.7% 8.9% 41.6% 9.0% 2.1% 

女性 

20歳代 22 10 63 74 98 21 6 

  7.5% 3.4% 21.4% 25.2% 33.3% 7.1% 2.0% 

30歳代 32 9 74 71 118 29 5 

  9.5% 2.7% 21.9% 21.0% 34.9% 8.6% 1.5% 

40歳代 55 12 110 116 187 37 10 

  10.4% 2.3% 20.9% 22.0% 35.5% 7.0% 1.9% 

50歳代 60 5 86 66 168 38 5 

  14.0% 1.2% 20.1% 15.4% 39.3% 8.9% 1.2% 

60歳代 77 7 105 38 236 58 14 

  14.4% 1.3% 19.6% 7.1% 44.1% 10.8% 2.6% 

70歳代 65 6 71 34 218 47 11 

  14.4% 1.3% 15.7% 7.5% 48.2% 10.4% 2.4% 

80歳以上 27 7 28 9 42 20 6 

 19.4% 5.0% 20.1% 6.5% 30.2% 14.4% 4.3% 

合計 338 56 537 408 1,067 250 57 

  12.5% 2.1% 19.8% 15.0% 39.3% 9.2% 2.1% 

 



－184－ 

＜地区別＞       

    

歯や歯ぐ

きが痛くて

我慢がで

きなかっ

たから 

家族に受

診をする

ように勧

められた

から 

口の中に

むし歯な

ど気にな

るところが

見つかっ

たから 

歯科検診

を受けて

みようと思

ったから 

定期的に

検診や歯

のクリー

ニングを

受けてい

るから 

その他 不明 

横浜市 
231 48 330 247 748 137 33 

13.0% 2.7% 18.6% 13.9% 42.2% 7.7% 1.9% 

川崎市 
127 13 181 74 349 107 22 

14.5% 1.5% 20.7% 8.5% 40.0% 12.3% 2.5% 

相模原市 
33 6 43 28 88 12 6 

15.3% 2.8% 19.9% 13.0% 40.7% 5.6% 2.8% 

横須賀市 
42 6 50 21 66 29 5 

19.2% 2.7% 22.8% 9.6% 30.1% 13.2% 2.3% 

藤沢市 
14 5 29 31 74 11 2 

8.4% 3.0% 17.5% 18.7% 44.6% 6.6% 1.2% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

9 5 31 17 95 11 3 

5.3% 2.9% 18.1% 9.9% 55.6% 6.4% 1.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

38 6 61 33 92 33 8 

14.0% 2.2% 22.5% 12.2% 33.9% 12.2% 3.0% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

8 2 14 6 19 1 1 

15.7% 3.9% 27.5% 11.8% 37.3% 2.0% 2.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

9 8 22 17 65 12 1 

6.7% 6.0% 16.4% 12.7% 48.5% 9.0% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - 

             

秦野センター 

管内 

3 7 19 18 38 12 3 

3.0% 7.0% 19.0% 18.0% 38.0% 12.0% 3.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

42 9 61 46 112 28 3 

14.0% 3.0% 20.3% 15.3% 37.2% 9.3% 1.0% 

大和センター 

管内 

11 6 41 12 37 8 5 

9.2% 5.0% 34.2% 10.0% 30.8% 6.7% 4.2% 

足柄上センター 

管内 

15 3 19 15 17 8 2 

19.0% 3.8% 24.1% 19.0% 21.5% 10.1% 2.5% 

合計 
582 124 901 565 1,800 409 94 

13.0% 2.8% 20.1% 12.6% 40.2% 9.1% 2.1% 

 



－185－ 

イ この1年間の歯科受診内容（問12 この1年間に、歯科医院、職場、市町

村等で受けたことのある項目をすべて選んでください。） 

 

    

定期

歯科

検診 

集団

歯科

検診 

口腔

がん

検診 

歯み

がき

指導 

フッ化

物（フ

ッ素）

塗布 

歯石

除去 

むし

歯の

治療 

歯周

病の

治療 

抜歯

等外

科処

置 

矯正

治療 

総数 

20歳代 169 12 0 72 46 191 128 13 33 38 

  37.9% 2.7% 0.0% 16.1% 10.3% 42.8% 28.7% 2.9% 7.4% 8.5% 

30歳代 216 9 1 65 35 229 187 42 25 11 

  40.9% 1.7% 0.2% 12.3% 6.6% 43.4% 35.4% 8.0% 4.7% 2.1% 

40歳代 362 11 1 115 37 359 265 82 35 7 

  44.3% 1.3% 0.1% 14.1% 4.5% 43.9% 32.4% 10.0% 4.3% 0.9% 

50歳代 359 16 7 122 36 373 250 123 40 8 

  49.9% 2.2% 1.0% 16.9% 5.0% 51.8% 34.7% 17.1% 5.6% 1.1% 

60歳代 451 4 7 185 54 445 281 178 74 5 

  51.8% 0.5% 0.8% 21.3% 6.2% 51.1% 32.3% 20.5% 8.5% 0.6% 

70歳代 475 3 25 200 57 415 237 232 70 10 

  56.9% 0.4% 3.0% 24.0% 6.8% 49.7% 28.4% 27.8% 8.4% 1.2% 

80歳以上 129 0 6 57 11 107 78 68 21 1 

 49.8% 0.0% 2.3% 22.0% 4.2% 41.3% 30.1% 26.3% 8.1% 0.4% 

合計 2,161 55 47 816 276 2,119 1,426 738 298 80 

  48.3% 1.2% 1.1% 18.2% 6.2% 47.4% 31.9% 16.5% 6.7% 1.8% 

  



－186－ 

＜男女別＞ 

    

定期

歯科

検診 

集団

歯科

検診 

口腔

がん

検診 

歯み

がき

指導 

フッ化

物（フ

ッ素）

塗布 

歯石

除去 

むし

歯の

治療 

歯周

病の

治療 

抜歯

等外

科処

置 

矯正

治療 

男性 

20歳代 56 7 0 24 17 56 44 2 9 5 

  36.8% 4.6% 0.0% 15.8% 11.2% 36.8% 28.9% 1.3% 5.9% 3.3% 

30歳代 68 4 1 22 12 81 67 18 12 4 

  35.8% 2.1% 0.5% 11.6% 6.3% 42.6% 35.3% 9.5% 6.3% 2.1% 

40歳代 125 7 1 52 18 140 91 37 14 3 

  43.1% 2.4% 0.3% 17.9% 6.2% 48.3% 31.4% 12.8% 4.8% 1.0% 

50歳代 137 14 3 44 11 146 102 49 13 0 

  46.9% 4.8% 1.0% 15.1% 3.8% 50.0% 34.9% 16.8% 4.5% 0.0% 

60歳代 166 3 3 54 20 161 123 59 32 1 

  49.6% 0.9% 0.9% 16.1% 6.0% 48.1% 36.7% 17.6% 9.6% 0.3% 

70歳代 220 1 12 83 24 192 114 107 37 5 

  57.4% 0.3% 3.1% 21.7% 6.3% 50.1% 29.8% 27.9% 9.7% 1.3% 

80歳以上 65 0 1 26 6 53 38 27 12 1 

 54.2% 0.0% 0.8% 21.7% 5.0% 44.2% 31.7% 22.5% 10.0% 0.8% 

合計 837 36 21 305 108 829 579 299 129 19 

  47.5% 2.0% 1.2% 17.3% 6.1% 47.0% 32.9% 17.0% 7.3% 1.1% 

女性 

20歳代 113 5 0 48 29 135 84 11 24 33 

  38.4% 1.7% 0.0% 16.3% 9.9% 45.9% 28.6% 3.7% 8.2% 11.2% 

30歳代 148 5 0 43 23 148 120 24 13 7 

  43.8% 1.5% 0.0% 12.7% 6.8% 43.8% 35.5% 7.1% 3.8% 2.1% 

40歳代 237 4 0 63 19 219 174 45 21 4 

  45.0% 0.8% 0.0% 12.0% 3.6% 41.6% 33.0% 8.5% 4.0% 0.8% 

50歳代 222 2 4 78 25 227 148 74 27 8 

  51.9% 0.5% 0.9% 18.2% 5.8% 53.0% 34.6% 17.3% 6.3% 1.9% 

60歳代 285 1 4 131 34 284 158 119 42 4 

  53.3% 0.2% 0.7% 24.5% 6.4% 53.1% 29.5% 22.2% 7.9% 0.7% 

70歳代 255 2 13 117 33 223 123 125 33 5 

  56.4% 0.4% 2.9% 25.9% 7.3% 49.3% 27.2% 27.7% 7.3% 1.1% 

80歳以上 64 0 5 31 5 54 40 41 9 0 

 46.0% 0.0% 3.6% 22.3% 3.6% 38.8% 28.8% 29.5% 6.5% 0.0% 

合計 1,324 19 26 511 168 1,290 847 439 169 61 

  48.8% 0.7% 1.0% 18.8% 6.2% 47.5% 31.2% 16.2% 6.2% 2.2% 

 

 

 



－187－ 

 ＜地区別＞          

    

定期

歯科

検診 

集団

歯科

検診 

口腔

がん

検診 

歯み

がき

指導 

フッ化

物（フ

ッ素）

塗布 

歯石

除去 

むし

歯の

治療 

歯周

病の

治療 

抜歯

等外

科処

置 

矯正

治療 

横浜市 
934 23 22 357 134 905 581 318 118 31 

52.6% 1.3% 1.2% 20.1% 7.6% 51.0% 32.8% 17.9% 6.7% 1.7% 

川崎市 
378 13 2 126 37 367 240 116 51 11 

43.3% 1.5% 0.2% 14.4% 4.2% 42.0% 27.5% 13.3% 5.8% 1.3% 

相模原市 
109 5 2 56 20 110 66 38 17 1 

50.5% 2.3% 0.9% 25.9% 9.3% 50.9% 30.6% 17.6% 7.9% 0.5% 

横須賀市 
80 1 0 14 21 73 60 15 12 5 

36.5% 0.5% 0.0% 6.4% 9.6% 33.3% 27.4% 6.8% 5.5% 2.3% 

藤沢市 
90 1 2 38 5 94 56 23 12 3 

54.2% 0.6% 1.2% 22.9% 3.0% 56.6% 33.7% 13.9% 7.2% 1.8% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

111 3 0 39 12 84 51 31 8 2 

64.9% 1.8% 0.0% 22.8% 7.0% 49.1% 29.8% 18.1% 4.7% 1.2% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

101 6 1 76 13 153 109 70 31 7 

37.3% 2.2% 0.4% 28.0% 4.8% 56.5% 40.2% 25.8% 11.4% 2.6% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

31 0 0 5 1 26 17 7 4 0 

60.8% 0.0% 0.0% 9.8% 2.0% 51.0% 33.3% 13.7% 7.8% 0.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

61 1 0 24 15 63 38 21 10 5 

45.5% 0.7% 0.0% 17.9% 11.2% 47.0% 28.4% 15.7% 7.5% 3.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - - - 

                    

秦野センター 

管内 

53 0 1 14 1 40 30 18 4 8 

53.0% 0.0% 1.0% 14.0% 1.0% 40.0% 30.0% 18.0% 4.0% 8.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

138 1 17 37 11 121 101 48 17 6 

45.8% 0.3% 5.6% 12.3% 3.7% 40.2% 33.6% 15.9% 5.6% 2.0% 

大和センター 

管内 

56 0 0 20 3 49 40 15 9 1 

46.7% 0.0% 0.0% 16.7% 2.5% 40.8% 33.3% 12.5% 7.5% 0.8% 

足柄上センター 

管内 

56 0 0 20 3 49 40 15 9 0 

46.7% 0.0% 0.0% 16.7% 2.5% 40.8% 33.3% 12.5% 7.5% 0.0% 

合計 
2,161 55 47 816 276 2,119 1,426 738 298 80 

48.3% 1.2% 1.1% 18.2% 6.2% 47.4% 31.9% 16.5% 6.7% 1.8% 

 

 

 



－188－ 

ウ 歯科検診や歯科治療受診へのためらい（問 13 あなたは普段、歯科検診や

歯科治療を受けることにためらいがありますか。） 

 

    とてもある ある あまりない まったくない 不明 

総数 

20歳代 16 74 152 201 3 

  3.6% 16.6% 34.1% 45.1% 0.7% 

30歳代 21 105 206 193 3 

  4.0% 19.9% 39.0% 36.6% 0.6% 

40歳代 21 173 330 284 9 

  2.6% 21.2% 40.4% 34.8% 1.1% 

50歳代 18 127 293 266 16 

  2.5% 17.6% 40.7% 36.9% 2.2% 

60歳代 15 123 369 339 24 

  1.7% 14.1% 42.4% 39.0% 2.8% 

70歳代 13 95 339 360 28 

  1.6% 11.4% 40.6% 43.1% 3.4% 

80歳以上 2 32 94 122 9 

  0.8% 12.4% 36.3% 47.1% 3.5% 

合計 106 729 1,783 1,765 92 

  2.4% 16.3% 39.8% 39.4% 2.1% 

 

  



－189－ 

＜男女別＞      

    とてもある ある あまりない まったくない 不明 

男性 

20歳代 8 22 50 71 1 

  5.3% 14.5% 32.9% 46.7% 0.7% 

30歳代 7 35 73 74 1 

  3.7% 18.4% 38.4% 38.9% 0.5% 

40歳代 3 60 114 110 3 

  1.0% 20.7% 39.3% 37.9% 1.0% 

50歳代 8 42 115 120 7 

  2.7% 14.4% 39.4% 41.1% 2.4% 

60歳代 4 35 135 151 10 

  1.2% 10.4% 40.3% 45.1% 3.0% 

70歳代 5 45 146 172 15 

  1.3% 11.7% 38.1% 44.9% 3.9% 

80歳以上 0 17 41 59 3 

  0.0% 14.2% 34.2% 49.2% 2.5% 

合計 35 256 674 757 40 

  2.0% 14.5% 38.3% 43.0% 2.3% 

女性 

20歳代 8 52 102 130 2 

  2.7% 17.7% 34.7% 44.2% 0.7% 

30歳代 14 70 133 119 2 

  4.1% 20.7% 39.3% 35.2% 0.6% 

40歳代 18 113 216 174 6 

  3.4% 21.4% 41.0% 33.0% 1.1% 

50歳代 10 85 178 146 9 

  2.3% 19.9% 41.6% 34.1% 2.1% 

60歳代 11 88 234 188 14 

  2.1% 16.4% 43.7% 35.1% 2.6% 

70歳代 8 50 193 188 13 

  1.8% 11.1% 42.7% 41.6% 2.9% 

80歳以上 2 15 53 63 6 

  1.4% 10.8% 38.1% 45.3% 4.3% 

合計 71 473 1,109 1,008 52 

  2.6% 17.4% 40.9% 37.2% 1.9% 

 

 

 

 

 

 



－190－ 

 ＜地区別＞      

    とてもある ある あまりない まったくない 不明 

横浜市 
52 303 702 682 35 

2.9% 17.1% 39.6% 38.4% 2.0% 

川崎市 
14 131 313 386 29 

1.6% 15.0% 35.9% 44.2% 3.3% 

相模原市 
2 37 99 74 4 

0.9% 17.1% 45.8% 34.3% 1.9% 

横須賀市 
6 39 90 83 1 

2.7% 17.8% 41.1% 37.9% 0.5% 

藤沢市 
1 25 68 70 2 

0.6% 15.1% 41.0% 42.2% 1.2% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

1 23 63 80 4 

0.6% 13.5% 36.8% 46.8% 2.3% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

6 47 119 95 4 

2.2% 17.3% 43.9% 35.1% 1.5% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

0 7 28 15 1 

0.0% 13.7% 54.9% 29.4% 2.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

7 21 47 57 2 

5.2% 15.7% 35.1% 42.5% 1.5% 

三崎センター 

管内 

- - - - - 

          

秦野センター 

管内 

3 14 44 38 1 

3.0% 14.0% 44.0% 38.0% 1.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

9 43 132 115 2 

3.0% 14.3% 43.9% 38.2% 0.7% 

大和センター 

管内 

1 19 56 38 6 

0.8% 15.8% 46.7% 31.7% 5.0% 

足柄上センター 

管内 

4 20 22 32 1 

5.1% 25.3% 27.8% 40.5% 1.3% 

合 計 
106 729 1,783 1,765 92 

2.4% 16.3% 39.8% 39.4% 2.1% 

 

  



－191－ 

ウ－１ ためらう理由（問13－1 その理由すべてに○をつけてください。） 

 

    
痛みなどの 

恐怖 
経済的な負担 時間的な負担 その他 

総数 

20歳代 60 21 32 3 

  13.5% 4.7% 7.2% 0.7% 

30歳代 73 24 72 9 

  13.8% 4.5% 13.6% 1.7% 

40歳代 127 41 81 8 

  15.5% 5.0% 9.9% 1.0% 

50歳代 85 21 73 8 

  11.8% 2.9% 10.1% 1.1% 

60歳代 96 16 47 6 

  11.0% 1.8% 5.4% 0.7% 

70歳代 74 9 24 16 

  8.9% 1.1% 2.9% 1.9% 

80歳以上 23 2 4 3 

  8.9% 0.8% 1.5% 1.2% 

合計 538 134 333 53 

  12.0% 3.0% 7.4% 1.2% 

 

 

  



－192－ 

＜男女別＞     

    
痛みなどの 

恐怖 
経済的な負担 時間的な負担 その他 

男性 

20歳代 19 8 11 1 

  12.5% 5.3% 7.2% 0.7% 

30歳代 22 9 28 3 

  11.6% 4.7% 14.7% 1.6% 

40歳代 37 14 30 4 

  12.8% 4.8% 10.3% 1.4% 

50歳代 21 11 31 1 

  7.2% 3.8% 10.6% 0.3% 

60歳代 19 5 18 2 

  5.7% 1.5% 5.4% 0.6% 

70歳代 33 4 11 8 

  8.6% 1.0% 2.9% 2.1% 

80歳以上 12 0 2 1 

  10.0% 0.0% 1.7% 0.8% 

合計 163 51 131 20 

  9.3% 2.9% 7.4% 1.1% 

女性 

20歳代 41 13 21 2 

  13.9% 4.4% 7.1% 0.7% 

30歳代 51 15 44 6 

  15.1% 4.4% 13.0% 1.8% 

40歳代 90 27 51 4 

  17.1% 5.1% 9.7% 0.8% 

50歳代 64 10 42 7 

  15.0% 2.3% 9.8% 1.6% 

60歳代 77 11 29 4 

  14.4% 2.1% 5.4% 0.7% 

70歳代 41 5 13 8 

  9.1% 1.1% 2.9% 1.8% 

80歳以上 11 2 2 2 

  7.9% 1.4% 1.4% 1.4% 

合計 375 83 202 33 

  13.8% 3.1% 7.4% 1.2% 

 

  



－193－ 

 ＜地区別＞     

    
痛みなどの 

恐怖 

経済的 

な負担 

時間的 

な負担 
その他 

横浜市 
235 57 143 21 

13.2% 3.2% 8.1% 1.2% 

川崎市 
101 19 44 16 

11.6% 2.2% 5.0% 1.8% 

相模原市 
27 8 14 1 

12.5% 3.7% 6.5% 0.5% 

横須賀市 
27 8 21 2 

12.3% 3.7% 9.6% 0.9% 

藤沢市 
13 5 13 2 

7.8% 3.0% 7.8% 1.2% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

13 1 15 2 

7.6% 0.6% 8.8% 1.2% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

31 14 21 3 

11.4% 5.2% 7.7% 1.1% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

2 1 3 0 

3.9% 2.0% 5.9% 0.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

16 12 13 0 

11.9% 9.0% 9.7% 0.0% 

三崎センター 

管内 

- - - - 

        

秦野センター 

管内 

10 3 4 2 

10.0% 3.0% 4.0% 2.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

33 2 23 2 

11.0% 0.7% 7.6% 0.7% 

大和センター 

管内 

13 2 11 1 

10.8% 1.7% 9.2% 0.8% 

足柄上センター 

管内 

17 2 8 1 

21.5% 2.5% 10.1% 1.3% 

合計 
538 134 333 53 

12.0% 3.0% 7.4% 1.2% 

 

  



－194－ 

（４）口腔保健に関する保健行動と意識 

ア 刷掃習慣（問14 歯みがきの状況を教えてください。） 

 

      1日の刷掃回数（毎日の者のみ） 

    
毎日 

みがく 

ときどき 

みがく 

みがか 

ない 
不明 1回 2回 

3回 

以上 

総数 

20歳代 413 7 1 25 38 165 200 

  92.6% 1.6% 22.4% 5.6% 9.4% 40.9% 49.6% 

30歳代 481 5 0 42 41 233 202 

  91.1% 0.9% 0.0% 8.0% 8.6% 48.9% 42.4% 

40歳代 740 11 2 64 66 347 315 

  90.6% 1.3% 0.2% 7.8% 9.1% 47.7% 43.3% 

50歳代 621 3 1 95 57 307 249 

  86.3% 0.4% 0.1% 13.2% 9.3% 50.1% 40.6% 

60歳代 705 6 3 156 76 343 271 

  81.0% 0.7% 0.3% 17.9% 11.0% 49.7% 39.3% 

70歳代 629 16 4 186 79 308 227 

  75.3% 1.9% 0.5% 22.3% 12.9% 50.2% 37.0% 

80歳以上 198 5 2 54 33 97 65 

 76.4% 1.9% 0.8% 20.8% 16.9% 49.7% 33.3% 

合計 3,787 53 13 622 390 1,800 1,529 

  84.6% 1.2% 0.3% 13.9% 10.5% 48.4% 41.1% 

  



－195－ 

＜男女別＞        

      1日の刷掃回数（毎日の者のみ） 

    
毎日 

みがく 

ときどき 

みがく 

みがか 

ない 
不明 1回 2回 

3回 

以上 

男性 

20歳代 138 5 0 9 30 72 29 

  90.8% 3.3% 0.0% 5.9% 22.9% 55.0% 22.1% 

30歳代 169 3 0 18 29 105 32 

  88.9% 1.6% 0.0% 9.5% 17.5% 63.3% 19.3% 

40歳代 253 8 2 27 47 141 61 

  87.2% 2.8% 0.7% 9.3% 18.9% 56.6% 24.5% 

50歳代 244 3 1 44 41 136 60 

  83.6% 1.0% 0.3% 15.1% 17.3% 57.4% 25.3% 

60歳代 272 5 3 55 49 143 75 

  81.2% 1.5% 0.9% 16.4% 18.4% 53.6% 28.1% 

70歳代 290 13 2 78 59 138 88 

  75.7% 3.4% 0.5% 20.4% 20.7% 48.4% 30.9% 

80歳以上 89 3 1 27 20 44 23 

 74.2% 2.5% 0.8% 22.5% 23.0% 50.6% 26.4% 

合計 1,455 40 9 258 275 779 368 

  82.6% 2.3% 0.5% 14.6% 19.3% 54.8% 25.9% 

女性 

20歳代 275 2 1 16 8 93 171 

  93.5% 0.7% 0.3% 5.4% 2.9% 34.2% 62.9% 

30歳代 312 2 0 24 12 128 170 

  92.3% 0.6% 0.0% 7.1% 3.9% 41.3% 54.8% 

40歳代 487 3 0 37 19 206 254 

  92.4% 0.6% 0.0% 7.0% 4.0% 43.0% 53.0% 

50歳代 377 0 0 51 16 171 189 

  88.1% 0.0% 0.0% 11.9% 4.3% 45.5% 50.3% 

60歳代 433 1 0 101 27 200 196 

  80.9% 0.2% 0.0% 18.9% 6.4% 47.3% 46.3% 

70歳代 339 3 2 108 20 170 139 

  75.0% 0.7% 0.4% 23.9% 6.1% 51.7% 42.2% 

80歳以上 109 2 1 27 13 53 42 

 78.4% 1.4% 0.7% 19.4% 12.0% 49.1% 38.9% 

合計 2,332 13 4 364 115 1,021 1,161 

  86.0% 0.5% 0.1% 13.4% 5.0% 44.4% 50.5% 

 

  



－196－ 

 ＜地区別＞       

      1日の刷掃回数（毎日の者のみ） 

    
毎日 

みがく 

ときどき 

みがく 

みがか 

ない 
不明 1回 2回 

3回 

以上 

横浜市 
1,503 22 4 245 142 700 635 

84.7% 1.2% 0.2% 13.8% 9.6% 47.4% 43.0% 

川崎市 
729 9 2 133 80 384 249 

83.5% 1.0% 0.2% 15.2% 11.2% 53.9% 34.9% 

相模原市 
185 4 0 27 16 93 75 

85.6% 1.9% 0.0% 12.5% 8.7% 50.5% 40.8% 

横須賀市 
178 2 0 39 26 98 47 

81.3% 0.9% 0.0% 17.8% 15.2% 57.3% 27.5% 

藤沢市 
140 1 0 25 11 56 73 

84.3% 0.6% 0.0% 15.1% 7.9% 40.0% 52.1% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

147 1 0 23 15 70 59 

86.0% 0.6% 0.0% 13.5% 10.4% 48.6% 41.0% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

231 2 1 37 26 106 95 

85.2% 0.7% 0.4% 13.7% 11.5% 46.7% 41.9% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

44 0 0 7 8 14 22 

86.3% 0.0% 0.0% 13.7% 18.2% 31.8% 50.0% 

茅ケ崎保健福祉

事務所管内 

110 4 1 19 12 43 55 

82.1% 3.0% 0.7% 14.2% 10.9% 39.1% 50.0% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - 

    
 

    
 

  

秦野センター 

管内 

92 2 1 5 3 36 51 

92.0% 2.0% 1.0% 5.0% 3.3% 40.0% 56.7% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

258 3 3 37 27 123 102 

85.7% 1.0% 1.0% 12.3% 10.7% 48.8% 40.5% 

大和センター 

管内 

96 3 0 21 14 41 38 

80.0% 2.5% 0.0% 17.5% 15.1% 44.1% 40.9% 

足柄上センター 

管内 

74 0 1 4 10 36 28 

93.7% 0.0% 1.3% 5.1% 13.5% 48.6% 37.8% 

合計 
3,787 53 13 622 390 1,800 1,529 

84.6% 1.2% 0.3% 13.9% 10.5% 48.4% 41.1% 

 

  



－197－ 

イ 歯間清掃用具の使用状況（問 15 歯間ブラシやデンタルフロス（糸付きよ

うじ）等を使っていますか。） 

 

    
ほぼ毎日

使う 

ときどき

使う 
使わない 不明 

総数 

20歳代 102 194 148 2 

  22.9% 43.5% 33.2% 0.4% 

30歳代 131 260 133 4 

  24.8% 49.2% 25.2% 0.8% 

40歳代 276 361 175 5 

  33.8% 44.2% 21.4% 0.6% 

50歳代 303 269 141 7 

  42.1% 37.4% 19.6% 1.0% 

60歳代 394 263 197 16 

  45.3% 30.2% 22.6% 1.8% 

70歳代 389 193 229 24 

  46.6% 23.1% 27.4% 2.9% 

80歳以上 98 53 101 7 

  37.8% 20.5% 39.0% 2.7% 

合計 1,693 1,593 1,124 65 

  37.8% 35.6% 25.1% 1.5% 

 

  



－198－ 

＜男女別＞     

    
ほぼ毎日

使う 

ときどき

使う 
使わない 不明 

男性 

20歳代 19 57 75 1 

  12.5% 37.5% 49.3% 0.7% 

30歳代 33 82 73 2 

  17.4% 43.2% 38.4% 1.1% 

40歳代 67 124 97 2 

  23.1% 42.8% 33.4% 0.7% 

50歳代 88 118 81 5 

  30.1% 40.4% 27.7% 1.7% 

60歳代 112 107 110 6 

  33.4% 31.9% 32.8% 1.8% 

70歳代 147 84 140 12 

  38.4% 21.9% 36.6% 3.1% 

80歳以上 43 18 54 5 

  35.8% 15.0% 45.0% 4.2% 

合計 509 590 630 33 

  28.9% 33.5% 35.8% 1.9% 

女性 

20歳代 83 137 73 1 

  28.2% 46.6% 24.8% 0.3% 

30歳代 98 178 60 2 

  29.0% 52.7% 17.8% 0.6% 

40歳代 209 237 78 3 

  39.7% 45.0% 14.8% 0.6% 

50歳代 215 151 60 2 

  50.2% 35.3% 14.0% 0.5% 

60歳代 282 156 87 10 

  52.7% 29.2% 16.3% 1.9% 

70歳代 242 109 89 12 

  53.5% 24.1% 19.7% 2.7% 

80歳以上 55 35 47 2 

  39.6% 25.2% 33.8% 1.4% 

合計 1,184 1,003 494 32 

  43.6% 37.0% 18.2% 1.2% 

  



－199－ 

 ＜地区別＞     

    
ほぼ毎日

使う 

ときどき

使う 
使わない 不明 

横浜市 
690 655 403 26 

38.9% 36.9% 22.7% 1.5% 

川崎市 
318 282 255 18 

36.4% 32.3% 29.2% 2.1% 

相模原市 
86 80 47 3 

39.8% 37.0% 21.8% 1.4% 

横須賀市 
65 81 72 1 

29.7% 37.0% 32.9% 0.5% 

藤沢市 
81 57 26 2 

48.8% 34.3% 15.7% 1.2% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

66 59 43 3 

38.6% 34.5% 25.1% 1.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

127 92 47 5 

46.9% 33.9% 17.3% 1.8% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

17 15 18 1 

33.3% 29.4% 35.3% 2.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

62 49 22 1 

46.3% 36.6% 16.4% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - 

       

秦野センター 

管内 

24 49 26 1 

24.0% 49.0% 26.0% 1.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

104 100 96 1 

34.6% 33.2% 31.9% 0.3% 

大和センター 

管内 

35 37 47 1 

29.2% 30.8% 39.2% 0.8% 

足柄上センター 

管内 

18 37 22 2 

22.8% 46.8% 27.8% 2.5% 

合計 
1,693 1,593 1,124 65 

37.8% 35.6% 25.1% 1.5% 

 

  



－200－ 

ウ 歯や歯ぐきの健康への意識（問 16 歯や歯ぐきの健康について普段から意

識（注意）していることすべてに○をつけてください。） 

 

（その１）     

    歯科検診や

歯科健康診

査をうけるよ

うにしている 

歯石をとっ

てもらうよう

にしている 

かかりつけ

歯科医を持

っている 

食事の後、

歯をみがい

たり、口をす

すいだりして

いる 

1本ずつて

いねいに歯

の根もとま

でみがくよう

にしている 

フッ化物入

りの歯みが

き剤を使用

している 

総数 

20歳代 152 170 162 286 148 141 

  34.1% 38.1% 36.3% 64.1% 33.2% 31.6% 

30歳代 232 228 244 330 155 159 

  43.9% 43.2% 46.2% 62.5% 29.4% 30.1% 

40歳代 342 373 463 508 296 211 

  41.9% 45.7% 56.7% 62.2% 36.2% 25.8% 

50歳代 362 369 517 469 265 170 

  50.3% 51.3% 71.8% 65.1% 36.8% 23.6% 

60歳代 465 468 661 612 321 154 

  53.4% 53.8% 76.0% 70.3% 36.9% 17.7% 

70歳代 478 479 693 617 308 163 

  57.2% 57.4% 83.0% 73.9% 36.9% 19.5% 

80歳以上 125 122 209 173 94 51 

 48.3% 47.1% 80.7% 66.8% 36.3% 19.7% 

合計 2,156 2,209 2,949 2,995 1,587 1,049 

  48.2% 49.4% 65.9% 66.9% 35.5% 23.4% 

 

 

  



－201－ 

＜男女別＞ 

    
（その１） 

 

    歯科検診や

歯科健康診

査をうけるよ

うにしている 

歯石をとっ

てもらうよう

にしている 

かかりつけ

歯科医を持

っている 

食事の後、

歯をみがい

たり、口をす

すいだりして

いる 

1本ずつて

いねいに歯

の根もとま

でみがくよう

にしている 

フッ化物入り

の歯みがき

剤を使用し

ている 

男性 

20歳代 48 52 58 74 31 32 

  31.6% 34.2% 38.2% 48.7% 20.4% 21.1% 

30歳代 82 78 81 93 40 47 

  43.2% 41.1% 42.6% 48.9% 21.1% 24.7% 

40歳代 121 139 151 153 80 48 

  41.7% 47.9% 52.1% 52.8% 27.6% 16.6% 

50歳代 134 148 192 155 67 61 

  45.9% 50.7% 65.8% 53.1% 22.9% 20.9% 

60歳代 165 171 234 208 102 51 

  49.3% 51.0% 69.9% 62.1% 30.4% 15.2% 

70歳代 217 216 309 252 113 62 

  56.7% 56.4% 80.7% 65.8% 29.5% 16.2% 

80歳以上 58 46 92 68 35 19 

 48.3% 38.3% 76.7% 56.7% 29.2% 15.8% 

合計 825 850 1,117 1,003 468 320 

  46.8% 48.2% 63.4% 56.9% 26.6% 18.2% 

女性 

20歳代 104 118 104 212 117 109 

  35.4% 40.1% 35.4% 72.1% 39.8% 37.1% 

30歳代 150 150 163 237 115 112 

  44.4% 44.4% 48.2% 70.1% 34.0% 33.1% 

40歳代 221 234 312 355 216 163 

  41.9% 44.4% 59.2% 67.4% 41.0% 30.9% 

50歳代 228 221 325 314 198 109 

  53.3% 51.6% 75.9% 73.4% 46.3% 25.5% 

60歳代 300 297 427 404 219 103 

  56.1% 55.5% 79.8% 75.5% 40.9% 19.3% 

70歳代 261 263 384 365 195 101 

  57.7% 58.2% 85.0% 80.8% 43.1% 22.3% 

80歳以上 67 76 117 105 59 32 

 48.2% 54.7% 84.2% 75.5% 42.4% 23.0% 

合計 1,331 1,359 1,832 1,992 1,119 729 

  49.1% 50.1% 67.5% 73.4% 41.2% 26.9% 

 



－202－ 

（その１） 

＜地区別＞ 

    歯科検診や

歯科健康診

査をうけるよ

うにしている 

歯石をとって

もらうように

している 

かかりつけ

歯科医を持

っている 

食事の後、

歯をみがい

たり、口をす

すいだりして

いる 

1本ずつて

いねいに歯

の根もとま

でみがくよう

にしている 

フッ化物入り

の歯みがき

剤を使用し

ている 

横浜市 
915 916 1,167 1,184 664 428 

51.6% 51.6% 65.8% 66.7% 37.4% 24.1% 

川崎市 
378 377 557 574 264 175 

43.3% 43.2% 63.8% 65.8% 30.2% 20.0% 

相模原市 
105 113 139 149 86 50 

48.6% 52.3% 64.4% 69.0% 39.8% 23.1% 

横須賀市 
78 76 137 132 54 47 

35.6% 34.7% 62.6% 60.3% 24.7% 21.5% 

藤沢市 
82 97 118 121 67 44 

49.4% 58.4% 71.1% 72.9% 40.4% 26.5% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

105 99 136 124 75 44 

61.4% 57.9% 79.5% 72.5% 43.9% 25.7% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

115 159 190 195 115 66 

42.4% 58.7% 70.1% 72.0% 42.4% 24.4% 

小田原保健福祉

事務所管内 

29 29 37 38 20 10 

56.9% 56.9% 72.5% 74.5% 39.2% 19.6% 

茅ケ崎保健福祉

事務所管内 

65 72 93 92 38 41 

48.5% 53.7% 69.4% 68.7% 28.4% 30.6% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - 

           

秦野センター 

管内 

52 51 49 73 32 32 

52.0% 51.0% 49.0% 73.0% 32.0% 32.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

156 150 200 198 104 65 

51.8% 49.8% 66.4% 65.8% 34.6% 21.6% 

大和センター 

管内 

50 45 77 71 37 19 

41.7% 37.5% 64.2% 59.2% 30.8% 15.8% 

足柄上センター 

管内 

26 25 49 44 31 28 

32.9% 31.6% 62.0% 55.7% 39.2% 35.4% 

合計 
2,156 2,209 2,949 2,995 1,587 1,049 

48.2% 49.4% 65.9% 66.9% 35.5% 23.4% 

 



－203－ 

（その２）         

    甘いものを食

べたり飲んだ

りしないように

している 

バランスのと

れた食事をこ

ころがけてい

る 

よく噛んで食

べるようにして

いる 

歯や歯ぐきを

特に意識して

喫煙をしない

ようにしている 

特に意識（注

意）していない 

総数 

20歳代 19 86 117 75 57 

  4.3% 19.3% 26.2% 16.8% 12.8% 

30歳代 24 96 113 59 46 

  4.5% 18.2% 21.4% 11.2% 8.7% 

40歳代 38 224 185 72 72 

  4.7% 27.4% 22.6% 8.8% 8.8% 

50歳代 42 229 193 109 62 

  5.8% 31.8% 26.8% 15.1% 8.6% 

60歳代 74 388 340 141 100 

  8.5% 44.6% 39.1% 16.2% 11.5% 

70歳代 85 429 428 188 80 

  10.2% 51.4% 51.3% 22.5% 9.6% 

80歳以上 26 135 146 64 27 

 10.0% 52.1% 56.4% 24.7% 10.4% 

合計 308 1,587 1,522 708 444 

  6.9% 35.5% 34.0% 15.8% 9.9% 

 

  



－204－ 

 

＜男女別＞ 

   
（その２） 

 

    甘いものを 

食べたり飲ん

だりしないよう

にしている 

バランスの 

とれた食事を

こころがけて

いる 

よく噛んで食

べるようにして

いる 

歯や歯ぐきを

特に意識して

喫煙をしない

ようにしている 

特に意識（注

意）していない 

男性 

20歳代 6 27 34 24 30 

  3.9% 17.8% 22.4% 15.8% 19.7% 

30歳代 7 34 37 13 27 

  3.7% 17.9% 19.5% 6.8% 14.2% 

40歳代 19 65 62 29 34 

  6.6% 22.4% 21.4% 10.0% 11.7% 

50歳代 24 70 58 39 39 

  8.2% 24.0% 19.9% 13.4% 13.4% 

60歳代 40 119 114 49 53 

  11.9% 35.5% 34.0% 14.6% 15.8% 

70歳代 42 170 166 88 41 

  11.0% 44.4% 43.3% 23.0% 10.7% 

80歳以上 11 50 64 30 13 

 9.2% 41.7% 53.3% 25.0% 10.8% 

合計 149 535 535 272 237 

  8.5% 30.4% 30.4% 15.4% 13.5% 

女性 

20歳代 13 59 83 51 27 

  4.4% 20.1% 28.2% 17.3% 9.2% 

30歳代 17 62 76 46 19 

  5.0% 18.3% 22.5% 13.6% 5.6% 

40歳代 19 159 123 43 38 

  3.6% 30.2% 23.3% 8.2% 7.2% 

50歳代 18 159 135 70 23 

  4.2% 37.1% 31.5% 16.4% 5.4% 

60歳代 34 269 226 92 47 

  6.4% 50.3% 42.2% 17.2% 8.8% 

70歳代 43 259 262 100 39 

  9.5% 57.3% 58.0% 22.1% 8.6% 

80歳以上 15 85 82 34 14 

 10.8% 61.2% 59.0% 24.5% 10.1% 

合計 159 1,052 987 436 207 

  5.9% 38.8% 36.4% 16.1% 7.6% 

 

 



－205－ 

（その２）         

 ＜地区別＞     

    甘いものを 

食べたり飲ん

だりしないよう

にしている 

バランスの 

とれた食事を

こころがけて

いる 

よく噛んで食

べるようにして

いる 

歯や歯ぐきを

特に意識して

喫煙をしない

ようにしている 

特に意識（注

意）していない 

横浜市 
124 652 594 315 157 

7.0% 36.8% 33.5% 17.8% 8.9% 

川崎市 
67 275 269 127 117 

7.7% 31.5% 30.8% 14.5% 13.4% 

相模原市 
15 91 87 29 18 

6.9% 42.1% 40.3% 13.4% 8.3% 

横須賀市 
11 66 69 23 38 

5.0% 30.1% 31.5% 10.5% 17.4% 

藤沢市 
9 52 51 24 6 

5.4% 31.3% 30.7% 14.5% 3.6% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

14 70 79 35 9 

8.2% 40.9% 46.2% 20.5% 5.3% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

21 119 104 53 20 

7.7% 43.9% 38.4% 19.6% 7.4% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

5 17 16 7 4 

9.8% 33.3% 31.4% 13.7% 7.8% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

8 42 47 11 15 

6.0% 31.3% 35.1% 8.2% 11.2% 

三崎センター 

管内 

- - - - - 

         

秦野センター 

管内 

5 31 30 16 5 

5.0% 31.0% 30.0% 16.0% 5.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

16 102 115 45 33 

5.3% 33.9% 38.2% 15.0% 11.0% 

大和センター 

管内 

7 39 26 8 14 

5.8% 32.5% 21.7% 6.7% 11.7% 

足柄上センター 

管内 

6 31 35 15 8 

7.6% 39.2% 44.3% 19.0% 10.1% 

合計 
308 1,587 1,522 708 444 

6.9% 35.5% 34.0% 15.8% 9.9% 

 

 



－206－ 

エ 歯周病と関係があると思う全身疾患（問 17 歯周病と関係があると思うも

のすべてに○をつけてください。） 

 

    糖尿病 心臓病 
未熟児など妊

娠への影響 
肺炎 

脳血管障害 

（脳卒中等） 

総数 

20歳代 270 154 176 137 115 

  60.5% 34.5% 39.5% 30.7% 25.8% 

30歳代 318 180 192 149 125 

  60.2% 34.1% 36.4% 28.2% 23.7% 

40歳代 478 322 241 222 231 

  58.5% 39.4% 29.5% 27.2% 28.3% 

50歳代 448 286 166 210 210 

  62.2% 39.7% 23.1% 29.2% 29.2% 

60歳代 488 284 118 194 210 

  56.1% 32.6% 13.6% 22.3% 24.1% 

70歳代 416 227 80 171 149 

  49.8% 27.2% 9.6% 20.5% 17.8% 

80歳以上 97 55 16 35 30 

  37.5% 21.2% 6.2% 13.5% 11.6% 

合計 2,515 1,508 989 1,118 1,070 

  56.2% 33.7% 22.1% 25.0% 23.9% 

 

 

 

  



－207－ 

＜男女別＞      

    糖尿病 心臓病 
未熟児など妊

娠への影響 
肺炎 

脳血管障害 

（脳卒中等） 

男性 

20歳代 80 49 34 39 35 

  52.6% 32.2% 22.4% 25.7% 23.0% 

30歳代 101 60 40 42 42 

  53.2% 31.6% 21.1% 22.1% 22.1% 

40歳代 147 88 40 56 66 

  50.7% 30.3% 13.8% 19.3% 22.8% 

50歳代 161 101 49 56 76 

  55.1% 34.6% 16.8% 19.2% 26.0% 

60歳代 181 96 29 54 71 

  54.0% 28.7% 8.7% 16.1% 21.2% 

70歳代 182 99 20 62 63 

  47.5% 25.8% 5.2% 16.2% 16.4% 

80歳以上 46 24 5 13 13 

  38.3% 20.0% 4.2% 10.8% 10.8% 

合計 898 517 217 322 366 

  51.0% 29.3% 12.3% 18.3% 20.8% 

女性 

20歳代 190 105 142 98 80 

  64.6% 35.7% 48.3% 33.3% 27.2% 

30歳代 217 120 152 107 83 

  64.2% 35.5% 45.0% 31.7% 24.6% 

40歳代 331 234 201 166 165 

  62.8% 44.4% 38.1% 31.5% 31.3% 

50歳代 287 185 117 154 134 

  67.1% 43.2% 27.3% 36.0% 31.3% 

60歳代 307 188 89 140 139 

  57.4% 35.1% 16.6% 26.2% 26.0% 

70歳代 234 128 60 109 86 

  51.8% 28.3% 13.3% 24.1% 19.0% 

80歳以上 51 31 11 22 17 

  36.7% 22.3% 7.9% 15.8% 12.2% 

合計 1,617 991 772 796 704 

  59.6% 36.5% 28.5% 29.3% 25.9% 

 

  



－208－ 

 ＜地区別＞      

    糖尿病 心臓病 
未熟児など妊

娠への影響 
肺炎 

脳血管障害 

（脳卒中等） 

横浜市 
1,002 634 421 477 456 

56.5% 35.7% 23.7% 26.9% 25.7% 

川崎市 
460 245 146 156 174 

52.7% 28.1% 16.7% 17.9% 19.9% 

相模原市 
132 83 44 61 51 

61.1% 38.4% 20.4% 28.2% 23.6% 

横須賀市 
121 65 36 48 48 

55.3% 29.7% 16.4% 21.9% 21.9% 

藤沢市 
111 83 65 58 57 

66.9% 50.0% 39.2% 34.9% 34.3% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

103 66 31 40 39 

60.2% 38.6% 18.1% 23.4% 22.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

153 89 58 72 53 

56.5% 32.8% 21.4% 26.6% 19.6% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

33 18 13 16 14 

64.7% 35.3% 25.5% 31.4% 27.5% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

92 50 41 36 42 

68.7% 37.3% 30.6% 26.9% 31.3% 

三崎センター 

管内 

- - - - - 

         

秦野センター 

管内 

56 31 29 30 22 

56.0% 31.0% 29.0% 30.0% 22.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

150 90 61 77 71 

49.8% 29.9% 20.3% 25.6% 23.6% 

大和センター 

管内 

63 36 22 27 26 

52.5% 30.0% 18.3% 22.5% 21.7% 

足柄上センター 

管内 

39 18 22 20 17 

49.4% 22.8% 27.8% 25.3% 21.5% 

合計 
2,515 1,508 989 1,118 1,070 

56.2% 33.7% 22.1% 25.0% 23.9% 

 

  



－209－ 

オ 歯科保健に関する言葉の認知（問18 次の言葉をご存知ですか。） 

 

（その１）  

    歯垢       歯石       

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

総数 

20歳代 27 138 277 4 8 138 298 2 

  6.1% 30.9% 62.1% 0.9% 1.8% 30.9% 66.8% 0.4% 

30歳代 27 164 336 1 7 164 355 2 

  5.1% 31.1% 63.6% 0.2% 1.3% 31.1% 67.2% 0.4% 

40歳代 30 234 548 5 12 179 622 4 

  3.7% 28.6% 67.1% 0.6% 1.5% 21.9% 76.1% 0.5% 

50歳代 16 207 487 10 6 146 562 6 

  2.2% 28.8% 67.6% 1.4% 0.8% 20.3% 78.1% 0.8% 

60歳代 37 290 521 22 9 223 627 11 

  4.3% 33.3% 59.9% 2.5% 1.0% 25.6% 72.1% 1.3% 

70歳代 55 290 462 28 21 266 536 12 

  6.6% 34.7% 55.3% 3.4% 2.5% 31.9% 64.2% 1.4% 

80歳以上 23 107 121 8 7 103 141 8 

 8.9% 41.3% 46.7% 3.1% 2.7% 39.8% 54.4% 3.1% 

合計 215 1,430 2,752 78 70 1,219 3,141 45 

  4.8% 32.0% 61.5% 1.7% 1.6% 27.2% 70.2% 1.0% 

 

 

  



－210－ 

       （その１） 

＜男女別＞        

    歯垢       歯石       

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

男性 

20歳代 13 60 77 2 3 68 79 2 

  8.6% 39.5% 50.7% 1.3% 2.0% 44.7% 52.0% 1.3% 

30歳代 15 68 106 1 1 71 117 1 

  7.9% 35.8% 55.8% 0.5% 0.5% 37.4% 61.6% 0.5% 

40歳代 16 101 171 2 7 89 194 0 

  5.5% 34.8% 59.0% 0.7% 2.4% 30.7% 66.9% 0.0% 

50歳代 11 109 167 5 3 89 199 1 

  3.8% 37.3% 57.2% 1.7% 1.0% 30.5% 68.2% 0.3% 

60歳代 21 114 192 8 5 95 233 2 

  6.3% 34.0% 57.3% 2.4% 1.5% 28.4% 69.6% 0.6% 

70歳代 36 141 194 12 12 133 233 5 

  9.4% 36.8% 50.7% 3.1% 3.1% 34.7% 60.8% 1.3% 

80歳以上 10 50 56 4 4 45 67 4 

 8.3% 41.7% 46.7% 3.3% 3.3% 37.5% 55.8% 3.3% 

合計 122 643 963 34 35 590 1,122 15 

  6.9% 36.5% 54.7% 1.9% 2.0% 33.5% 63.7% 0.9% 

女性 

20歳代 14 78 200 2 5 70 219 0 

  4.8% 26.5% 68.0% 0.7% 1.7% 23.8% 74.5% 0.0% 

30歳代 12 96 230 0 6 93 238 1 

  3.6% 28.4% 68.0% 0.0% 1.8% 27.5% 70.4% 0.3% 

40歳代 14 133 377 3 5 90 428 4 

  2.7% 25.2% 71.5% 0.6% 0.9% 17.1% 81.2% 0.8% 

50歳代 5 98 320 5 3 57 363 5 

  1.2% 22.9% 74.8% 1.2% 0.7% 13.3% 84.8% 1.2% 

60歳代 16 176 329 14 4 128 394 9 

  3.0% 32.9% 61.5% 2.6% 0.7% 23.9% 73.6% 1.7% 

70歳代 19 149 268 16 9 133 303 7 

  4.2% 33.0% 59.3% 3.5% 2.0% 29.4% 67.0% 1.5% 

80歳以上 13 57 65 4 3 58 74 4 

 9.4% 41.0% 46.8% 2.9% 2.2% 41.7% 53.2% 2.9% 

合計 93 787 1,789 44 35 629 2,019 30 

  3.4% 29.0% 65.9% 1.6% 1.3% 23.2% 74.4% 1.1% 

 

 



－211－ 

（その１）  

 ＜地区別＞        

    歯垢       歯石       

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

横浜市 
76 534 1,138 26 22 449 1,291 12 

4.3% 30.1% 64.1% 1.5% 1.2% 25.3% 72.8% 0.7% 

川崎市 
62 317 474 20 16 293 549 15 

7.1% 36.3% 54.3% 2.3% 1.8% 33.6% 62.9% 1.7% 

相模原市 
13 64 137 2 5 57 154 0 

6.0% 29.6% 63.4% 0.9% 2.3% 26.4% 71.3% 0.0% 

横須賀市 
12 83 122 2 3 68 146 2 

5.5% 37.9% 55.7% 0.9% 1.4% 31.1% 66.7% 0.9% 

藤沢市 
3 38 121 4 1 26 137 2 

1.8% 22.9% 72.9% 2.4% 0.6% 15.7% 82.5% 1.2% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

4 41 118 8 2 37 128 4 

2.3% 24.0% 69.0% 4.7% 1.2% 21.6% 74.9% 2.3% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

11 78 179 3 1 65 203 2 

4.1% 28.8% 66.1% 1.1% 0.4% 24.0% 74.9% 0.7% 

小田原保健福祉

事務所管内 

4 18 27 2 1 17 33 0 

7.8% 35.3% 52.9% 3.9% 2.0% 33.3% 64.7% 0.0% 

茅ケ崎保健福祉

事務所管内 

5 51 74 4 3 38 91 2 

3.7% 38.1% 55.2% 3.0% 2.2% 28.4% 67.9% 1.5% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - 

              

秦野センター 

管内 

1 26 72 1 2 21 76 1 

1.0% 26.0% 72.0% 1.0% 2.0% 21.0% 76.0% 1.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

15 108 172 6 10 87 199 5 

5.0% 35.9% 57.1% 2.0% 3.3% 28.9% 66.1% 1.7% 

大和センター 

管内 

5 45 70 0 3 40 77 0 

4.2% 37.5% 58.3% 0.0% 2.5% 33.3% 64.2% 0.0% 

足柄上センター 

管内 

4 27 48 0 1 21 57 0 

5.1% 34.2% 60.8% 0.0% 1.3% 26.6% 72.2% 0.0% 

合計 
215 1,430 2,752 78 70 1,219 3,141 45 

4.8% 32.0% 61.5% 1.7% 1.6% 27.2% 70.2% 1.0% 

 

 



－212－ 

（その２）  

    歯肉炎   歯周ポケット     

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

総数 

20歳代 14 148 282 2 33 153 253 7 

  3.1% 33.2% 63.2% 0.4% 7.4% 34.3% 56.7% 1.6% 

30歳代 6 200 317 5 25 178 323 2 

  1.1% 37.9% 60.0% 0.9% 4.7% 33.7% 61.2% 0.4% 

40歳代 16 230 567 4 35 240 538 4 

  2.0% 28.2% 69.4% 0.5% 4.3% 29.4% 65.9% 0.5% 

50歳代 11 184 521 4 30 208 476 6 

  1.5% 25.6% 72.4% 0.6% 4.2% 28.9% 66.1% 0.8% 

60歳代 21 266 570 13 69 265 515 21 

  2.4% 30.6% 65.5% 1.5% 7.9% 30.5% 59.2% 2.4% 

70歳代 51 304 450 30 139 273 389 34 

  6.1% 36.4% 53.9% 3.6% 16.6% 32.7% 46.6% 4.1% 

80歳以上 26 114 109 10 85 82 76 16 

 10.0% 44.0% 42.1% 3.9% 32.8% 31.7% 29.3% 6.2% 

合計 145 1,446 2,816 68 416 1,399 2,570 90 

  3.2% 32.3% 62.9% 1.5% 9.3% 31.3% 57.4% 2.0% 

 

 

  



－213－ 

 

＜男女別＞ 

      
（その２） 

 

    歯肉炎     歯周ポケット     

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

男性 

20歳代 7 68 75 2 17 69 64 2 

  4.6% 44.7% 49.3% 1.3% 11.2% 45.4% 42.1% 1.3% 

30歳代 1 82 104 3 16 67 106 1 

  0.5% 43.2% 54.7% 1.6% 8.4% 35.3% 55.8% 0.5% 

40歳代 11 117 161 1 23 115 151 1 

  3.8% 40.3% 55.5% 0.3% 7.9% 39.7% 52.1% 0.3% 

50歳代 8 103 180 1 18 107 164 3 

  2.7% 35.3% 61.6% 0.3% 6.2% 36.6% 56.2% 1.0% 

60歳代 15 125 190 5 42 113 172 8 

  4.5% 37.3% 56.7% 1.5% 12.5% 33.7% 51.3% 2.4% 

70歳代 36 156 175 16 81 131 154 17 

  9.4% 40.7% 45.7% 4.2% 21.1% 34.2% 40.2% 4.4% 

80歳以上 10 50 53 7 37 39 35 9 

 8.3% 41.7% 44.2% 5.8% 30.8% 32.5% 29.2% 7.5% 

合計 88 701 938 35 234 641 846 41 

  5.0% 39.8% 53.2% 2.0% 13.3% 36.4% 48.0% 2.3% 

女性 

20歳代 7 80 207 0 16 84 189 5 

  2.4% 27.2% 70.4% 0.0% 5.4% 28.6% 64.3% 1.7% 

30歳代 5 118 213 2 9 111 217 1 

  1.5% 34.9% 63.0% 0.6% 2.7% 32.8% 64.2% 0.3% 

40歳代 5 113 406 3 12 125 387 3 

  0.9% 21.4% 77.0% 0.6% 2.3% 23.7% 73.4% 0.6% 

50歳代 3 81 341 3 12 101 312 3 

  0.7% 18.9% 79.7% 0.7% 2.8% 23.6% 72.9% 0.7% 

60歳代 6 141 380 8 27 152 343 13 

  1.1% 26.4% 71.0% 1.5% 5.0% 28.4% 64.1% 2.4% 

70歳代 15 148 275 14 58 142 235 17 

  3.3% 32.7% 60.8% 3.1% 12.8% 31.4% 52.0% 3.8% 

80歳以上 16 64 56 3 48 43 41 7 

 11.5% 46.0% 40.3% 2.2% 34.5% 30.9% 29.5% 5.0% 

合計 57 745 1,878 33 182 758 1,724 49 

  2.1% 27.5% 69.2% 1.2% 6.7% 27.9% 63.5% 1.8% 

 

 



－214－ 

  

＜地区別＞ 

     
（その２） 

 

    歯肉炎 歯周ポケット 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

横浜市 
50 564 1,137 23 143 560 1,034 37 

2.8% 31.8% 64.1% 1.3% 8.1% 31.6% 58.3% 2.1% 

川崎市 
32 326 495 20 111 278 462 22 

3.7% 37.3% 56.7% 2.3% 12.7% 31.8% 52.9% 2.5% 

相模原市 
8 61 145 2 19 72 123 2 

3.7% 28.2% 67.1% 0.9% 8.8% 33.3% 56.9% 0.9% 

横須賀市 
8 76 132 3 27 69 118 5 

3.7% 34.7% 60.3% 1.4% 12.3% 31.5% 53.9% 2.3% 

藤沢市 
2 30 129 5 5 31 124 6 

1.2% 18.1% 77.7% 3.0% 3.0% 18.7% 74.7% 3.6% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

3 59 103 6 9 57 98 7 

1.8% 34.5% 60.2% 3.5% 5.3% 33.3% 57.3% 4.1% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

6 86 178 1 16 74 178 3 

2.2% 31.7% 65.7% 0.4% 5.9% 27.3% 65.7% 1.1% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

2 17 32 0 5 20 26 0 

3.9% 33.3% 62.7% 0.0% 9.8% 39.2% 51.0% 0.0% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

6 51 75 2 14 39 79 2 

4.5% 38.1% 56.0% 1.5% 10.4% 29.1% 59.0% 1.5% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - 

              

秦野センター 

管内 

3 21 76 0 7 31 62 0 

3.0% 21.0% 76.0% 0.0% 7.0% 31.0% 62.0% 0.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

19 95 182 5 38 98 159 6 

6.3% 31.6% 60.5% 1.7% 12.6% 32.6% 52.8% 2.0% 

大和センター 

管内 

4 39 76 1 17 41 62 0 

3.3% 32.5% 63.3% 0.8% 14.2% 34.2% 51.7% 0.0% 

足柄上センター 

管内 

2 21 56 0 5 29 45 0 

2.5% 26.6% 70.9% 0.0% 6.3% 36.7% 57.0% 0.0% 

合計 
145 1,446 2,816 68 416 1,399 2,570 90 

3.2% 32.3% 62.9% 1.5% 9.3% 31.3% 57.4% 2.0% 

 

 



－215－ 

（その３）  

    初期むし歯 再石灰化 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

総数 

20歳代 80 151 211 4 163 141 139 3 

  17.9% 33.9% 47.3% 0.9% 36.5% 31.6% 31.2% 0.7% 

30歳代 62 204 261 1 126 232 168 2 

  11.7% 38.6% 49.4% 0.2% 23.9% 43.9% 31.8% 0.4% 

40歳代 91 294 424 8 203 359 248 7 

  11.1% 36.0% 51.9% 1.0% 24.8% 43.9% 30.4% 0.9% 

50歳代 88 284 336 12 214 294 198 14 

  12.2% 39.4% 46.7% 1.7% 29.7% 40.8% 27.5% 1.9% 

60歳代 148 337 346 39 399 299 124 48 

  17.0% 38.7% 39.8% 4.5% 45.9% 34.4% 14.3% 5.5% 

70歳代 178 294 311 52 488 191 68 88 

  21.3% 35.2% 37.2% 6.2% 58.4% 22.9% 8.1% 10.5% 

80歳以上 77 98 72 12 172 48 11 28 

 29.7% 37.8% 27.8% 4.6% 66.4% 18.5% 4.2% 10.8% 

合計 724 1,662 1,961 128 1,765 1,564 956 190 

  16.2% 37.1% 43.8% 2.9% 39.4% 34.9% 21.4% 4.2% 

 

 

  



－216－ 

 

＜男女別＞ 

      
（その３） 

 

    初期むし歯 再石灰化 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

男性 

20歳代 37 62 50 3 67 52 31 2 

  24.3% 40.8% 32.9% 2.0% 44.1% 34.2% 20.4% 1.3% 

30歳代 37 87 65 1 54 84 51 1 

  19.5% 45.8% 34.2% 0.5% 28.4% 44.2% 26.8% 0.5% 

40歳代 55 129 104 2 86 132 69 3 

  19.0% 44.5% 35.9% 0.7% 29.7% 45.5% 23.8% 1.0% 

50歳代 58 125 106 3 93 120 73 6 

  19.9% 42.8% 36.3% 1.0% 31.8% 41.1% 25.0% 2.1% 

60歳代 84 134 105 12 161 102 60 12 

  25.1% 40.0% 31.3% 3.6% 48.1% 30.4% 17.9% 3.6% 

70歳代 99 153 111 20 233 92 29 29 

  25.8% 39.9% 29.0% 5.2% 60.8% 24.0% 7.6% 7.6% 

80歳以上 39 47 29 5 75 26 8 11 

 32.5% 39.2% 24.2% 4.2% 62.5% 21.7% 6.7% 9.2% 

合計 409 737 570 46 769 608 321 64 

  23.2% 41.8% 32.3% 2.6% 43.6% 34.5% 18.2% 3.6% 

女性 

20歳代 43 89 161 1 96 89 108 1 

  14.6% 30.3% 54.8% 0.3% 32.7% 30.3% 36.7% 0.3% 

30歳代 25 117 196 0 72 148 117 1 

  7.4% 34.6% 58.0% 0.0% 21.3% 43.8% 34.6% 0.3% 

40歳代 36 165 320 6 117 227 179 4 

  6.8% 31.3% 60.7% 1.1% 22.2% 43.1% 34.0% 0.8% 

50歳代 30 159 230 9 121 174 125 8 

  7.0% 37.1% 53.7% 2.1% 28.3% 40.7% 29.2% 1.9% 

60歳代 64 203 241 27 238 197 64 36 

  12.0% 37.9% 45.0% 5.0% 44.5% 36.8% 12.0% 6.7% 

70歳代 79 141 200 32 255 99 39 59 

  17.5% 31.2% 44.2% 7.1% 56.4% 21.9% 8.6% 13.1% 

80歳以上 38 51 43 7 97 22 3 17 

 27.3% 36.7% 30.9% 5.0% 69.8% 15.8% 2.2% 12.2% 

合計 315 925 1,391 82 996 956 635 126 

  11.6% 34.1% 51.3% 3.0% 36.7% 35.2% 23.4% 4.6% 

 

 



－217－ 

 

＜地区別＞ 

     
（その３） 

 

    初期むし歯 再石灰化 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

横浜市 
272 647 806 49 650 647 407 70 

15.3% 36.5% 45.4% 2.8% 36.6% 36.5% 22.9% 3.9% 

川崎市 
161 337 348 27 415 276 136 46 

18.4% 38.6% 39.9% 3.1% 47.5% 31.6% 15.6% 5.3% 

相模原市 
34 80 98 4 82 82 48 4 

15.7% 37.0% 45.4% 1.9% 38.0% 38.0% 22.2% 1.9% 

横須賀市 
48 75 90 6 102 65 43 9 

21.9% 34.2% 41.1% 2.7% 46.6% 29.7% 19.6% 4.1% 

藤沢市 
13 54 94 5 37 58 59 12 

7.8% 32.5% 56.6% 3.0% 22.3% 34.9% 35.5% 7.2% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

22 63 73 13 66 49 41 15 

12.9% 36.8% 42.7% 7.6% 38.6% 28.7% 24.0% 8.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

41 88 140 2 110 98 56 7 

15.1% 32.5% 51.7% 0.7% 40.6% 36.2% 20.7% 2.6% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

11 21 19 0 24 17 8 2 

21.6% 41.2% 37.3% 0.0% 47.1% 33.3% 15.7% 3.9% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

18 60 53 3 51 46 34 3 

13.4% 44.8% 39.6% 2.2% 38.1% 34.3% 25.4% 2.2% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - 

              

秦野センター 

管内 

13 35 50 2 27 39 33 1 

13.0% 35.0% 50.0% 2.0% 27.0% 39.0% 33.0% 1.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

53 118 119 11 117 112 56 16 

17.6% 39.2% 39.5% 3.7% 38.9% 37.2% 18.6% 5.3% 

大和センター 

管内 

27 53 35 5 50 47 19 4 

22.5% 44.2% 29.2% 4.2% 41.7% 39.2% 15.8% 3.3% 

足柄上センター 

管内 

11 31 36 1 34 28 16 1 

13.9% 39.2% 45.6% 1.3% 43.0% 35.4% 20.3% 1.3% 

合計 
724 1,662 1,961 128 1,765 1,564 956 190 

16.2% 37.1% 43.8% 2.9% 39.4% 34.9% 21.4% 4.2% 

 

 



－218－ 

（その４）  

    キシリトール フッ化物洗口 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

総数 

20歳代 23 253 168 2 190 115 135 6 

  5.2% 56.7% 37.7% 0.4% 42.6% 25.8% 30.3% 1.3% 

30歳代 11 271 244 2 233 154 137 4 

  2.1% 51.3% 46.2% 0.4% 44.1% 29.2% 25.9% 0.8% 

40歳代 24 456 335 2 330 268 208 11 

  2.9% 55.8% 41.0% 0.2% 40.4% 32.8% 25.5% 1.3% 

50歳代 20 395 297 8 287 238 175 20 

  2.8% 54.9% 41.3% 1.1% 39.9% 33.1% 24.3% 2.8% 

60歳代 66 492 283 29 412 292 117 49 

  7.6% 56.6% 32.5% 3.3% 47.4% 33.6% 13.4% 5.6% 

70歳代 132 452 222 29 401 262 94 78 

  15.8% 54.1% 26.6% 3.5% 48.0% 31.4% 11.3% 9.3% 

80歳以上 92 111 43 13 168 58 13 20 

 35.5% 42.9% 16.6% 5.0% 64.9% 22.4% 5.0% 7.7% 

合計 368 2,430 1,592 85 2,021 1,387 879 188 

  8.2% 54.3% 35.6% 1.9% 45.2% 31.0% 19.6% 4.2% 

 

 

  



－219－ 

 

＜男女別＞ 

      
（その４） 

 

    キシリトール フッ化物洗口 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

男性 

20歳代 11 101 38 2 80 39 31 2 

  7.2% 66.4% 25.0% 1.3% 52.6% 25.7% 20.4% 1.3% 

30歳代 3 110 76 1 107 46 35 2 

  1.6% 57.9% 40.0% 0.5% 56.3% 24.2% 18.4% 1.1% 

40歳代 14 186 90 0 147 100 42 1 

  4.8% 64.1% 31.0% 0.0% 50.7% 34.5% 14.5% 0.3% 

50歳代 18 170 101 3 137 92 56 7 

  6.2% 58.2% 34.6% 1.0% 46.9% 31.5% 19.2% 2.4% 

60歳代 37 193 96 9 177 110 36 12 

  11.0% 57.6% 28.7% 2.7% 52.8% 32.8% 10.7% 3.6% 

70歳代 83 206 77 17 204 125 31 23 

  21.7% 53.8% 20.1% 4.4% 53.3% 32.6% 8.1% 6.0% 

80歳以上 47 42 24 7 75 31 6 8 

 39.2% 35.0% 20.0% 5.8% 62.5% 25.8% 5.0% 6.7% 

合計 213 1,008 502 39 927 543 237 55 

  12.1% 57.2% 28.5% 2.2% 52.6% 30.8% 13.5% 3.1% 

女性 

20歳代 12 152 130 0 110 76 104 4 

  4.1% 51.7% 44.2% 0.0% 37.4% 25.9% 35.4% 1.4% 

30歳代 8 161 168 1 126 108 102 2 

  2.4% 47.6% 49.7% 0.3% 37.3% 32.0% 30.2% 0.6% 

40歳代 10 270 245 2 183 168 166 10 

  1.9% 51.2% 46.5% 0.4% 34.7% 31.9% 31.5% 1.9% 

50歳代 2 225 196 5 150 146 119 13 

  0.5% 52.6% 45.8% 1.2% 35.0% 34.1% 27.8% 3.0% 

60歳代 29 299 187 20 235 182 81 37 

  5.4% 55.9% 35.0% 3.7% 43.9% 34.0% 15.1% 6.9% 

70歳代 49 246 145 12 197 137 63 55 

  10.8% 54.4% 32.1% 2.7% 43.6% 30.3% 13.9% 12.2% 

80歳以上 45 69 19 6 93 27 7 12 

 32.4% 49.6% 13.7% 4.3% 66.9% 19.4% 5.0% 8.6% 

合計 155 1,422 1,090 46 1,094 844 642 133 

  5.7% 52.4% 40.2% 1.7% 40.3% 31.1% 23.7% 4.9% 

 

 



－220－ 

 

＜地区別＞ 

     
（その４） 

 

    キシリトール フッ化物洗口 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

横浜市 
134 991 625 24 788 555 362 69 

7.6% 55.9% 35.2% 1.4% 44.4% 31.3% 20.4% 3.9% 

川崎市 
85 485 281 22 442 263 131 37 

9.7% 55.6% 32.2% 2.5% 50.6% 30.1% 15.0% 4.2% 

相模原市 
16 129 69 2 94 76 43 3 

7.4% 59.7% 31.9% 0.9% 43.5% 35.2% 19.9% 1.4% 

横須賀市 
31 111 71 6 108 61 38 12 

14.2% 50.7% 32.4% 2.7% 49.3% 27.9% 17.4% 5.5% 

藤沢市 
3 77 82 4 50 48 57 11 

1.8% 46.4% 49.4% 2.4% 30.1% 28.9% 34.3% 6.6% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

6 82 75 8 73 55 28 15 

3.5% 48.0% 43.9% 4.7% 42.7% 32.2% 16.4% 8.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

20 153 94 4 119 96 49 7 

7.4% 56.5% 34.7% 1.5% 43.9% 35.4% 18.1% 2.6% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

4 29 18 0 20 19 9 3 

7.8% 56.9% 35.3% 0.0% 39.2% 37.3% 17.6% 5.9% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

10 70 52 2 57 38 33 6 

7.5% 52.2% 38.8% 1.5% 42.5% 28.4% 24.6% 4.5% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - 

              

秦野センター 

管内 

5 42 52 1 33 38 25 4 

5.0% 42.0% 52.0% 1.0% 33.0% 38.0% 25.0% 4.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

29 157 106 9 136 86 65 14 

9.6% 52.2% 35.2% 3.0% 45.2% 28.6% 21.6% 4.7% 

大和センター 

管内 

17 68 33 2 64 30 21 5 

14.2% 56.7% 27.5% 1.7% 53.3% 25.0% 17.5% 4.2% 

足柄上センター 

管内 

8 36 34 1 37 22 18 2 

10.1% 45.6% 43.0% 1.3% 46.8% 27.8% 22.8% 2.5% 

合計 
368 2,430 1,592 85 2,021 1,387 879 188 

8.2% 54.3% 35.6% 1.9% 45.2% 31.0% 19.6% 4.2% 

 

 



－221－ 

（その５）  

    ８０２０運動 健康日本２１ 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

総数 

20歳代 203 69 171 3 285 80 76 5 

  45.5% 15.5% 38.3% 0.7% 63.9% 17.9% 17.0% 1.1% 

30歳代 232 77 215 4 404 76 44 4 

  43.9% 14.6% 40.7% 0.8% 76.5% 14.4% 8.3% 0.8% 

40歳代 351 114 345 7 645 102 62 8 

  43.0% 14.0% 42.2% 0.9% 78.9% 12.5% 7.6% 1.0% 

50歳代 231 128 348 13 539 110 55 16 

  32.1% 17.8% 48.3% 1.8% 74.9% 15.3% 7.6% 2.2% 

60歳代 355 120 360 35 620 144 68 38 

  40.8% 13.8% 41.4% 4.0% 71.3% 16.6% 7.8% 4.4% 

70歳代 351 146 292 46 576 109 74 76 

  42.0% 17.5% 35.0% 5.5% 69.0% 13.1% 8.9% 9.1% 

80歳以上 126 53 63 17 192 31 14 22 

 48.6% 20.5% 24.3% 6.6% 74.1% 12.0% 5.4% 8.5% 

合計 1,849 707 1,794 125 3,261 652 393 169 

  41.3% 15.8% 40.1% 2.8% 72.9% 14.6% 8.8% 3.8% 

 

 

  



－222－ 

 

＜男女別＞ 

      
（その５） 

 

    ８０２０運動 健康日本２１ 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

男性 

20歳代 84 22 44 2 108 20 20 4 

  55.3% 14.5% 28.9% 1.3% 71.1% 13.2% 13.2% 2.6% 

30歳代 111 27 51 1 152 25 11 2 

  58.4% 14.2% 26.8% 0.5% 80.0% 13.2% 5.8% 1.1% 

40歳代 162 58 70 0 232 33 24 1 

  55.9% 20.0% 24.1% 0.0% 80.0% 11.4% 8.3% 0.3% 

50歳代 131 53 103 5 238 29 20 5 

  44.9% 18.2% 35.3% 1.7% 81.5% 9.9% 6.8% 1.7% 

60歳代 170 44 113 8 256 51 18 10 

  50.7% 13.1% 33.7% 2.4% 76.4% 15.2% 5.4% 3.0% 

70歳代 175 74 117 17 294 45 16 28 

  45.7% 19.3% 30.5% 4.4% 76.8% 11.7% 4.2% 7.3% 

80歳以上 58 19 34 9 89 19 4 8 

 48.3% 15.8% 28.3% 7.5% 74.2% 15.8% 3.3% 6.7% 

合計 891 297 532 42 1,369 222 113 58 

  50.6% 16.9% 30.2% 2.4% 77.7% 12.6% 6.4% 3.3% 

女性 

20歳代 119 47 127 1 177 60 56 1 

  40.5% 16.0% 43.2% 0.3% 60.2% 20.4% 19.0% 0.3% 

30歳代 121 50 164 3 252 51 33 2 

  35.8% 14.8% 48.5% 0.9% 74.6% 15.1% 9.8% 0.6% 

40歳代 189 56 275 7 413 69 38 7 

  35.9% 10.6% 52.2% 1.3% 78.4% 13.1% 7.2% 1.3% 

50歳代 100 75 245 8 301 81 35 11 

  23.4% 17.5% 57.2% 1.9% 70.3% 18.9% 8.2% 2.6% 

60歳代 185 76 247 27 364 93 50 28 

  34.6% 14.2% 46.2% 5.0% 68.0% 17.4% 9.3% 5.2% 

70歳代 176 72 175 29 282 64 58 48 

  38.9% 15.9% 38.7% 6.4% 62.4% 14.2% 12.8% 10.6% 

80歳以上 68 34 29 8 103 12 10 14 

 48.9% 24.5% 20.9% 5.8% 74.1% 8.6% 7.2% 10.1% 

合計 958 410 1,262 83 1,892 430 280 111 

  35.3% 15.1% 46.5% 3.1% 69.7% 15.8% 10.3% 4.1% 

 

 



－223－ 

 

＜地区別＞ 

     
（その５） 

 

    ８０２０運動 健康日本２１ 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

横浜市 
708 290 731 45 1,296 279 141 58 

39.9% 16.3% 41.2% 2.5% 73.1% 15.7% 7.9% 3.3% 

川崎市 
430 127 283 33 665 95 73 40 

49.3% 14.5% 32.4% 3.8% 76.2% 10.9% 8.4% 4.6% 

相模原市 
83 37 92 4 151 39 19 7 

38.4% 17.1% 42.6% 1.9% 69.9% 18.1% 8.8% 3.2% 

横須賀市 
109 35 69 6 153 38 21 7 

49.8% 16.0% 31.5% 2.7% 69.9% 17.4% 9.6% 3.2% 

藤沢市 
41 28 90 7 111 21 26 8 

24.7% 16.9% 54.2% 4.2% 66.9% 12.7% 15.7% 4.8% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

58 20 82 11 131 18 10 12 

33.9% 11.7% 48.0% 6.4% 76.6% 10.5% 5.8% 7.0% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

118 41 111 1 207 33 24 7 

43.5% 15.1% 41.0% 0.4% 76.4% 12.2% 8.9% 2.6% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

18 10 22 1 36 7 5 3 

35.3% 19.6% 43.1% 2.0% 70.6% 13.7% 9.8% 5.9% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

48 19 65 2 95 20 15 4 

35.8% 14.2% 48.5% 1.5% 70.9% 14.9% 11.2% 3.0% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - 

              

秦野センター 

管内 

30 16 50 4 66 21 11 2 

30.0% 16.0% 50.0% 4.0% 66.0% 21.0% 11.0% 2.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

119 50 123 9 197 55 34 15 

39.5% 16.6% 40.9% 3.0% 65.4% 18.3% 11.3% 5.0% 

大和センター 

管内 

56 25 37 2 91 17 8 4 

46.7% 20.8% 30.8% 1.7% 75.8% 14.2% 6.7% 3.3% 

足柄上センター 

管内 

31 9 39 0 62 9 6 2 

39.2% 11.4% 49.4% 0.0% 78.5% 11.4% 7.6% 2.5% 

合計 
1,849 707 1,794 125 3,261 652 393 169 

41.3% 15.8% 40.1% 2.8% 72.9% 14.6% 8.8% 3.8% 

 

 



－224－ 

（その６）  

    未病 健口体操 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

総数 

20歳代 249 116 76 5 313 73 56 4 

  55.8% 26.0% 17.0% 1.1% 70.2% 16.4% 12.6% 0.9% 

30歳代 227 179 119 3 417 69 37 5 

  43.0% 33.9% 22.5% 0.6% 79.0% 13.1% 7.0% 0.9% 

40歳代 313 280 219 5 612 120 80 5 

  38.3% 34.3% 26.8% 0.6% 74.9% 14.7% 9.8% 0.6% 

50歳代 214 271 226 9 510 130 67 13 

  29.7% 37.6% 31.4% 1.3% 70.8% 18.1% 9.3% 1.8% 

60歳代 271 309 255 35 592 176 73 29 

  31.1% 35.5% 29.3% 4.0% 68.0% 20.2% 8.4% 3.3% 

70歳代 307 314 156 58 490 199 91 55 

  36.8% 37.6% 18.7% 6.9% 58.7% 23.8% 10.9% 6.6% 

80歳以上 128 82 33 16 155 56 29 19 

 49.4% 31.7% 12.7% 6.2% 59.8% 21.6% 11.2% 7.3% 

合計 1,709 1,551 1,084 131 3,089 823 433 130 

  38.2% 34.7% 24.2% 2.9% 69.0% 18.4% 9.7% 2.9% 

 

 

  



－225－ 

 

＜男女別＞ 

      
（その６） 

 

    未病 健口体操 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

男性 

20歳代 104 21 25 2 122 19 8 3 

  68.4% 13.8% 16.4% 1.3% 80.3% 12.5% 5.3% 2.0% 

30歳代 98 59 32 1 161 20 7 2 

  51.6% 31.1% 16.8% 0.5% 84.7% 10.5% 3.7% 1.1% 

40歳代 146 89 55 0 235 37 18 0 

  50.3% 30.7% 19.0% 0.0% 81.0% 12.8% 6.2% 0.0% 

50歳代 123 85 80 4 232 37 18 5 

  42.1% 29.1% 27.4% 1.4% 79.5% 12.7% 6.2% 1.7% 

60歳代 133 113 80 9 265 51 11 8 

  39.7% 33.7% 23.9% 2.7% 79.1% 15.2% 3.3% 2.4% 

70歳代 151 155 56 21 264 72 24 23 

  39.4% 40.5% 14.6% 5.5% 68.9% 18.8% 6.3% 6.0% 

80歳以上 63 36 14 7 77 25 10 8 

 52.5% 30.0% 11.7% 5.8% 64.2% 20.8% 8.3% 6.7% 

合計 818 558 342 44 1,356 261 96 49 

  46.4% 31.7% 19.4% 2.5% 77.0% 14.8% 5.4% 2.8% 

女性 

20歳代 145 95 51 3 191 54 48 1 

  49.3% 32.3% 17.3% 1.0% 65.0% 18.4% 16.3% 0.3% 

30歳代 129 120 87 2 256 49 30 3 

  38.2% 35.5% 25.7% 0.6% 75.7% 14.5% 8.9% 0.9% 

40歳代 167 191 164 5 377 83 62 5 

  31.7% 36.2% 31.1% 0.9% 71.5% 15.7% 11.8% 0.9% 

50歳代 91 186 146 5 278 93 49 8 

  21.3% 43.5% 34.1% 1.2% 65.0% 21.7% 11.4% 1.9% 

60歳代 138 196 175 26 327 125 62 21 

  25.8% 36.6% 32.7% 4.9% 61.1% 23.4% 11.6% 3.9% 

70歳代 156 159 100 37 226 127 67 32 

  34.5% 35.2% 22.1% 8.2% 50.0% 28.1% 14.8% 7.1% 

80歳以上 65 46 19 9 78 31 19 11 

 46.8% 33.1% 13.7% 6.5% 56.1% 22.3% 13.7% 7.9% 

合計 891 993 742 87 1,733 562 337 81 

  32.8% 36.6% 27.3% 3.2% 63.9% 20.7% 12.4% 3.0% 

 

 



－226－ 

 

＜地区別＞ 

      
（その６） 

 

    未病 健口体操 

    
知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

知ら 

ない 

言葉は

知って 

いる 

意味も 

わかる 
不明 

横浜市 
668 643 416 47 1,249 325 152 48 

37.7% 36.2% 23.4% 2.6% 70.4% 18.3% 8.6% 2.7% 

川崎市 
390 267 179 37 628 147 66 32 

44.7% 30.6% 20.5% 4.2% 71.9% 16.8% 7.6% 3.7% 

相模原市 
80 76 56 4 154 37 23 2 

37.0% 35.2% 25.9% 1.9% 71.3% 17.1% 10.6% 0.9% 

横須賀市 
105 71 39 4 155 41 16 7 

47.9% 32.4% 17.8% 1.8% 70.8% 18.7% 7.3% 3.2% 

藤沢市 
42 58 59 7 90 34 33 9 

25.3% 34.9% 35.5% 4.2% 54.2% 20.5% 19.9% 5.4% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

50 67 45 9 114 28 19 10 

29.2% 39.2% 26.3% 5.3% 66.7% 16.4% 11.1% 5.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

98 93 77 3 205 37 26 3 

36.2% 34.3% 28.4% 1.1% 75.6% 13.7% 9.6% 1.1% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

17 15 18 1 30 9 10 2 

33.3% 29.4% 35.3% 2.0% 58.8% 17.6% 19.6% 3.9% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

51 46 34 3 84 31 18 1 

38.1% 34.3% 25.4% 2.2% 62.7% 23.1% 13.4% 0.7% 

三崎センター 

管内 

- - - - - - - - 

              

秦野センター 

管内 

33 44 20 3 61 24 13 2 

33.0% 44.0% 20.0% 3.0% 61.0% 24.0% 13.0% 2.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

99 107 86 9 185 68 39 9 

32.9% 35.5% 28.6% 3.0% 61.5% 22.6% 13.0% 3.0% 

大和センター 

管内 

51 38 29 2 87 21 8 4 

42.5% 31.7% 24.2% 1.7% 72.5% 17.5% 6.7% 3.3% 

足柄上センター 

管内 

25 26 26 2 47 21 10 1 

31.6% 32.9% 32.9% 2.5% 59.5% 26.6% 12.7% 1.3% 

合計 
1,709 1,551 1,084 131 3,089 823 433 130 

38.2% 34.7% 24.2% 2.9% 69.0% 18.4% 9.7% 2.9% 

 

 



－227－ 

（その７）                      

 オーラルフレイル     

    知らない 
言葉は知

っている 

意味も 

わかる 
不明 

総数 

20歳代 362 63 18 3 

  81.2% 14.1% 4.0% 0.7% 

30歳代 450 56 18 4 

  85.2% 10.6% 3.4% 0.8% 

40歳代 679 93 38 7 

  83.1% 11.4% 4.7% 0.9% 

50歳代 573 103 32 12 

  79.6% 14.3% 4.4% 1.7% 

60歳代 723 95 18 34 

  83.1% 10.9% 2.1% 3.9% 

70歳代 686 62 21 66 

  82.2% 7.4% 2.5% 7.9% 

80歳以上 220 13 4 22 

 84.9% 5.0% 1.5% 8.5% 

合計 3,693 485 149 148 

  82.5% 10.8% 3.3% 3.3% 

 

  



－228－ 

（その７）                      

＜男女別＞     

 オーラルフレイル 

    知らない 
言葉は知

っている 

意味も 

わかる 
不明 

男性 

20歳代 128 17 5 2 

  84.2% 11.2% 3.3% 1.3% 

30歳代 156 25 8 1 

  82.1% 13.2% 4.2% 0.5% 

40歳代 243 32 14 1 

  83.8% 11.0% 4.8% 0.3% 

50歳代 241 34 13 4 

  82.5% 11.6% 4.5% 1.4% 

60歳代 290 28 7 10 

  86.6% 8.4% 2.1% 3.0% 

70歳代 339 15 8 21 

  88.5% 3.9% 2.1% 5.5% 

80歳以上 105 6 1 8 

 87.5% 5.0% 0.8% 6.7% 

合計 1,502 157 56 47 

  85.2% 8.9% 3.2% 2.7% 

女性 

20歳代 234 46 13 1 

  79.6% 15.6% 4.4% 0.3% 

30歳代 294 31 10 3 

  87.0% 9.2% 3.0% 0.9% 

40歳代 436 61 24 6 

  82.7% 11.6% 4.6% 1.1% 

50歳代 332 69 19 8 

  77.6% 16.1% 4.4% 1.9% 

60歳代 433 67 11 24 

  80.9% 12.5% 2.1% 4.5% 

70歳代 347 47 13 45 

  76.8% 10.4% 2.9% 10.0% 

80歳以上 115 7 3 14 

 82.7% 5.0% 2.2% 10.1% 

合計 2,191 328 93 101 

  80.8% 12.1% 3.4% 3.7% 

 

 

 



－229－ 

（その７）                      

 オーラルフレイル 

    知らない 
言葉は知

っている 

意味も 

わかる 
不明 

横浜市 
1,482 193 46 53 

83.5% 10.9% 2.6% 3.0% 

川崎市 
718 103 16 36 

82.2% 11.8% 1.8% 4.1% 

相模原市 
185 18 8 5 

85.6% 8.3% 3.7% 2.3% 

横須賀市 
185 19 7 8 

84.5% 8.7% 3.2% 3.7% 

藤沢市 
114 20 23 9 

68.7% 12.0% 13.9% 5.4% 

平塚保健福祉 

事務所管内 

143 14 4 10 

83.6% 8.2% 2.3% 5.8% 

鎌倉保健福祉 

事務所管内 

236 27 3 5 

87.1% 10.0% 1.1% 1.8% 

小田原保健福祉 

事務所管内 

36 10 3 2 

70.6% 19.6% 5.9% 3.9% 

茅ケ崎保健福祉 

事務所管内 

105 14 12 3 

78.4% 10.4% 9.0% 2.2% 

三崎センター 

管内 

- - - - 

       

秦野センター 

管内 

79 17 2 2 

79.0% 17.0% 2.0% 2.0% 

厚木保健福祉 

事務所管内 

235 36 20 10 

78.1% 12.0% 6.6% 3.3% 

大和センター 

管内 

104 11 2 3 

86.7% 9.2% 1.7% 2.5% 

足柄上センター 

管内 

71 3 3 2 

89.9% 3.8% 3.8% 2.5% 

合計 
3,693 485 149 148 

82.5% 10.8% 3.3% 3.3% 
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